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 بسم الله الرحمن الرحيم 

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على           

 سيد المرسلين المبعوث رحمة للعالمين . 

 أعزائي الطلبة:

الحمد لله الذي جعل لنا من العلم نورا نهدي به         

 وبعد..

ون في أضع بين ايديكم هذا العمل الذي أرجو أن يك       

المستوى المطلوب وآمل على الأقل أنني لم اقصر أو 

لذا أرجو أن لا تبخلوا على  الاسئلةأهمل أي شيء من 

لنصوب أخطاءنا  ة بملاحظاتكم واقترحاتكم البناء

ونتفادى زلاتنا ونتلافى العيوب التي يمكن أننا ولا شك 

 .وقعنا فيها

ظ وطننا والله نسال أن يديم نعمته علينا وان يحف       

 من كل كيد ومن كل شر وان يهدينا سواء السبي 

ونسال الله عز وجل أن يوفقنا ويجعل النجاح والتفوق 

 حليفنا.....

 الأستاذ ناصر الذينات                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 1: )  مثال : 
س                  

2
  3 –س 2 + 

  1≠ س :  ــــــــــــــــــــــــــــــ ق) س ( = 
 1 -س                          

 (  1. ما قيمة ق ) 3  ارسم ق) س ( . 2مجال ق   .1

 1ماذا يحدث لقيم ق) س ( عندما تقترب من . 4

 ق) س (  نهـــــــــــا.  5

 1←س  

 الحل 

 {1ح/} .1    

    2.                                ←   1   → 

 0.999 0.9999       1.0001 1.001 س

 3.999 3.9999  4.0001 4.001 ص

                                     ←4                  → 

                                            4 

                                           

 

 

 

                              1   

 غير معرف( =  1. ق) 3

من اليسار فان قيمة ق تقترب  1س من  . عندما تقترب 4

 4من 

 4من اليمين فان قيمة ق تقترب من  1عندما تقترب س من 

 4. نهـــــــــــا ق) س (  =  5

 1←س  

 سؤال : لماذا رسمت حلقة على منحنى ق 

 

 

 

 حلل:  ق)س (= نهـــــــا ق) س ( =نهـــــــا اذا كان 

أ←س         
+

أ ←س              
-

       

 موجودة  ق) س ( = ل  نهـــــــــــا فان

 أ       ← س                            

 ق) س (  نهـــــــــــا≠ ا ق)س ( ــــــــاذا كانت ته

أ← س                 
+

أ ← س               
-

       

 ق ) س ( غير  موجودة نهـــــــــــافان          

 أ       ← س                 

 

 ــــــــــات ـــــــــــــــــــــــــــــالنهايــــــــــ

 ريةـــــــــــــــــــــــــــــــنظ
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 ( 2: )  مثال :  

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق  

 المعرف على ح اوجد مجموعة قيم أ : 

 غير موجودة هي  نهــــــــا ق) س (

 أ ←س 

                                                        2 

                                                        1 

 

                  4       3         2      1   
 { 3، 1( }ج

--------------------------------------------------  

 ( 3: )  مثال : 

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

 على ح فان مجموعة قيم أ حيث

 3نهــــــــا ق)س(=           

 أ ←س  

 

                                              

                                             3     

                                              2                                

                                              1 

                                        

 

                   5  4   3   2  1      -1 

 
  {2}(0،∞-)(  ج

----------------------------------------------  

 ( 4: )  مثال : 

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

 على ح فان مجموعة قيم أ حيث

 3 نهــــــــا ق) س ( =  

أ ←س   
+
 

                                       3 

                                     

   

                     2    1          -1      -2 
                 { 1}  ( ج
 

 

 

 

 

 ( 5: )  مثال :  

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف  

 يم ل :على ح اوجد مجموعة ق

 غ. م نهــــــــا ق) س ( 

 ل ←س  

 

                                                         

                                                       

                                   3               1   
 {1}( ج 

-------------------------------------------------- 
 ( 6: )  مثال :  

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

 اوجد مجموعة قيم أ : [2،  2-على ]

 = صفر هي نهــــــــا ق) س ( 

أ ←س  
-
 

 

                                                         

                                                       

 

          2               1                     -1    -2    

             { 2،  0}  (  ج 
-------------------------------------------------- 

 ( 7: )  مثال :  

     في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف على

 [اجب عما يلي 5،  2-]

                                   

 

                                               5 

                                               4                                

                                               3 

                                              2 

                                              1 

                                        

                 5   4   3   2  1       -1  -2 
                                           3         3 

( نهـــــــــــــــا )س ق)س((1  
2

 1=ــــــ + ـــــــــــــ =
0←س        

+ 
          3     ق)س(                          

 س( -3( اذا كانت نهـــــــــــــا ق)2  

1 ←س       
+
 

 5الحل :  نهـــــــــــــا ق)ص( =         

2 ←س                     
-
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 ( 8: )  مثال : 

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق  

المعرف على ح اوجد مجموعة قيم  ل بحيث تكون  

  = غ.م هي            نهــــــــا ق) س (  :

 ل ←س     

 

 

                                             1                            

   

                                                     

                       3     2    1         -1   -2    

  { 2} (  ج
-------------------------------------------------- 

 ( 9: )  مثال :  

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

  على ح اوجد مجموعة قيم  أ  بحيث تكون  :

 هي          1=  نهــــــــا ق) س (

 أ ←س  

                                          2 

                                                                          

                                          1                                           

 

   

              3       2     1             -1     -2    

            
  {0 }[ 2،  1)ج ( 

-------------------------------------------------- 
 ( 10: )  مثال :  

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

  بحيث تكون  : 1على ح اوجد مجموعة قيم  س

 هي          1=  ( نهــــــــا ق) س

 1س ←س          

                                           2 

                                                                          

                                         1                                           

 

 

           3        2       1             -1    -2    
     {2 }( 1،  1-ج ( ]

 
 
 

 ( 11: )  مثال : 

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف على ح 

 اجب عما يلي 

                                   

 

 

                                            2                                

   

                                            1 

                                        

                5   4   3   2  1      -1 -1  -2 

 

 فما قيمة أ ؟ 2( اذا كانت نهــــــــا ق)س(=1  

 أ ←س         

 (غير موجودة  فما قيمة ب ؟( اذا كانت نهــــــا ق)س2  

 ب ←س       

 الحل : 

 ({ 4،  2، )  1،  1-( قيمة أ هي }1   

 

 {4،  2( قيمة ب هي }2    

----------------------------------------------  
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  ح  ثابت ـ جـ : جنهـــــــــــا جـ  =         

 أ ←س          

----------------------------------------------  

 ( 1) مثال 

 4=   4نهـــــــــــا  

    2← س    

----------------------------------------------    

                         

 

  

نهـــــــــــا س  
ن
= ) أ (  

ن
 : ن طبيعي   

 أ ←س  

----------------------------------------------  

  ( 2)  مثال 

نهـــــــــــا س 
3
  

        2← س 

 الحل : 

 (2  )
3
   =8 

----------------------------------------------  

 

 

 ، نهـــــــاهـ )س(= م فان    اذا كانت نهـــــا ق)س(= ل   

                                        أ ←س                 أ ←س              

 نهـــــــــــا ق) س ( + هــ ) س ( = ل + م .1

 أ ←س                   أ ←س       

 م –هـ ) س ( = ل  -نهـــــــــــا ق) س (  .2

 أ ←س                    أ ←س      

 م× هـ ) س ( = ل × نهـــــــــــا ق) س (  .3

 أ ←س                 أ ←س         

  0≠م : م ÷ هـ ) س ( = ل ÷ نهـــا ق) س (  .4

 أ ←س           أ ←س      

 ل ×  ا جـ ق) س ( =  جـ نهــــــــ .5

            أ ←س      

 

نهـــــــــــا ) ق) س ( (  .6
ن
= ) ل (  

ن
 

        أ ←س      

7.  
           أ ←س      

--------------------------------------------- 

 (  3)    *** مثال : 

  9 -هـ ) س ( ( =  3ق) س ( +  2ـا ) ــــــــاذا كانت نهـ

       1-←س           

جد نهــــــــا )هـ )س(( 1.5ا ق)س(=ـــــــــنهـوكان 
2  

 

       1-← س                       1-← س        

 الحل : 

  9 -نهــــــــــا هـ ) س ( ( =  3+  1.5×  2)   

     1-← س                         

   

-  9 -نهــــــــــا هـ ) س ( =   3     
  

3 

                      1-←  س        

  4 -نهــــــــــا هـ ) س ( =           

     1-←  س          

نهــــــــــا ) هـ ) س ( (          
2
   =16   

      1-←  س          

--------------------------------------------- 

 (  4)    *** مثال : 

سـا ) ـــــــــــنهـاوجـــــــد   
3
س3- 

2 
   (  5س +4-

       1-←س               

 الحل : 

سـاـــنهـ=   
3
سـاـــنهـ ×3- 

2 
  5ـاـــنهـ س+ـاــنهـ ×4-

     1-←س   1-←س        1-←س          1-←س           

  =1-3+4+5 =7  

 

 

 

 حدودنهـــــــــــا ق) س ( = ق) أ ( : ق) س ( كثير 

 أ ←س 

ــاية تعويض أي)اذا كان الاقتران كثير حدود فالنهـــــــــ

 مباشر(

  

 

 ل " " اذا كان ق) أ (= ل هل : نهـــــــــــا ق)س(=

 أ ←س                                   

 نظريـــــــــــــات فــــــــــــــي النهايــــــــــــــات
 

 

 

 سؤال

 ( 1قاعدة ) 

 ( 2قاعدة ) 

 ( 3قاعدة ) 

   ةـــــــــــــــــــــــــــــــــــــنتيج
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 (  5)  مثال 
 اذا كان 

نهـــــــــــا ) س
2 
    4 -( =  5أ  س  +  2 - 

       3← س  

 اوجد قيمة أ                       

 الحل:

  3ومنها أ =                        

  ---------------------------------------------    

 (  6: )   مثال : 

س 2 -س 9)نهـــــــــا (1
3
 )=                     =2 

        2← س      

س 2 -س 9( نهـــــــــــا    2
3
   =2 

        2← س      

--------------------------------------------------- 

  ( 7: )   مثال : 

 4(=1+هـ)سـاــــنه، 2-ق)س(= ــاـــــنهكانت  ذاا

            2← س                 3← س 

  جــــــــــــــــــد    أ و

ق)نهــــــــا  .1
3

 38 -=       =(6–هـ )س(×)س(

         3←س     

 8 -=                هـ)س((=–ق)س(2نهــــــا) .2
       3←  س      

 س                         
 ( 13 +ق ) س (   2نهـــــــــــا) ــــــــــــــــ +     .3

 ق) س (    3← س       
                3  

 (     13+     2-×  2       = ) ــــــــــــــــ +      
               -2 
 7         (سق)  - 5                       

 = ــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــ  ــــانهـــــــ .4
 8      هـ ) س (      2   3←  س       
                                               12 

 (ـــــــــــــ س ق ) س ( +  4نهـــــــــــا ) .5
 س                               3← س      

          =                                            =-20 
 س                                         

 ( 7+  ـــــــق ) س ( +  4نهـــــــــــا )  .6
    3                         3←س      

                        3        
 = صفر 7+  1+  8 -( =  7+  ــــــــ+   2-×  4=  ) 

                        3                                
--------------------------------------------------- 

 

 

 

 ،اذا كان ******في السؤال السابق

نهـــــــــــا) أ س ق) س ( + هـ     
3
 58 ) س ( (= 

   3← س       

 فما قيمة أ                            

 --------------------------------------------------- 

  ( 8: )   مثال : 

س اذا كان ق)س(=
2
 [1، 3]{5}حيث س 3 + 
  جد نهـــــــــــا ق) س ( 

 5 ←س     

--------------------------------------------------- 

 ( 9)   مثال : 

 علىاقي قسمته بع)س(  كثير حدود  اذا كان

س4ع)س( +3، اوجد  نهـــــــــا) 5(يساوي 3+)س 
2  

) 

 3-←س                                    

--------------------------------------------------- 

 (  10: )   مثال : 

 اذا كان خارج قسمة كثير حدود ع)س( على

(يساوي  س2-)س 
2
 ،    5، وكان الباقي  1- 

س4ع)س( +3اوجد  نهـــــــــا)     
2  

) 

 2←س                

--------------------------------------------------- 

 (  11: )   مثال : 

نهــــــا ق)س (=1+س2ق) اـــــنهكانت  ذاا (أ
3
   ) 

 أ                 ← س          أ     -1←س                

 فما قيمة أ .                           

 6( =3ق) ،  أ(= 1 +س 2ق) نهـــــــــــاإذا كانت (ب

       1←س                  

)ق نهـــــــــــا وكان
2

 10- = ( 7 –س  2+)س(

                                        3←س             

 فما قيمة أ .                        
 4( =3ق) ،  5(=  1 -س 2ق) نهـــــــــــاإذا كانت (جـ

    1  ←س                 
 اوجد            

ق3) نهـــــــــــاان 
2

 ((1س + 6 -)س(

              1  ←س           
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 يكون مكتوب على صورة اقتران معرف باكثر من قاعدة    

  نوعين من الاسئلةهناك    

 أ ( المطلوب عند نقطة التشعب وهنا تحسب من اليمين 

 النتيجة إما ان.....وتكون ومن اليسار 

تتساوى النهـــــــــــاية من اليمين ومن اليسار وهنا  .1

 تكون النهـــــــــــاية موجودة وهي نفس القيمة

ر لا تتساوى النهـــــــــــاية من اليمين ومن اليسا .2

 وهنا تكون النهـــــــــــاية غير موجودة 

 ب ( المطلوب عند نقطة ليس نقطة تشعب

 تحسب من القاعدة التي تحقق النقطة  مباشرة 

 ( 1: )   مثال : 

 2≤  ،  س                  3                       

 ق) س ( =   

 2، س  >           1 -س  3                    

 ــــــــــــد   اوجــــــ

 ( نهـــــــــــا ق) س ( 1

 1← س                

 ( نهـــــــــــا ق) س (      2           

                 2← س                 

 1 –س  3            3:                الحل     

                                   2 

 2=  1 -س  3نهـــــــــــا  ( نهـــــــــــا ق) س ( = 1

 1← س                  1← س     

  3( نهـــــــــــا ق) س ( = 2

2← س      
+

                

 5=  1 – 2×  3نهـــــــــــا ق) س ( = 
2← س      

-
             

 اذن نهـــــــــــا ق) س (= غ  .  م     
  2← س      
 
 

 
 

 

ب وفيه لا مساواة تحسب النهاية من اذا كان اقتران متشع

 اللامساواة بغض النظر عن المطلوب

--------------------------------------------------- 

 ( 2: )   مثال : 

 اذا كان 

س  2                     
2
 2≠ ،   س   5+  

 ق) س ( = 

 2،  س  =             12                      

 ـــــــد  اوجـــــــــــ

 ( نهـــــــــــا ق) س ( 2،   نهـــــــــــا ق) س (  (1 

   3← س                     2← س         

 (  نهـــــــــــا ق) س (  4(  نهـــــــــــا ق) س (  ، 3

   0← س                         1← س       

 الحل 

س 2 نهـــــــــــا ق) س ( = نهـــــــــــا (1 
2
  +5   

      2← س                 2← س        

                           =2  (2  )
2
  +5  =13 

 

س2)( نهـــــــــــا ق) س ( = نهـــــــــــا 2
2

+5 =)23   

      3← س                 3← س        

س 2( نهـــــــــــا ق) س ( = نهـــــــــــا 3
2
  +5   

      1← س               1← س        

                           =2  (1  )
2
  +5  =7 

س 2( نهـــــــــــا ق) س ( = نهـــــــــــا 4
2
  +5   

      0← س             0← س        

                           =2  (0  )
2
  +5  =5 

--------------------------------------------------- 

           ( 3: )   مثال : 

 اذا كان  

 

س                     
3
                          3≠ ،  س    1س +  3 – 

 ق ) س (=        

 3ل                       ،   س =                      

 

      غير موجودةنهـــــــــــا ق)س( ما قيمة ل التي تجعل
  3← س                            

 
 

 وهي  صورتين

 
 مباشر  غير مباشر 

 

 

 نهاية الاقتران المعرف باكثر من قاعدة (  4قاعدة ) 

 مباشــــــــــــــــرال

 

 : ملاحظة
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        اذا كان                                    ( 4مثال ) 

 ص س،    5س + 3                 

                                

 )س(=ق

س2                 
2
    ص س   ،   4- 

 (   3ق)  ( 1

   نهــــــــــا ق) س ( ( 2

3 ←س      
-

                        

 الحل:

  14=5(+3)3( =   3ق)  *( 1

2) 

س2)نهــــــــــا نهــــــــــا ق) س (= *
2
 -4= )14   

3 ←س      
-

3 ←س               
 

          

س2)نهــــــــــا نهــــــــــا ق) س (= *
2
 -4= )14   

3 ←س      
+

3 ←س             
 

          
اذن     

 

   14 ) س (=نهــــــــــا ق *

3 ←س      
 

             

 

--------------------------------------------------- 

        اذا كان                                    ( 5مثال ) 

س                           
2

 3≥  ،     س              

 ق ) س ( =            

س                           
3

 3،     س  <               

                                        

 3≥  ،     س             16                           

 هـ  ) س ( =           

 3،    س <               2-                            

 

 ) ق + هـ ( نهــــــــــا  ( اوجــــــــــــد 1

3 ←س                     
 

     

 

 هـ (  -) ق نهــــــــــا  ( اوجــــــــــــد2 

3 ←س                       
 

     

 هـ (  ×) ق نهــــــــــا  ( اوجــــــــــــد3

3 ←س                       
 

     

 

 

 

 

 

 

يكون ليس مكتوب على صورة اقتران معرف باكثر من 

ة التعريف يصبح على شكل اقتران وانما عند اعاد قاعدة

 معرف باكثر من قاعدة 

 

 

 

 

 مباشر عند نقطة وهنا تحل بطريقة بسيطة جداً تعويض

 

----------------------------------------------- 

 ( 1: )   مثال : 

 │ 3 –س │ نهـــــــــــا

      6← س 

 الحل 

  نهمل القيمة المطلقة ناتج التعويض المباشر موجب 

  3=   3 – 6=    3 –نهـــــــــــا س  

     6← س   

 صورتين  وهو على

 
 القيمة المطلقة  اكبرعدد صحيح

 

 

ناتج 

 التعويض

 صفر

إعادة  

التعريف 

 إجباري

 سالب

نهمل القيمة  

المطلقة ونضرب 

ما داخل القيمة 

المطلقة بسالب ثم 

 تحسب النهاية 

 موجب

مة نهمل القي

المطلقة ثم 

تحسب 

 النهاية 

 رـــــــــمباشغير

 

 القيمة المطلقة
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 ( 2: )  مثال :    

 │ 3 –س │نهـــــــــــا 

      2← س 

 الحل 

ب بسالب ونهمل رنضناتج التعويض المباشر سالب  

    القيمة المطلقة

  1=   2 – 3 = (س  – 3)نهـــــــــــا  

                 2← س   

----------------------------------------------- 

 ( 3: )   مثال : 

س│نهـــــــــــا          
2
 – 1 │ 

   1 -←س          

 الحل   

 يد التعريف      يناتج التعويض المباشر صفر نع

 نجد اصفار القيمة المطلقة ( 1

س      
2
 1 -،  1ومنها س =  صفر =  1 – 

ثم  الأعدادالقيمة المطلقة  على خط  أصفار( نحدد   2 

رقم ضمن الفترة وتعويضه داخل  بأخذ  بالإشارةنبحث 

ثم نطبق القواعد  الإشارةحديد تالمطلقة و القيمة

السابقة  الموجب نهمل القيمة المطلقة والسالب نضرب 

 بسالب 

س      
2
س –  1            1 – 

2 
س        

2
 – 1 

   ++++++++------------------ ++++++++ 

           

                   1                       -1      

( تحسب النهاية  من اليمين واليسار كون النقطة 3  

 نقطة تشعب  

س│نهـــــــــــا   
2
 صفر│=  1 – 

 1 -← س    
 +
 

س│نهـــــــــــا    
2
 صفر│=  1 – 

 1 -← س     
-
 

س│اذن    نهـــــــــــا 
2
 صفر│=  1 – 

  1 -← س         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نهاية القيمة المطلقة موجودة دائماً (  1

 مرتبط باقتران اخر وناتج التعويض     │      │( اذا كان  2

يجب إعادة التعريف  اما اذا كان  ناتج  التعويض صفر   

 السابقة  موجب او سالب تعالج بنفس الطريقة

----------------------------------------------- 

 ( 4: )   مثال : 

س نهـــــــــــا 
2
 │س   -  3│ 

   3← س           

 لاحظ ناتج التعويض بالقيمة المطلقة  صفر  الحل   

 3س = صفر  ومنها س =   - 3       

س          
2

س      ( 3 –) س 
2
             (س – 3)

       ----------------  ++++++++++ 

           

                        3 

سنهـــــــــــا  
2

= نهـــــــــــا س│س –3│
3
س3 – 

2
  =0    

 3← س   
+

3← س                       
+
  

سنهــــــــــا 
2

س3نهـــــــــا │= س – 3│
2
س – 

3
  =0        

 3← س 
-

3← س                         
-
  

س نهـــــــــــا     
2

 صفر │=   س – 3│

  3← س      

----------------------------------------------- 

 اذا كان    (  5 : )   مثال : 

   3س > ≥   1-|  س  |      ،                        

 =  ق) س(   

   5≥  س ≥   3،            2                         

 جـــــــــــد    او

 نهـــــــــــا ق) س (  ( 2     نهـــــــــــا ق) س ( .1

 0← س                        3← س      

 نهـــــــــــا ق) س ( .  3

      1-← س                   

 | س |               2                   الحل

 

         5                       3                       -1 

 س  -س                      2                       

                                     +++++------- 

      5                        3           0          -1 

 : ملاحظة
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 نهـــــــــــا ق) س (= غ . م  لان ( 1 

      3← س       

 3،  نهـــــــــــا ق) س ( =   2= نهـــــــــــا ق) س (   

3← س     
 +   

3← س                   
 –

 

 لان     0نهـــــــــــا ق) س (= (  2

 0← س        

 00نهـــــــــــا ق) س ( =  ، نهـــــــــــا ق) س ( =     

0← س      
 +   

0← س                 
 -

 

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟   ننهـــــــــــا ق) س ( = غ . م  لا( 3

      1-← س       

----------------------------------------------- 

 ( 6: )   مثال : 

 اذا كان    

   3│ > س│ ،               1                        

 ق) س ( =    

 3│ < س│ صفر          ،                        

 

 اوجــــــــــــــــــد  

 . نهـــــــــــا ق) س (  2ــــــــــا ق) س (     نهـ .1

    3-← س                       3← س            

 .  نهـــــــــــا ق) س ( 3                    

      0← س                           

 صفر           1            صفر           الحل

 

                        3                 - 3 

 = غ . م لان نهـــــــــــا ق) س ( (  1

                       3←س       

، نهـــــــــــا ق) س ( =   صفرنهـــــــــــا ق) س ( = 

1 

 3← س   
+

 3←س                   
-

       

 ( نهـــــــــــا ق) س ( = غ . م لان  2

                     3← س       

 0، نهـــــــــــا ق) س ( =   1نهـــــــــــا ق) س ( = 

 3← س   
+

 3← س                   
-

       

 من قاعدته  1( نهـــــــــــا ق) س ( =  3

                    0← س       

 

 

 

 

 (  7 : )   مثال : 

      اوجــــــــــــــــــد 7اذا كانت نهـــــــــــا ق ) س ( =    

       2← س            

 س |2 – 1(  + |  1 -س 3نهـــــــــــا ق)      

       1← س       

 الحل :

      1  -س 3نفرض ان ص =         

 2← فان   ص   1← عندما      س 

 س |2 – 1نهـــــــــــا ق) ص (  + نهــــــــا |      

         1← س                 2← ص        

 س |2 – 1+ نهــــــــا |  7=    

        1← س              

 8= (1 –2+ )7(= 1–س2+ نهــــــــا)7=  

         1← س          

 

 

 

 

 تحل بطريقة بسيطة جداً تعويض مباشر

 

 

 

 ص  ] س + أ [ =  ] س [ + أ : أ  .1

 ] أ [ .2
+
 ص : أ     أ   = 

] أ [  .3
-
 ص : أ   1 -أ    = 

----------------------------------------------- 

 ( 30: )   مثال : 

 [  1س +   2]  نهـــــــــــاما قيمة   

 ناتج التعويض

ص   
 

 

ص
 

 النهاية موجودة النهاية غير موجودة

 = ]ق) أ ( [

 ملاحظة

 اكبر عدد صحيح
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      0← س              

 الحل

 ص1=  1+  0×  2بما ان 

 [ = غير موجودة  1س +   2اذن  نهـــــــــــا ] 

      0← س           

 عادة التعريف اوالان سأحلها ب

1.  2  ×0  +1  =1 بداية  الصفر ص اذن

 نحدده على خط الاعداد فترة 

 

                                          0 

 0.5/ | أ | =  1ل =  .2

 

 

 

فقط ولا داعي لاي  الصفر نحدد الفترات حول  .3

 فترة زيادة 

 

                              0.5     0   - 0.5 

 ونتبع ما يلي نجد قيم الاقتران ضمن الفترات  .4

 
 معامل س + نعوض في بداية الفترة  .5

                            1                 0 

 

                 0.5                 0          - 0.5 

 1[ =  1س +   2نهـــــــــــا ]  .6

 0← س           
+

     

 0[ =  1س +   2نهـــــــــــا ]             

 0← س           
-

     

 [ = غير موجودة  1س +   2اذن  نهـــــــــــا ]  .7

    0← س           

  اجباري : اعادة التعريف ملاحظة  

-------------------------------------------------- 

 سؤال :

متى يكون نهـــــــا]ق)س([موجودة،ومتى غير 

 موجودة

 أ     ← س               

 ----------------------------------------------------- 

 ( 31: )   مثال : 

           1      0       س [ 2 – 1 ] نهـــــــــــاما قيمة    

      0← س               

 1/2-    0       1/2                                    الحل  

 ص1=  0×  2 – 1بما ان       

  س [ = غير موجودة  2 - 1اذن  نهـــــــــــا ]   

      0← س        

 

 

 

 

 

 

     ( 32: )   مثال : 
                                                       1 

 [=  1 -ــــــ ×  2= ][  1  -س  2ما قيمة نهـــــــــــا ]   
 3                              1/3← س             

                2                    1 

 1 -ـــــــــــ [ = ـ  -[= ] 1 -=]  ــــــ            

                  3                    3 

----------------------------------------------------- 

 

 

 

ص اذا كان ]   [   مرتبط باقتران اخر  وناتج التعويض 

 يجب معالجة الاقترانين معاً ، أ ي اعادة التعريف اجباري

ص  لا داعي لإعادة  لا كان ناتج التعويض   اما اذا

 التعريف حتى ولو كان مرتبط باقتران أخر

----------------------------------------------------- 

 ( 33: )   مثال : 

 [(1–س2] –[1س+2)] نهـــــــــــاما قيمة  

     0← س            

                          0            1                        الحل

 

               0.5                0            -0.5 

                             - 1           - 2               

 

               0.5                0            -0.5 

                  1 -- 1 =2       0- - 2  =2   

 معامل س 

   
 

− + 

 نعوض في نهاية الفترة  نعوض في بداية الفترة
 ملاحظة
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               0.5                0            -0.5 

 2[( = 1 –س  2] –[1س+  2نهـــــــــــا )]      

0← س      
+

     

 2[( = 1 –س  2] –[1س+  2نهـــــــــــا )]      

0← س      
-

     

 2[( = 1 –س  2] –[1س+  2نهـــــــــــا )]      

   0← س      

 طريقة ثانية للحل :   

 

 2( = 1–) –س[  2] –1س[+  2نهـــــــــــا ]

   0← س         

 

 

 ( 34: )   مثال : 

اذ ا كان ق) س ( = س   
3
 س [  جد  – 1]  

 نهـــــــــــا ق) س ( .2    ق) س ( نهـــــــــــا .1

 2← س                     0← س       

 نهـــــــــــا ق) س (. 3                         

 2.5← س                            

 = ؟؟؟؟ 3= غ . م  ، ج  2، ج = صفر   1ج  الحل
----------------------------------------------------- 

 

 ( 35: )   مثال : 

 3س [ =  2]  نهـــــــــــاما مجموعة قيم م التي تجعل 

 م     ← س                                   

 الحل

 4 نهــــــــــا س>2نهـــــــــــا> 3 نهـــــــــــا  

 م    ← م         س ← س      م    ← س        

   4م  >  2 > 3           
 2م  >    > 1.5           

----------------------------------------------------- 

 اذا كان ( 36: )   مثال : 

  3،   س >      [   1س+2]                     

 ق) س ( =   

 3≤  ،  س        |س2–10|                     

 اوجــــــــــــــــــد      

 نهـــــــــــا ق) س (      ( 2،  ق) س (  نهـــــــــــا (  1   

5← س                       3← س           
  
 

      (  نهـــــــــــا ق) س (   3   

      2.5← س           

    
  
 

 الحل

 [     1س +  2]    │      س 2 – 10│   

 

                           3 

 صفر الاقتران لان  3الفترة<  ستجزء

 ضمن الفترة   5= للقيمة المطلقة                     

ص في   ]   [  3 لان ناتج تعويض 3ستجزء الفترة> 

 بداية فترة   3اذن 

               5       6      س  2-10  10 –س 2   

 

                5            3           2.5      2 

 الحل : اكمل

 

 (  37 : )   مثال : 

 اوجــــــــــــــــــد      7اذا كانت نهـــــــــــا ق ) س ( =    

 س                      2← س             

 [  5ـ + ــــــ (  + ] 1 -س 3نهـــــــــــا ق)      

 3                             1← س       

      1  -س 3الحل :   نفرض ان ص =  

 2← فان   ص   1← عندما      س 

 [ 5+  3نهـــــــــــا ق) ص (  + نهــــــــا ] س/     

         1← س                 2← ص        

    =7  +5  =12 

--------------------------------------------------- 

 (38: ) مثال : 
 اوجــــــــــــــــــد           13اذا كانت نهـــــــــــا ق ) س ( = 

       4← س          
( + س  1 –ق ) س  3نهـــــــــــا )  .1

2
 – 3 ) 

5← س       
+  

       
      1  -نفرض ان ص = س        

5←عندما      س
+ 
4←فان ص 

+
 

ق) ص ((  + نهــــــــا س 3نهـــــــــــا )      
2
 – 3   

         5← س                        4← ص        

    =3  ×13  +25 – 3  =39  +22  =61 
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لا تنسى ان       س
2
 =  | س |       

 
----------------------------------------------------- 

 ( 39: )   مثال : 

نهـــــــــــا    س        
2
 – 1         =3 

 2←   س    

----------------------------------------------------- 

    (  أ اعط مثال على اقتران ق)س( بحيث تكون ق)سؤال "

 س( = غير موجودةق) معرفة ، لكن نهـــــــــــا       

 أ← س                       

 

 

 ( 40: )   مثال : 

نهـــــــــــا   س        
2
 – 1   

 1← س      

 الحل : 

بما ان ناتج التعويض تحت الجذر صفر يجب اخذ النهاية 

 من اليمين ومن اليسار

س 
2
 – 1  =0  

 1± س = 

         ++++++++------------     +++++++ 

                     

 1 - مرفوضة  ؟؟ 1                        

 بناءاً على ما تقدم 

 

نهـــــــــــا    س        
2
 = صفر    1 – 

1←س      
+
 

 

نهـــــــــــا    س        
2
 = غير موجودة     1 – 

1← س      
-

 

----------------------------------------------------- 

 اوجــــــــــــــــــد( 41: )   :  مثال

 

نهـــــــــــا    س       
2
 1س + 2 –

 1←   س      

 ج :صفر؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟  الحل        

         ++++++++++++   ++++++++++++ 

                                      1 

(1–نهـــــــــــا    ) س  
2
 0| =1–=  نهـــــــــــا | س 

 1← س                       1← س 

طريقة الحل 

 للزوجي 

 تعويض مباشر 

- 

 غ . م 

 

 صفر

نبحث في 

الإشارة وتحسب 

النهاية من 

اليمين ومن 

 اليسار

 

+ 

 القيمة الناتجة

موجب احدهما  

 والاخر سالب 
فالنهاية غير 

 موجودة 

 
 

من الجهتين 

بة = اموجب فالنه

 صفر 
 

 حالتان

 فردي زوجي

نهاية ما تحت الجذر  

 موجودة

 

 ماتحت الجذر موجب

ونهاية ما تحت الجذر  

 موجودة

 ــــــــــــذورــــــــــــــــالجـــــــــ  (5قاعدة )

 

 ملاحظة
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------------------------------------------------ 

                  اذا كان                            واجب

 1س    ،  س > 2+  2                   
 

 ق) س ( =                  
س  3                    

2
   1 ≤، س         

 وكان   

س                     
2

 1،  س >              
 هـ) س ( =                   
 

   1 ≤س |        ، س  2|                       

 

  1)ق+هـ()س( نهـــــــــــا اوجد

                       1← س       

 ( 42: )   مثال : 

س 2         
2
 3،  س  <       15- 

 3،   س =               7        ق) س ( =    

 3، س  >                5                          

س 2:      الحل
2 
-15            5 

                                   3 

 5( نهـــــــــــا ق) س ( =  1

3← س     
 -

       

ق) س (  =  نهـــــــا                                          

5   

 3← س                                           
-   

             

 ( نهـــــــــــا ق)س(=     2

     3← س       

نهـــــــا ق) س (  =                                           

3   

 3← س                                          
+

          

 نهـــــــــــا ق) س (  =   غ .  م اذن   

     3← س          

 5( نهـــــــــــا ق) س ( = 3

  0←  س      

س 2( نهـــــــــا ق) س (  = نهـــــــــــا 4
2 
-15  =17   

            4← س                 4← س       

----------------------------------------------------- 

 

 واجب

 3س>  ≥1-|   ،   1 -س 1/2|                    

 ق ) س ( =     

                          4س>   ≥ 3[   ،   3س+1/2]                    

 ق ) س (   نهـــــــــــااوجد 

 3← س         

----------------------------------------------------- 

 واجب ( اذا كان 

 2  ≥،     س            9-س  5                   

 4  ≥> س  2س[     ،    1/2 – 2ق) س ( =    ]

 4  <|        ،      س  4 –| س                     

 ق)س( نهـــــــــــا اوجد (1 اوجد

                       2← س                    

 ق)س( نهـــــــــــا اوجد ( 2         

 4← س                       

 

 

 

 

 ( 43: )   مثال : 

 

      1  – س                         

 1≠ :  س  ـــــــــــــــــــــ   نهــــــــــــــــــا 

 1 + س            1←  س 
 : الحل

 ناتج التعويض المباشر  = صفر  

     ++++++++++++++----------------------- 

                                  1 

+++++++++++++++++++++++------- 

                                                  -1 

 +++++++++++++--------------- +++++ 

 

 1-مرفوض؟؟      1                            

 
  1 –س                         

 ــــ  = غ . م ــــــــــــ    نهــــــــــــــــــا 
      1س +           1←  س   

------------------------------------------------ 

 ( 44: )   مثال : 

 س [  2+  1(     نهـــــــــــا ] 1        

      1/2← س                

 الحل  

 ص2=  1+   1بما ان       

 س [ = غير موجودة  2+  1هـــــــــــا ] اذن  ن  
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      1/2← س           

 س [  2+  1(  نهـــــــــــا ]  2      

      1/3← س           

 الحل  

 ص       = 2/3+   1بما ان       

  1س [ =  2+  1اذن  نهـــــــــــا ]   

      1/3← س           

3  ) 

س  - 1 نهـــــــــــا |        
2
  | 

      1-← س       

 الحل   

 ناتج التعويض المباشر صفر نعيد التعريف      

 ( نجد اصفار القيمة المطلقة 1

س - 1
2
 1 -،  1= صفر  ومنها س =  

( نحدد  أصفار القيمة المطلقة  على خط الأعداد ثم  2 

نبحث بالإشارة  بأخذ رقم ضمن الفترة وتعويضه داخل 

وحديد الإشارة ثم نطبق القواعد السابقة   القيمة المطلقة

 الموجب نهمل القيمة المطلقة والسالب نضرب بسالب 

س     
2
س –  1            1 – 

2 
س        

2
 – 1 

     ----------  +++++++++++-------------- 

           

                   1                       -1      

من اليمين واليسار كون النقطة   ( تحسب النهاية3  

 نقطة تشعب  

س - 1│نهـــــــــــا  
2

س - 1نهـــــــــــا)│= 
2

 = )

 صفر

 1 -← س      
 +

 1 -← س             
+
 

س - 1│نهـــــــــــا  
2

نهـــــــــــا)س│= 
2
 – 1   =)

 صفر

 1 -← س      
- 

 1 -← س             
-
 

س - 1│اذن    نهـــــــــــا 
2
 صفر│=  

  1 -← س         

------------------------------------------------ 

 حلــــــــــــــــــــــــول التــــــــــــــــــدريبات

 (  21( ص )  1ت ) 

هـ )س(= س  ، س2اذا كان ق)س(=
3 

 اوجـــــــد س +

( نهـــــــــــا)1
 

 س(  × ق) س (+ هـ)س( 

     2-← س         

 لحلا

= نهـــــــــا)
 

 نهـــــــا س  × ق) س (+ نهــــــــاهـ)س(

 2-←س           2-←س               2-←س      

س(+ نهــــــــا)س2= نهـــــــــا)
3 

 نهـــــــا س  ×+ س(

 2-←س                2-←س            2-←س     

   ( =-4  ( +  )- 8 -2  ×)-2  =16 

      

 ق)س(                     

 ( نهــــــــــــــــــا ــــــــــــــــ 2

 هـ)س(           2 -←س

 الحل

 1      6         6       س      2                      

 نهــــــــــــــــــا ــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = ــــــ = ــــــ    

س         3←س
3 

 5     30     3+27+ س     

                  

     

 

 

                

 15هـ)س(  ( +    3+ق) س (     )نهـــــــــــا    ( 3

       1← س         

 الحل

س    3س  +2نهـــــــــــا )    
3 

 15+ + س 

       1← س    

      =2    +3   2   +15 =4   2    +15 

        

----------------------------------------------------- 

 22( ص  2ت ) 

 │= 8 -س │( نهـــــــــــا  1

   0← س       

  8 -: لاحظ ناتج التعويض بالقيمة المطلقة  الحل   

 لا داعي لاعادة التعريف ) نراعي الاشارة (

 8س(=  -8نهـــــــــــا )│= 8 -س │نهـــــــــــا 

   0←  س                    0← س    

س│( نهـــــــــــا 2 
2
-16 │ 

   4← س          

 الحل 

س   
2
 44 -،  4= صفر  ومنها س =  16 – 

س   
2
س –  16            16 – 

2 
س        

2
 – 16 

  ++++++++------------------ ++++++++ 

           

                 4                       -4      

س│نهــــــــا  
2
نهــــــــا)س │=16–

2
 صفر (= 16– 
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4←س   
 +

4←س                 
+
 

 

س│نهـــــــا  
2
س -16نهـــــــــا) │=16–

2
 (=  صفر

 4←س  
- 

 4←س                 
-
 

س│اذن    نهـــــــــــا         
2
 صفر│= 16 – 

 4← س                  

 

 │= 16-س │( نهـــــــــــا  3

   16← س       

 لاحظ ناتج التعويض بالقيمة المطلقة  صفر  الحل   

 16= صفر  ومنها س =  16-س    

 س -16            16-س            

      +++++++++------------------ 

           

                        16 

 صفر=  س( -16)نهـــــــــــا │= 16-س │نهـــــــــــا  

 16← س   
-

  16← س                 

 صفر=  (16-)س= نهـــــــــا │16-س │نهــــــــــا 

 16← س 
+

 16 ←س                

 صفر│= 16-س │نهـــــــــــا اذن    

   16← س            

----------------------------------------------------- 

 (  23( ص )  3ت )  

 [ 2 -( نهـــــــــــا ]س1   

      1← س      

 الحل

 ص1-=  2 - 1بما ان 

 [ = غير موجودة  2 -اذن  نهـــــــــــا ]س

      1← س           

 عادة التعريف اوالان سأحلها ب

                     -1     -2      

 1/ | أ | =  1ل = صفر             1        2                

 1-[ = 2 -ســــــا ]نهـــــ

 1← س  
+

     

 2-[ = 2 -سنهـــــــــــا ]   

 1← س  
-

     

 [ = غير موجودة 2 -ساذن  نهـــــــــــا ]

    1← س      

 [2 -نهـــــــــــا ]س[  ≠ 2 -لان  نهـــــــــــا ]س

 1← س      
+

 1← س                
-

     

 س[ 2-4( نهـــــــــــا ]2   

      1.5← س      

 الحل

 ص1=  3 - 4بما ان 

 س[ = غير موجودة 2-4اذن  نهـــــــــــا ]

      1← س           

 عادة التعريف اوالان سأحلها ب

      1صفر                               

 1/2/ | أ | = 1ل =    1     1.5        2                     

 س[ = صفر2-4ـــــــــــا ]نه

 1.5← س  
+

     

 1س[  = 2-4نهـــــــــــا ]   

 1.5← س  
-

     

 س[ = غير موجودة 2-4اذن  نهـــــــــــا ]

    1.5← س      

 س[2-4نهـــــــــــا ]≠ س[  2-4لان  نهـــــــــــا ]

 1.5← س      
+

 1.5← س                
-

     

 [ = 1]س+ ( نهـــــــــــا 3

   0.1← س       

 : لاحظ ناتج التعويض لا ينتمي الى صالحل   

 لا داعي لاعادة التعريف 

 1[ = 1نهـــــــــــا ]س+

   0.1← س       

 غير موجودةس[ =  -25( نهـــــــــــا ] 4

   4← س       

 

 23( ص  4ت ) 

 س[ اوجــــــــــــــــــــد  -2اذا كان ق) س (= ]   

 (  قيم أ التي تجعل  نهـــــــــــا ق) س ( غير موجودة1   

 أ    ← س                              

 1-=  ( قيم جـ التي تجعل  نهـــــــــــا ق) س (2   

 جـ← س                              

 الحل  

 ص ومنها  جميع قيم أ  صح :  ق) أ (أ (    1  

 

 صفر >س  -2 ≥ 1-(           2  

 صفرنهــــــــا  س( > -2نهــــــــا )≥  1-نهـــــــــا         

 جـ  ← س   جـ           ← جـ        س← س      

 صفر جـ > -2≥  1-                    

 2- > جـ   -≥  3-                    

http://www.facebook.com/nasser.theynat


 الاستاذ  ناصر ذينات                               بسم الله الرحمن الرحيم                                   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ( 0788241724للاستفسار ت )

 ...................... 

 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 http://www.facebook.com/nasser.theynatر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة صفحة الاستاذ ناص

17 

 2 جـ   <≤     3                     

 

 24( ص  5ت ) 

   7 –(    نهـــــــــــا    س 1

 7←   س         

 الحل : 

 7ومنها س =  0=  7 –س 

          ++++++++++++---------- 

                                  7               

 = صفر    7 –نهـــــــــــا   س   

7←س  
+
 

 = غير موجودة لانه غير معرف  7 –نهـــــــــــا    س 

7← س 
-

 

 = غير موجودة  7 –اذن   نهـــــــــــا    س

 7← س      

 

س   (    نهـــــــــــا2
2
 – 25   

 5←س         

 الحل : 

بما ان ناتج التعويض تحت الجذر صفر يجب اخذ 

 النهاية من اليمين ومن اليسار

س 
2
 – 25  =0  

 5± س = 

         ++++++++------------     +++++++ 

                     
                        5                 -5 

نهـــــــــــا    س        
2
 = صفر    5 – 

5←س      
+
 

نهـــــــــــا    س        
2
 = غير موجودة     5 – 

5← س      
-

 

ـــــا    س نهــــــ       
2
 = غير موجودة     5 – 

5←س      
 
 

 غير موجودة     7 –(    نهـــــــــــا   س 3

 5←   س         

(    نهـــــــــــا  س4
2
 – 25  =24  

 7-←   س         

 

 25( ص  6ت ) 

   2≤ |        ،   س 2-| س                              

 ق) س ( = اذا كان 

 2س[        ،  س >  -6]                              

 اوجد  نهـــــــــــا ق) س (   

 2← س   

 الحل:
  0(=2-نهـــــــا)س |=2-نهـــــــا| س نهــــــاق)س(=   
2←س  

+
2←س        

+
2←س            

 
 

      4= 4 س[= نهــــــا -6نهـــــــا] ق)س(= نهـــــا   

2←س 
-

2← س          
-

2← س            
-

 

 اذن   نهـــــــــــا ق) س ( غير موجودة         

 2← س            

 

 

 

 

 

 

 

 26( ص  7ت ) 

 س[ -4[ ، هـ) س (= ]5اذا كان ق) س (= ]س +   

 اوجــــــــــــــــــــد 

 ( نهـــــــــــا هـ) س (  2   (   نهـــــــــــا ق) س ( 1  

      1← س                     1← س        

 (   نهـــــــــــا) ق) س (  + هـ) س (( 3  

          1← س         

 الحل  

 ص6=  5+  1(     بما ان  1  
 اذن  نهـــــــــــا ق) س ( = غير موجودة   

      1← س           
 ص3=   1 – 4(     بما ان  2  

 اذن  نهـــــــــــا هـ ) س ( = غير موجودة   

      1← س           

 نهـــــــــــا ق) س (  + نهـــــــــــا هـ) س ((   3

       1← س                   1← س          

    الحل:

 بحاجة الى اعادة تعريف 

                             6             5 

      ق) س ( 

                             2            1            0 

                            2              3 

 هـ ) س (      
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                              2            1            0 

                            8              8 

 ق+ هـ      

                              2            1            0 

 8نهـــــــــــا) ق) س (  + هـ) س (( =             

 1← س        
+

                   

 ومنها 8نهـــــــــــا) ق) س (  + هـ) س (( =             

 1← س        
-

                   

 8ـ) س (( = نهـــــــــــا) ق) س (  + ه             

                1← س        

اقتران نهايتة غير موجودة الى  أضيفنستنتج انه 

هاية الن تكون اناقتران نهايته غير موجودة ليس شرط 

 غير موجودة ....او موجودة لكن يجب البحث 

----------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 27تمارين ومسائل  ص 

--------------------------------------------------- 

 :           1س 

سأ ( نهــــا)
2
نهــــــا)س +(6-س -

2
 (3-س2-

      1←س                  1←س    

      ( =-6  (+)-4  =)-10 

                           

نهــــا)س ب(
2
نهــــــا)س (×6-س -

2
 (3-س2-

      1←س                   1←س    

      ( =-6  (×)-4  =)24 

 

س                
2
   2       4-         3-س2-

 = ــــــــ = ــــــــــــ ـــــــــــــــــــ  جـ( نهــــــا

س  1←س     
2
 3         6-        6-س -

سد( نهــــــا) 
2
(3-س2-

4 
  (=-3 )

4
=81 

                      2←س    

ـــــا هـ( نهـ
3
)س -1  

2
(3-س2-

 
  =

3
  4 

                      2←س    

 

 : 2س 

 12  أ( 

 121ب(
         2 

 جـ(  ـــــ
        5 

 21د(  
 

 : 3س 

 أ(  صفر 

 ب( صفر       

 جـ(  صفر
 صفرد(  

 هـ(  غير موجودة

 (| س |]س[+و( ( نهــــا)س

               1←س    

 الحل :

 2+ س(=1×نهــــا)س س| (=نهــــا)س]س[+ |

1←س    
  +

 1←س                

 1صفر+ س (= ×نهــــا)س س| (=نهــــا)س]س[+ |

1←س    
-
 1←س                   

 س| (= غير موجودةنهـــــــــــا)س]س[+ | اذن

 1←س       

 صفر ( ز

 ح( غير موجودة
 

س ط(    نهــــــــــــــا  
2

 4س + 4+ 

 2-← س      

 ج :صفر؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟  الحل        

         ++++++++++++   ++++++++++++ 

                                      1 

(2+) سنهــــــــــــــا     
2
 ؟؟؟؟=   

                       2-← س 

 ( = صفر2-س -نهـــــــــــا )│= 2س+│نهـــــــــــا 

 2-←س   
-

  2-← س                 

 ( = صفر2نهـــــــــــا )س+│= 2س+│نهـــــــــــا 

 2-←س   
+

  2-← س                 

 صفر│= 2س+ │اذن    نهـــــــــــا 

   2-← س            

 

 : جد قيمة جـ التي تجعل4س

 س   غير موجودة - 6(    نهـــــــــــا  1

 جـ← س         

 : الحل 

 6ومنها س =  0س=  -6    

   -------------------                                         +++++++++++ 
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                                6 

    (  [6  ،جـ               

 
س[ ، فجد قيم جـ التي  0.2: اذا كان ق)س(= ]5س

 تجعل 
 1-س[ =  0.2نهـــــــــــا  ]      
 جـ← س         
 الحل :   
 صفرنهـــــــــا   س(> 0.2نهــــــــا ) > 1-نهـــــــــا    
 جـ← جـ             س ← جـ        س ← س   

 صفر جـ  > 0.2 > 1-             
 صفر جـ   >   > 5-             

 

 :  6س 

 بما ان نهـــــــــــا ق)س( موجودة  

           3← س           

 اذن  نهـــــــــــا ق) س ( =  نهـــــــــــا ق)س( 

3←س        
+

3←س                 
-
 

نهـــــــــــا س      
2
 س[ -6أ =  نهـــــــــــا ]4-

3←س        
 

3←س                  
-
  
                                              6 

 = ـــــــ ومنها أ 3أ =  4 - 9              
                                              4 

 : 7س 

      3  -س 3أ(  نفرض ان ص =  

 3← فان   ص   2← عندما      س 

   1) ص (=لنهـــــــــــا      

                    3← ص      

 ب( نهــــــــا)س+ ل)س((= نهـــاس+ نهـــا ل)س(          

 2←س   2←س                      2←س    

                                  =2  +1 = 3 

 : 8س 

+ (سق)ـــاــــنهـــــا)ق)س(+ع)س((=نه (أ

 )س(          عـاــــنهـ

 1←س           1←س                      1←س    

 2 = 2+  صفر=                                  

 

 ع)س((=×نهـــــا)ق)س(ب(

 ـــاع)س(          ــنه×ــاق)س(ـــنهـ

 2←س         2←س                        2←س    

                                  =1  ×1  =1 

 ( + ع)س((= 1-ق)س2جـ( نهــــــــــــا)

                       1←س      

 نهـــــــــا ق)ص( + نهـــــــــاع)س(          ×2 =    

                                          1←س              0←ص              

     =2×2  +2  =6      

      

 ( ،       4، 3-: اذا كان ق)س( كثير حدود يمر بالنقطة )9س

  10-ل)س((= -نهــــــــا)س وكانت         

                       3-←س                  

اوجد  نهــــــــــــــــا)ق           
2

 ل)س((           2 -)س(

 3-←س                    

 ق)س( كثير حدود النهاية = الصورة الحل : 

)نهــــــــــــــــاق)س((      
2
 نهــــــــــــــــا  ل)س(           2 -

 3-←س                      3-←س         

       (=4 )
2  

- 2 ×7 =2  

 على باقي قسمته كثير حدود : اذا كان ع)س(10س

 ،   5(يساوي  2-)س 

س4ع)س( +3اوجد  نهـــــــــا)     
2  

) 

 2←س                

 

 تمرين عام
 4-، نهــا هـ ) س ( =  6ق) س ( =  نهــاكانت  ذاا (1

            1← س                1← س       

 اوجد

 هـ ) س (                                           

نهـــــــــا )ق       
2

  (  11 -ــــــــــــــ    -) س (

 2                     1← س   
 
+ س ق) س (1/2) نهــاكانت  ذاا (2

2 
– 4  = )12   

                           3← س       

نهـــــــــا )ق   اوجد
2

 ) س (
  
 

                    3← س                      

نهــــــا ق)س (=1+س2ق) اـــــنهكانت  ذاا (3
3
   ) 

 أ                  ←س          أ     -1←س                

 فما قيمة أ .                           

 5-( =3وكان ق) 5ق)س(= نهـــــــــــاكانت ( اذا 4

 3 ←س                

  اوجد             

  س((3+ ق)7) نهـــــــــــا                

 1 ←س                 

 اذا كان  (5

   3≤ |          ،   س 1-| س                      

 ق) س ( = 
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 3   >[        ،  س  1 -] س                     

 اوجد

   ان نهـــــــــــا ق) س ( 

 3←س 

  8 ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت  (6

             2←س                

  ((1[+ ق)س +2س +  0.3)] نهـــــــــــا اوجد

 1←س        

 وكان ،  2ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت (7

          1←س    

) ق نهـــــــــــا
2

 فان 2س( =  –)س( + هـ)س(

 1←س 

 اوجد

هـ نهـــــــــــا      
2

  )س(

     1 ←س        

          

  7 ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت (8

           2←س                

 اوجد

  ((1 -س 3[+ ق)5+  3س/)] نهـــــــــــا         

 1←س         

 6( =3ق) ،  أ(= 1 +س 2ق) نهـــــــــــاإذا كانت (9

       1←س                  

)ق نهـــــــــــا وكان
2

 10- = ( 7 –س  2+)س(

                                        3←س             

 فما قيمة أ .                        
( 3ق) ،  5(=  1 -س 2ق) نهـــــــــــاإذا كانت (10
=4 

    1  ←س                 
 اوجد            

ق3) نهـــــــــــاان 
2

 ((1س + 6 -)س(

                                        1  ←س           

 

 

   17س( =  5- ) س (ق3) ـاـــــــــــنهـكانت  ذاا (12

                           2←س        

أ وجــــــــــــــــــد نهـــــــــا )ق
2

 =  () س (

                    2← س                                  

 [ 1 -س  2] - [1س +  2)] نهـــــــــــا اوجد    (13

 0←س                 

 

 اذا كان  ( 14

 [        ،   س >  م   1] س +                      

 ق) س ( = 

 ] س [        ،  س <   م – 8                     

 وكانت نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة م ؟

 م← س    

  13اذا كانت نهـــــــــــا ق ) س ( = (15
       4←س                  
 (  2هـــــــــــا ق) س + اوجــــــــــــــــــد  ن        
   2←س                               
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 اذا كان ناتج التعويض عدد (1

 ية العدد نفسهنهـــــــــــافال     

  -------------------------------------------------- 

 ( 45: )   ثال : م

 11         2س +  3                      
          = ــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــا ـــنهـــــــ

 4           1س +            3←س   

  كــــــــــــسرية نهايات اقتــرانات  (6قاعدة )
 

الاصل التعويض 

 المباشر

 

 اذا كان الاقتران نسبيالحالة الاولى :

 حلل + اختصر + عوض
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----------------------------------------------- 

 (    35 : )   مثال : 

س                          
2
        2 –س  – 

       = صفر                             نهـــــــــــــــا        ــــــــــــــــــــــــــــ

س                   2← س   
2

              

   --------------------------------------------- 

  عدد                                      

            ـــــــــــــــاذا كان ناتج التعويض   (2

  صفر                                      
 ية غير موجودةنهـــــــــــافال

-------------------------------------------------- 

 ( 46: )   مثال : 

 اوجــــــــــــــــــد    

    2س +  3                       
            = غ . م ــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــا ــــــــنهــ

   3 –س        3  ← س    

 

 صفر                                         

 ـــــــــــــــــ اذا كان ناتج التعويض  (3

 صفر                                         
 نتبع ما يلي

 ( 47: )   مثال :   

 اوجــــــــــــــــــد    

س                       
2 

  6 –+ س 
            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ     

 س  – 2             2←س     
 1 -            :       الحل 

 ( 3( ) س +  2 –) س                 
  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهـــــــــا     

ـــ
5            

 س  – 2           2←س     
  ------------------------------------------------ 

 ( 48: )   مثال : 

 اوجــــــــــــــــــد

( 1س +  2)                   
2
 – 25   

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ

 س – 2               2←س   

 (5+ 1س+2( )5-1س+2)           الحل :
            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ

 س – 2               2←س   

 (6س+ 2( )4 -س2)                  
            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ

 س – 2               2←س   

 (6س+ 2( )2 -)س2                 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــا  ـنهـــــ

ـــ
20            

 س – 2               2←س   
 

 ( 48: )  مثال : 

                    5ق) س (  +         اذا كانت

 وكان ق) س (    9نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ = 

  2س +        2-←  س   

    اوجد كثير حدود  

   س ( 2)ق) س ( + نهـــــــــــا   أ ( 

    2-←  س    

ب ( نهـــــــــــا   )ق
2

 س (   2) س ( + 

    2-←  س    

 :  حلال

 فان  0بما ان النهاية موجودة وناتج التعويض = 

 0( =  5بما ان نهـــــــــــا  ) ق) س (  +  

        2-←  س         

  5  -ومنها نهـــــــــــا  ق) س ( =   

        2-←  س          

   2-×2+5-س = 2أ ( نهـــــــــــاق)س( + نهـــــــــــا 

 9- =        2-←  س             2-←  س    

ب ( نهـــــــاق
2

(5-س =) 2)س( + نهـــــــا 
2

+2×-2   

   21 =        2-←س            2-←س      

------------------------------------------------ 

   ( 50)  :  مثال

                    9 -ق) س (         اذا كانت 

      و كانت  7ــــــــــــــــ = نهـــــــــــا   ــــــــــــ

  3 –س        3←  س   

س                
2

   - 9                13 
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 اوجد قيمة  ب ــــــــــ  + ب = ـــــــــــــــــنهـــــا   ــــــــ

  7                 9 –ق ) س (   3←س

 الحل : 
  مطلوبللللبسط والمقام للمقدار  3 –بالقسمة على  س   

س                    
2

   - 9                       13 

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ب = ـــــــــــــ       

  7(                  3 –س × )   7     3←  س 

 13                        3س +                      

 ــــــــــــــــــــــــــــــ  + ب = ـــــــــــــ       نهـــــــــــا   ــ

  7                            7              3←  س 

    3  +3                 13 

 ــــــــــــــــ  + ب = ـــــــــــــ         

      7                      7  

                 13                  6 

  1ب = ـــــــــــــ  ـــــ    ـــــــــــــ  =         

                   7                  7 

 ( 51: )  مثال : 

 ق) س (         اذا كانت 

        2 -نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ = 

س        0←  س   
2
  

 ق) س (         اوجد     

 ـــــــــــــــــــــ =         نهـــــــــــا   ـ

 س         0←  س   

 : الحل

 ق) س (                    

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ =         

 س         0←  س   

 نضرب البسط والمقام في س 

 س ق) س (                    

     نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــ =     

س         0←  س   
2
 

 ق) س (                                      

 نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــ =         × نهـــــــــــا   س 

س      0←  س           0←  س   
2
 

 

 = صفر 2 -× صفر 

------------------------------------------------ 

 (52: )  مثال : 

 كان  اذا  

س 27                        
3

 +1                  -1 

 ـــــــــ≠ ــــــــــــــــــــــــ    ،  س                       
 3                     1س  +  3ق) س ( =          

                                                         1 
 ـــــــ =،  س                 5                          

                                                         3 

 نهـــــــــــا ق) س (   اوجد

    1/3-← س          

 لامساواةلالنهاية تحسب من ا:  حللا

س 27                        
3

 +1                  
 ـــــــــــــــــــــ    نهـــــــــــا ــــــ      
                      1س  +  3   1/3-← س    

س9( )  1 +س  3)                  
2 
 (        1س + 3 -

 ــــــــــــــــــــ    ـــــــــنهـــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــ     
                      1س  +  3           1/3-← س        

 = 1  +1  +1  =3 

 

 

 اوجــــــــــــــــــد( 53: )   مثال :   

س                         
2
 –  1      

 1≠ :  س  نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ 

 1 - س            1←  س   
 الحل :

 النهاية غير موجودة لان الجذر غير معرف من اليسار  

  -------------------------------------------------- 

 اوجــــــــــــــــــد( 54: )   مثال : 

س                         
2
 –  1      

 1≠ :  س  ـــــــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 

 1 - س            1←  س   
 : الحل

      ( 1()س +  1 –) س                          

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      نهــــــــــــــــــا 

 1 - س                     1←  س   

 2   =     1س +      نهــــــــــــــــــا

                     1←  س  
-------------------------------------------------- 

 ـــــــــــــداوجـــــ( 55: )   مثال :   

س                         
2
 –  1      
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 1≠ :  س  نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ 

1←  س   
+

 1 - س         
 الحل : 

 بما انه معرف من اليمين 

س                         
2
 –  1      

  ـــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 

 1 - س            1  ←س   

      ( 1()س +  1 –) س                           

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 

 1 - س                  1←  س   

 2=       1س +      نهــــــــــــــــــا

                     1←  س  
 

 

 

 ( 56: )   مثال : 

 اوجــــــــــــــــــد

      3  –س                          

 3≠ :  س  نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ 

  س   - 3          3←  س   
الحل : النهاية غير موجودة لان الجذر غير معرف من 

 اليمين 

------------------------------------------------ 

 ( 57: )   : مثال 

 اوجــــــــــــــــــد

س                         
2
 –  1      

 1≠ :  س  ـــــــــــــــــــــ    نهــــــــــــــــــا 

 1 - س          1 -← س   
 : الحل

      ( 1()س +  1 –) س                          

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 

 1 - س                     1-←  س   

 =    غ . م  1س +     نهــــــــــــــــــا

                     1 -← س  

 لان الجذر غير معرف من اليسار
 -------------------------------------------------- 

    اوجــــــــــــــــــد ( 58: )   مثال :  

                      2
س
 

 +2
 
_
 16     

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

 4       2  ←  س    
س

    
_
  16    

2                الحل : 
س

 ×2 
2
 
_
 2 

4
     

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

 2       2  ←  س    
س2

    
_
  2 

4
     

                          2 
2
 (2

س
 - 2 

2 
    ) 

            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

2)       2  ←  س    
س
 - 2 

2 
 )(2

س
 + 2 

2 
        ) 

                          2 
2

               1     
            ـــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

2)       2  ←  س    
س
 + 2 

2 
        )2 

   

 

 اذا كانت    ( 59: )  مثال :     

س م                 
2
  2ب س +  2+  

           1نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  

     1 -س            1←  س   

 ، ب مقيمة كل من  اوجــــــــــــــــــد    

 الحل :  

بما ان النهاية موجودة وناتج التعويض صفر في المقام  

( ويجب ان  1 –يجب ان يكون في البسط والمقام ) س 

 يكون البسط أيضاً = صفر   

 ( 2 -س   م( ) 1 –) س                

           1ـــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = نهـــ 

     1 -س            1←  س   

           1=   2 -س   منهــــــــــا  

            1←  س   

  3=  ماذن    

 لكن البسط يجب ان يكون صفر 

نهــــــــــا   م س   
2
 = صفر 2ب س +  2+  

            1←  س  

   3 (1  )
2
 0=  2+ (  1× ب ×  2)+  

 2.5  - ب=  اذن     
 

-------------------------------------------------- 
 اذا كانت    ( 60: )  مثال : 
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س             
2
 ( س + أ  13 أ+ + ) 

 جد قيمة 2≠ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  س ق)س( =

 2 -س                         

 ق)س( موجودةنهـــــــــا التي تجعل   أالثابت             
              2←س                                 

  10-د(       13-ج (         30-ب (        30أ (   
-------------------------------------------------- 

    ( 61: )  مثال : 
+ هـ( 2)6                       

3
 – 48   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ  =نهــــــــــــــــــا    
 هـ 9                 0← هـ    
  72د(       8ج (         4/3ب (        2/3أ (   

-------------------------------------------------- 

 واجب

)س               
2
- 9)

4 
      

                     ـــــــــــــــــــــا ـــــــــــــــــنهـ 

)س    3←س 
2
(9س +6-

2
 

 :  الحل
 

 اذا كان   ( 62: )  مثال : 

 س         – 3                     

 3ــــــــــــــــــ         ،  س <                        
 | 3-ق) س ( =        | س  
 

جـ س                       
2
  3  ≥،  س         4 – 

 وكان نهـــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة الثابت جـ ؟

    3←س       

 :  حللا
 بما ان النهاية موجودة 

 نهـــــــــــــــــــا ق ) س ( = نهـــــــــــــــاق) س (  

 3 ←س    
+

 3 ←س                      
-

        

 س         – 3                      

نهـــــــــــا جـ س= نهـــــــــــا ـــــــــــــــــ         
2
 – 4         

 3←س   
+

3 ←|        س 3-| س    
-  

    

 س         – 3                   

         4 –جـ 9= نهـــــــــــا ـــــــــــــــــ         
 3←س   

+
       3-س      

 
       

        1/3=  3/9ومنها جـ =   4 –جـ 9=    1-         
----------------------------------------------------

- 

                                    ( 63: )   مثال :  

                            (25)
_  س

   (5)
س

     
            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ  
   1        0  ←س   

_
  (5)

س
  

  د( غير موجودة       1ب ( صفر    ج (      1-أ (    

----------------------------------------------------- 

 اوجــــــــــــــــــد    ( 64: )   مثال : 

                   
2
2

س
  +3×  2

س
 

 +_
 28     

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ــــــــنهـــــــ 

 4                  2←س    
س

    
_
  16    

 :الحل 

                    (2
س
 + 7

 
)(2

س
 - 4

 
       ) 

            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

2)         2←س    
س
 - 4

 
 )(2

س
 + 4

 
        ) 

                    2 
2
 + 7       11     

            ـــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

2         2←س    
 2

 + 4        8 

 
 

    ( 65: )  مثال : 
 |1س + 3| - 5                     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــا  ــــــــــــــنهـ
س            2-←س

3
  +8 

 الحل :     
 1س + 3+  5                     

 ـــــــــــــــــــــــنهـــــــــا  ــــــ    
س        2-←س      

3
  +8 

 3                ( 2 س +) 3                            

 = ــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهـــــــــا  ــــــ    

()س2)س+ 2-←س      
2
 12(       4س + 2 – 

 

 

 

 

 

 

 ( 66: )   مثال : 
                       1                 1             

 ــــــ     ــــ   ــــــــــــــــ                  
 2+ س              2                   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                      نهــــــــــا 
 س                   0←س  

 م كسراذا كان في البسط او المقا الحالة الثانية :

 وحد المقامات + اختصر + عوض
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 الحل : 
 + س (              2)  ــــ  2                     

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــا  
 س × 2× + س (  2)       0←س  
                       

 س                -                           
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــا  
 + س (  2س ) × 2     0 ←س  
 

                        -  1                 - 1 
  ـــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــا  
  4+ س (         2× ) 2     0 ←س   

--------------------------------------------- 

 ( 67: )  مثال : 

                       1                 4         

ـــــــــــــــــ                    ـــــ نهــــــــــا   ــــــــــــــــــــ 

س            2س   ـــ      2← س 
2
         4 ــ 

 :  الحل

         4 ــــ   ( 2س + × )  1                

ــــــــــــــــــــــــــ                  ـــــــــنهــــــــــا   ـــــــــ

         (  2() س +  2س   ـــ  )      2← س 

   ( 2ـــ  ) س                         

ــــــــــــــــــــــــــ                  ـــــــــنهــــــــــا   ـــــــــ

         (  2() س +  2س   ـــ  )    2← س 

                        1                1 

ـــــــــــــ                 =  ـــــــــــــــنهــــــــــا   ـــــــــ

      4         (  2) س +       2← س 
---------------------------------------------- 

 ( 68: )  مثال : 

 

                 1               1           

         ( 1ــــ   ــــــ ــــــــــــــــــــ )ـ نهــــــــــا   ـــــــــ

( 1+ ) س        س      0←س  
2
   

 الحل : 

 

( 1+ س  )     ــــ   1            1                 
2
   

           ( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   )ـ   نهــــــــــا   ـــــــــ

( 1+ ) س                 س      0←س  
2
   

 

س  -  1        1                  
2
  1 –س  2 – 

          ( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ )ـ  نهــــــــــا   ـــــــــ

( 1+ ) س              س      0←س  
2
   

  

 (  2س )  س +  -        1                 

            ( ـــــــــــــــــــــــــــــــــ )ـ نهــــــــــا   ـــــــــ

( 1+ ) س          س      0←س  
2
   

 

 (  2)  س +  -                   

 =     ــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــا 
ـــ
 2        

( 1+ ) س           0 ←س  
2
   

---------------------------------------------- 

 ( 69: )  مثال : 

         18          س                          

                      ( ـــــــــــــــــ -ــــــــــــــ ) ـــــا   ـــــــــنهــ

س        3 -س            3←س 
2

         9ــ 

 :  الحل

         18         (3)س+ س               

                      (ـــــــ ــــــــــ -ــــــ ـــــــــــــــــــ) نهـــــــا

س     (3()س+3-)س  3←س
2

   9ــ 

  

س                   
2 

             18 -س 3+ 

                      ( ــــــــــ ـــــــــــــــــــــ) نهــــــــــا   

 (3()س+3-)س     3 ←س 

 3        9(        6()س+3-)س               

 = ـــــــ = ـــــــ  ـــــــ ـــنهــــــــــا   ــــــــــــــــــ

 2        6(        3()س+3-)س   3 ←س 
---------------------------------------------- 

 ( 70: )  مثال : 

                        1                 1          1 
 (            +  ـــــــ  ــــــــ) ــــ ــــــــــــــــــــــا   ــــــــــــنهــ
س      3-←س

2 
 3س                3-س 2+ 

 الحل : 

   + س   3                    1                     
 
      

 ) ــــــــــــــــــــــ(  ــــــــــــــــــــنهــــــــــا   ـــــــ
س  3-←س 

2 
 س3            3-س 2+ 

        (3()س+1)س ــ                

              1             1  
 ـ= ـــــــــــــــ = ــــــــــــ

   -4 ×-9        36 

---------------------------------------------- 
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 ( 71: )  مثال : 

                     1          1               1 
 (            ـــــــ  -  ـــــــــــــــــ)   ــــــــــا   ـــــــــــنهـــ
+ س( 2)     س        0 ←س  

3 
      8       

 الحل : 
 الحل :               

س (+   2ــــ    )    8            1                 
3
   

 (           ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  )    نهــــــــــا   ـــــــــ

س (+   2×) 8               س      0←س  
3
   

 
+س(2+س(+)2)2+ 4)( +س(2)–2)        1                 

2
       ) 

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ) ــا ـــــــــــــــنهـ

س (+   2×) 8               س     0←س
3
   

  

+س(2+س(+)2)2+4س ) -     1       
2

   )-12     

 ـــــــــــــــــ( = ــــــ         ــــــــــــــــــــــــــــــ)  ـــــــ ـاــــنهــ

س (+   2×) 8           س   0←س
3

             64 

 

 

 

 

 ( 72: )  مثال : 

س                      
2

        3+ س    27+

                      ( ــــــــــــــ -ــــــــــــــ ) ـــــــا ــــــنهـــ    

س       3 ←س     
2
         3- س      9 -

 :  الحل

س            
2

        (3()س+3+ )س   27+

                      ( ــــــــــــــــــــــــــــــ -ــــــــــــــ ) نهــــــــا 

س   3←س
2 
         (3()س+3- س)    9 -

 

س               
2

( 3+ )س -27+
2  

     

                      ( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ) نهــــــــــا   

س            3 ←س 
2  

-9             

س               
2

س -27+
2
9-س 6- 

  
     

                      ( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) نهــــــــــا   

س            3 ←س 
2  

-9                                                   

 6 -           (3  -  )س6-                  

                   1-(= ــــــ = ــــــــ ــــــــــــــــــــــــ) نهــــــــــا   

 6      س ( – 3س()+  3)     3 ←س 

 
 

 

 

 

 

 لا تنسى            لا تنسى ذكر الله

الاثنين  أوالمقام  أو تستخدم في حال وجود جذور في البسط

 معاً 

س 
2
ص  – 

2
 ص ( ) س + ص ( –= ) س  

 ص ( مرافق ) س + ص (  –) س 

 كذلك         ص ( -) س + ص ( مرافق ) س 

س
3
ص –

3
ص () س –= ) س

2
+ س ص + ص
2
 ) 

س
3

+ ص
3

= ) س+ ص () س
2
س ص + ص -

2
 ) 

س
ن
ص -

ن
ص ()  س –= )س 

1-ن
ص 

0
+س
2-ن 

ص 
1
 

+ س
3-ن 

ص 
2

+ س
4-ن

ص
4
+ س000+ 

 0
ص 

 ن 

 ( 73: )   مثال : 

 

       2  –  1س +  3                  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

         1  -س          1 ←س  
 :  الحل

           2+   1س+  3          2  - 1س+  3                 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 
           2+   1س+  3              1 –س      1← س  

           4  - 1س+  3                          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

                    (  2 +  1س+  3 ()   1 –س  )    1← س  
         (   1  -) س  3                            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

         (  2+   1س+  3 ()    1 –س  )    1← س  
                                 3                    3 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــنهــــــــــا 

      4        (  2+   1س+  3  )     1← س  

------------------------------------------- 
  ( 74: )   مثال : 

تستخدم عندما يكون في ــة : ـــة الثالثــالحالـ

 البسط او المقام جذر مضاف اليه قيمة

 ــرافقــــضرب بالمــــــن
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+ س1                  
2
س – 1       –  

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 
س                 0 ←س  

2 
  

 :  لحل

+س1         
2
س – 1   – 

2 
+س1    

2
س – 1+    

2 
      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــا 

س     0←س 
2

+س1               
2
س – 1+    

2 
      

+س1)               
2
س – 1)  –(  

2 
    ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

س )    0← س  
2

() 1  +1 )                    
س 2                

2
  

  1ـــــــــــــــــــ = نهــــــــــا 

س2  0← س  
2
  

--------------------------------------------- 

 كان اذا  (واجب

 [2،  1ق)س( =   ]س[ + س       على الفترة )      

              اوجد  نهــــــــــا ق) س (   

 2 ←س               
 

                 

 

 ( 75: )   مثال :  

       3س +       -س  م            اذا كانت

           = ب  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

س            1←  س   
2
      س  – 

 ب ، م قيمة اوجــــــــــــــــــد    ح  ، ب م: 

 :  الحل

 فان  0بما النهاية موجودة ونهاية المقام =         

 0=    3س +       -س  م  ــــــا ـنهـــــــ 

           1←  س  
  2=  م ومنها    0=  2 – م

 

              3س +     س+  م     3س   +      -س م               

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا 

              3س+   س +   م    (  1 –س)س     1← س  
 

س+     س +   2       3س +       -س 2               

3              

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا 

    3س +       س+ 2   (  1 –س)س     1← س  

س  4                        
2
            (   3) س +   – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 (      3س+     س +   2 ()1 –س)س     1← س  

س  4                       
2
               3  -س  – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 (    3س+     س +   2 ()1 –س)س     1← س  

            (    3س +  4( )  1 –) س                        

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 (    3س+     س +  2 ()1 –س)س     1← س  

           7               

 ـــــــــــ ب = 

           4 

-------------------------------------------------- 

 (  76مثال )

 متوقع

أ     -أ        اذا كانت
2
 س       - 

           0فما قيمة أ : أ< 3=   ـــــــــــــــــــــــنهـــــــــــــا   

س –سأ     0←  س    
2  

    
 

 

 

 (  77مثال )

 

             
3 

       2   –س       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

       8  -س          8 ←س  
 :    الحل

             
3 

      2 –س    
3

س    
2
      4س  +   3 2+  

 ×ــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
           8 -س    8 ←س  

3
س    

2
      4س  +   3 2+  

 
             

3 
      2 –س    

3
س    

2
  +2 

3
      4س  +    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×ــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا  
 (   4+  4+  4)            8 -س    8 ←س  

             
  

      8 – س   
         
1          1 

 ـــــــــــــ= ــــــــ ×ــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا  
 12        12           8 -س     8 ←س  
  -------------------------------------------------- 

 ( 78: )   مثال : 

             
3

 س             -س     

 1≠  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ :  س ا نهــــــــــ

    1 -س         1 ←س  
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نفرض ان  ص     : الحل  
6
 = س 

ص                 
2
ص    -  

3
       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا 
ص        1 ← ص 

6
  - 1    

 
 

ص                     
2
 ص (          -  1)  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــا نه

) ص    1 ← ص 
3
( ) ص  1 -  

3
   +1     ) 

ص                     
2
 ص (          -  1)  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا 

()ص1 -) ص   1←ص 
2

( ) ص 1+ ص+
3
  +1     ) 

- 1 
 = ـــــــــــــــ         

                6 
--------------------------------------------------                                         

 واجب

 س[  -5، هـ )س( = ] 2اذا كان ق)س(=  س + 

 ق)س(                                

 (7،  4س( = ــــــــــــ  على الفترة )وكان الاقتران  ل)

 هـ)س(                                

 ل ) س (   نهـــــــــــااوجد 

 6← س         

 ( 79: )   مثال : 

 

+ س1                 
2
س2 – 1      –  

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
س                 0 ←س    

2 
  

 :  لحل

+س1         
2
س2 – 1   – 

2 
+س1 

2
س2 – 1+    

2 
      

× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــا 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

س      0←س 
2

+س1                
2
      +1–

س2
2 

      
+س1)               

2
س2 – 1)  –(  

2 
    ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

س )    0 ←س  
2

() 1  +1 )                    
س 3                

2
          3 

 ـــــــــــــــــــ = ــــــــ نهــــــــــا 

س2  0 ←س  
2
        2 

----------------------------------------------------

-- 

 ( 80: )   مثال : 

 

3 +  5-س                                 
 
 

 ـــــــــ           ـــــــ( نهــــــــــــــــــا  ــــــــــ8020ص
س            5←س                 

2 
  +2 

 1/4د(   غير موجودةج ( ب ( صفر      3/27أ (
--------------------------------------------------                                         

 ( 81: )   مثال : 

                        1             1           
 (            1ـــــــــــــــ  ـــ ـــ)    ــــــــنهــــــــــا  ــــ  
         1س +           س    0 ←س        

 الحل : 

 1س+    -  1            1                         
          (  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ)    ـــــــــنهــــــــــا   ــــ      
      1س +                س      0 ←س       
 

 1+   س+ 1      1س+   - 1        1                       
 (           ــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــ ـــ)    ــــــنهــــــــــا   ــــ      
  1س +   + 1         1س+             س    0 ←س       

                                           1-س  – 1           1                       
 ( =            ـــــــــــــــــــــــ)    ــــــنهــــــــــا   ــــ      
             1س+    2           س    0 ←س       

                                1 -س                    –            1                       
 ( = ــــــــــ          ـــــــــــــــــــــــ)    ــــــنهــــــــــا   ــــ      
 2             1س+    2           س    0 ←س       
 

 

 ( 82: )   مثال : 

س                           
2
 س        3 -  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــا ــــــنهــــ

         1 -  1س +     -س             3 ←س

س                     :    الحل
2
 س        3 -  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

    1س +     -( 1 –)س     3 ←س  

س              
2
   1(+   س+1–س             )س3 -  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ×ـــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــا 

                   1(+    س+1–)س    1س+   -(1–)س  3←س 

       (  4( )3-س)س                   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

(1 -)س   3 ←س  
2
        1-س  – 

       (  4( )3-س)س                

 4ـــــــــــــــــــــــــــ  =  نهــــــــــا 

 ( 3–س)س    3 ←س  
--------------------------------------------------- 

 تعويض مباشر
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 ( 83: )   مثال : 

 

س4     –  3س+ 3                        
 

 +1      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ــــــنهــــ  
س                2←س   

 
 - 2                

 :    لحل

س4    –3س+3            
 

س4+    3س+ 3     1+ 
 

+1 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهـــــــا 

س       2←س 
 
س4+  3س+ 3                  2 - 

 
+1 

1س+4)  –(  3س+ 3)               
 
    ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 (                    3+  3() 2-) س    2 ←س  

 1-س         - 2                 

 ـــــــــــــــــــ = ــــــــــ ـــــــــا نهـ

         6     (  6() 2-) س 2 ←س
--------------------------------------------------- 

س4                   واجب 
 

      2س> ≥ 0،       2+ 

    2،  س =                10اذا كان ق)س(=     

(1س+2)                          
2
-25  

      4≥> س 2ـــــــــــــــــــــــــــ   ،                          

               2 -س                                  

 س (  ق) ـــــاــــــــنهـــــاوجد 

     2 ←س         

 

 

 ( 84: )   مثال : 
  

                   
 

س   
3
 |س|      2  –  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ــــــنهــــــ
س2     4 ←س  

2 
       12 -س  5 –

 :  الحل
                   
 

س   
3
 س      2  –  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ــــــــنه
س2     4 ←س  

2 
       12 -س  5 –

 

            
    

س   
3
س س            2 – 

3
     س  2+  

 ×ــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
(      س3س+2() 4-)س   4 ←س  

3
 س       2+  

            
    

س         
3
س4 – 

2   
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

( )  س3س+2() 4-)س   4 ←س  
3
 س(       2+  

            
    

س         
2 

 (          4 –)س 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

( )  س3س+2() 4-)س   4 ←س  
3
 س(       2+  

        
 

      16              1 

 = ـــــــــــــــــــــــــــ = ــــــ   
      (11 ( )16       )11  
 

--------------------------------------------------- 

 ( 85: )   مثال : 

                   
 

س   
 
  +3       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ــــــنهــــــ
س2س +          3- ←س  

2
 - 9       

 :  الحل
               

 
س   

 
س2   -س             3+  

2
 - 9      

نهــــــــــا 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 × 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
س2س +      3- ←س  

2
س2   -س    9 - 

2
 - 9                  

    
              

3)س  +                  
 
)(-6 ) 

 
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

) س   3- ←س  
2
س2- 

2 
+9     ) 

3)س  +                  
 
)(-6 ) 

 
            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

 + س (    3س()  -3)    3- ←س  

     
 

   -6                

 1-= ــــــــ =    
      6 
 
 

 

 ( 86: )   مثال : 

 

   1س   س +  -6                 
 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

 س         3 – 9     3 ←س  
                   
 

    
 :  الحل

 1+ س   س + 6       1س   س +  -6                 
 ـــــــــــــــــــــــــــــ×ــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــا 

س         3 – 9      3←س 
 

 1+ س   س + 6   
 

س -36                          
2

 (1)س+

نهــــــــــا  
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 ( 1+ س   س + 6س()3–9)     3←س
 

س -36                  
3
س – 

2
 قسمة تركيبية ←    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

 (12س( ) 3 – 9)    3←س  

س -()3-)س              
2
  11     33(   12-س4-
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نهــــــــا  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 = ـــــــــ = ـــــــ 

 12     36(         12س( ) – 3)3        3←س

--------------------------------------------- 

 ( 87: )   مثال : 

   6 -س    -9                   
 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

+  3  27- ←س  
3

 س           

                   
 

    
 :  الحل

 

  6س + -9       6 -س    -9                   
 ـــ  ــــــــــــــــــــ×ـــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــا 

+  3  27- ←س  
3

         6س + -9س          

                   
 

    
 

 3 – 9           36-س  -9                   
3
 س + س  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ×ــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــا 
+  3)  27- ←س 

3
 3 – 9(  12س()   

3
 س + س  

 
 27-(        27(   )27)س + -                

نهــــــــــا  
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 = ـــــــــ  

 12(           12+ س() 27)  27- ←س  
 
 
 
 
 
 
 

في الدليل  تستخدم هذه الطريقة في حال جذور مختلفة

شهرة في حال  وما تحت الجذور مختلفة  والاكثر

 الأمثلةوهنا سأطرح بعض  اقترانيينحاصل ضرب 

سنعرضها لاحقاً بتفصيل في الحل ولكن  والأسلوب

 أكثر

--------------------------------------------- 

 ( 88: )   مثال : 

س                   
2
  +9      +

3
       7   -س   2    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

        4 -س               4 ←س  

 : الحل

عوض ما تؤول اليه س بأحد الجذور ضيفها واطرحها ثم 

 افصل الجذور ستحل المشكلة مباشرة 

س                   
2
  +9      +

3
       7   -س   2    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

        4 -س               4 ←س  

 

في     س  4عوض 
2
  +9     =16  +9    =5 

 

س                
2
  +9    +

3
      5 - 5+  7  -س  2    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

        4 -س               4 ←س  

 

س               
2
  +9 - 5               

3
       2  -س  2   

 ــــــــــــــــــــــــ نهـــــــاــــــــــــــــــــــــــــ + نهــــــا 

      4 -س      4← س         4 -س       4←س 

 نكمل الحل ضرب بالمرافق للجذرين 

 

 

 ( 89: )   مثال : 
  ب         ق) س (                

 فهل من الضروري ان يكون : ـــــــــــــ = ــــــــ ـا  ـــــنه 
    جـ         هـ ) س (  م ←س  
 

 نهــــــــــا ق) س ( = ب ، نهـــــــــا هـ ) س ( = جـ

 م← م                       س ← س 

 وضح إجابتك بأمثلة

 :  الحل

ـــــــــا  سمثال نهــــ
2
 – 1  =0 

   1← س        

 0=   1 -نهـــــــــــــا   س    

    1← س        

س                     
2
 – 1          2 

 2ــــــــــــــــ = ــــــــ = ـا  ــــــــنه 
 1            1 -س      1 ←س  

------------------------------------------------ 

 اوجــــــــــــــــــد ( 90: )   :  مثال

 ] س [                      

 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــ = صفر           

 0← س
       +          

 س

--------------------------------------------------- 
 حلــــــــــــــــــــــــول التــــــــــــــــــدريبات

 الحالة الرابعة :الطـــــــــرح والإضــــــــــافة
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--------------------------------------------------- 

 31ص  (1ت)

س                       
2 

         10-س 3+ 

 ــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــ   =         ــــــــنهــ (1

              5+ س             5-←س     

س)              
 

         (2-س ()5+ 

             7-= (2-س)نهــــــا ــا  ــــــــــــــــــــــــــــ =نهــــ    

     5-←س              5+ س    5-←س    

 

س                        
2
  +1        

                                   غير موجودةنهـــــــــــــــا ـــــــــــــــــــــ  (2

       3 - س          3←س     

  33ص  (2ت) 

                            1             2         2 
           ( ـــــــــ - ــــــــ )نهــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ  (1
س    5 ←س      

2 
 5     س        25ـــ  

 الحل : 

   س  2 -  10                 1                     
 
      

 (ــــــــــــــــــــــ )  ــــــــــــــــــــنهــــــــــا   ـــــــ

 س 5          (5()س+5)س ــ 5 ←س  

                                             -1 

   س ( -  5)2                 1                     
 
      

 (ــــــــــــــــــــــ )  ــــــــــــــــــــنهــــــــــا   ـــــــ

 س 5          (5()س+5)س ــ 5 ←س  
       -2             -1  

 = ـــــــــــــــ = ــــــــــــــ
   10 ×25       125 

                   
 

س   
 
 - 2       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــا ــــــنهــــــ( 2
       6 -  34س+        2 ←س       
 :  الحل

               
 

س   
 
                        6 +  34س+               2 - 

نهــــــــــا 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 × 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
                        6+   34س+         6 -  34س+      2 ←س    

 
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

) س   2  ←س  
2
س2- 

2 
+9     ) 

 (12)(2 -س )               
 

            
 12=  ــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

     (2 – )س       2←س 

 

س                    
2
س2 – 1    – 1+  

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا ( 3

س                 0 ←س       
2 
  

 :  لحل

س            
2
س2–1   –1+ 

2 
س    

2
س2 –1   +1+

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــا 

س      0←س 
2

س                
2

س2 –1+    1+
2 

      
)س              

2
س2 – 1)  –(  1+

2 
    ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

س )    0← س  
2

() 1  +1 )                    
س 3                

2
          3 

 ــــــــ = ــــــــ ـــــــــــنهــــــــــا 

س2  0← س  
2
        2 

--------------------------------------------------- 
 واجب

                       1            1 

 ــــــــ  -| ـــــــــــــ |                   

 3        4-س                      

                           1> س >  0،   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ                  

 س   -1ق) س (=               

 [       1( س +1/2])                      

                           2س >  ≥1،   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ                    

         س  9 -                             

  ق)س(ــــا ـــــنهــ     اوجد

1←س                  
 

               

 

 

 

 

 35ص  ( 3)   ت

 جــــــــــــــــــد كلا من النهايات التالية     

س                            
2
 – 4      

 2≠ :  س  نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ (1

2←س     
+

 2 - س             
 الحل : 

 بما انه معرف من اليمين
  

س                         
2
 –  4      

  ـــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 
 2 - س            2←  س   

 
      ( 2()س +  2 –) س                           
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     نهــــــــــــــــــا 
 2 - س                  2←  س   
 

 2=       2س +      نهــــــــــــــــــا
                     2←  س  
 

س                           
2
 – 4      

 2≠ :  س  ـــــــــــــــــ  نهــــــــــــــــــا( 2 

 2 - س             2←س      
 : الحل

غير لكن  [ ( ، )-  ،-2،  2معرف ] البسطبما ان   

( ،  2مجاله]( وكذلك المقام 2،  2-معرف بالفترة )

( أي ان المقدار غير معرف  ،2 -لكن غير معرف  )

  2 يسارعلى 

س                           
2
 – 4      

 غير موجودة ـــــــــــــــــ  نهــــــــــــــــــا     

 2 - س             2←س      
 ------------------------------------------------ 

 36ص  ( 4)   ت

 

             
3 

       2  –  1س +    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

       7  -س          7 ←س  
 :    الحل
 

           
3

 2 - 1س +    
 ×ـــــــــــــــــــــ ــــنهــــــــــا 

       7  -س      7 ←س  
 

 ( 
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 ()) 7 –)س   
3

( 1س +    
2

 (     4( +  1)   س + 2+
 

     1 
 = ـــــــ

    12 
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 تمرين عام
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــ غير موجودة نهــــــــــا اذا كان   ( 1

أ س   2 ←س                 
2

        4+ ب س + 

 .1اثبت ان أ ب > 

------------------------------------------------ 

 اوجــــــــــــــــــد     ( 2
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3
      2 -س  3 – 

 ـــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــ           نهـ 

س           2←  س   
3
 – 8 

 : نحلل البسط  الحل

س               
3 

س    
2 

س     
1       

س
0
 

               1         0      -3      -2 

        2                2       4       2                  

               1          2       1       0 

س)(2-س)                     
2

      (1س+2+ 

 ـــــــــــــــــــــــــ           ـــــــــــــنهــــــــــــــــــا  ــــــــــ 

()س2 –س)      2←  س   
2
 (4س + 2+  

 

------------------------------------------------ 
س                          (3 

3
أ – 

3
   

 (=؟         3غ) أ ( = نهـــــــــــــا  ـــــــــــــــــــ  ،غ)
أ –س   أ      ← س              

 

 الحل :
س                              

3
 – 27   

 ( = نهـــــــــــــا  ـــــــــــــــــــ            3غ) 
3 –أ       س ← س               

 

()س3-)س                
2

 (      9س+3+ 
            27نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  
 (3 –)س                 1←س 

-------------------------------------------- 

4 )  

س              
3

س3+
2
       14-س 3- 

                ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا  

س           2←س  
2
- 4             

-------------------------------------------- 

5 )  
 

             
  

س4 – 4   
 

+ س
2 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 س   - 2         2←س  

  :   الحل
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2
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 ــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 س   - 2      2←س  

        
       

 | س – 2|     
 ــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 س   - 2      2←س  

        
       

 | س – 2|     
  1 -ــــــــــــــــــــــ = نهــــــــــا   
2←س  

 +
 س   - 2     

        
       

 | س – 2|     
  1ــــــــــــــــــــــ = نهــــــــــا   
2←س  

-
 س   - 2    

        
       

 | س – 2|     
 ــــــــــــــــــــــ = غ . م نهــــــــــا   
 س   - 2     2←س  

------------------------------------------------        

 واجب                         

 [  4 -س|+]س -|]س[                    

                           4، س>      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                  

          4 -ق) س (=               س  

( 3-) س                    
2  

 4 ≤، س                     

   

            ق)س(  نهــــــــــــــا          
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 39تمارين ومسائل  ص 
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س
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 اوجــــــــــــــــــد   

(  1س +  )                        
2
 – 81   

 ــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ           أ( نهــــــــــ

 8 -س                 8←س     

 الحل :

 (9+ 1( )س+9-1)س+                 

 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           
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3
   

 (           ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  )    نهــــــــــا   ـــــــــ
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3
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2
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            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ) ــا   ـــــــــــــنهــ
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3
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      2 –س    
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2

 +2 
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 6        12        12س(   – 8) 1/2   8 ←س  
  ---------------------------------------------- 
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3
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س        2-←س      
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  +8 
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 1+ س   س + 6       1س   س +  -6                 
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 ( 1+ س   س + 6س()3–9)      3←س
 

س -36                  
3
س – 

2
 قسمة تركيبية←     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  

 (12س( ) 3 – 9)    3←س  

س -()3-)س            
2
  11(   33-)1-(   12-س4-

نهــــــــا  
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+
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 5 -س           5←س    

 :    الحل
        

       
( 5 –) س     

2
 

 ــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 5 -س          5←س   

        
       

 | 5- س|     
 ـــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 5 -س       5←س   

        
       

 | 5- س|     
  1ــــــــــــــــــــــ = نهــــــــــا   

5←س   
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   5-س     
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  1-ــــــــــــــــــــــ = ـــــا نهـــــ  

5←س 
-    

   5-س     

        
       

 | 5- س|     
 ـــــــــــــــــــ غ . منهــــــــــا   
 5 -س       5←س   
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2
 – 1      

 1≠ :  س  ـــــــــــــــــ  نهــــــــــــــــــا( ز 

 1 - س             1←س      
 : الحل

[  لكن غير ( ، )-  ،-1،  1معرف ] البسطبما ان   

( لكن ،  1( وكذلك المقام مجاله]1،  1-معرف بالفترة )

( أي ان المقدار غير معرف على  ،1 -غير معرف  )

  1 يسار

س                            
2
 – 1      

 غير موجودة ـــــــــــــــــ  نهــــــــــــــــــا     

 1 - س             1←س      
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3
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 نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــ            ح ( 

س               1←  س   
2
 – 1 

 : نحلل البسط  الحل

س               
3 

س    
2 

س     
1       

س
0
 

               1         0        3      -4 

        1                1       1       4                  

               1         1       4       0 

س)(1-س)                     
2

      ( 4+ س + 

 ـــــــ           ـــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــــــــــا  ــــــــــ 
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 (1() س + 1 –س)          1←  س   

      1  +1  +4        6 

 3= ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــ = 

       1  +1             2    

      س[2] –س2                         

  نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ (ي 

س4         2.5←س    
2
- 25 

 الحل : 

   1              5–س2                             
 = ــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــــــــــا 

2.5←س
+

 10      (5س+2()5 -س2)     
 

   1          4–س2                    
 ـــ غير معرف     = ـــ ـــــــــــــــــــــ   نهـــــــــــــا 
2.5←س  

-  
س4  

2
 صفر     25 -

 
 فالنهاية غير موجودة           

 

 

+ س1                    
2
س2 – 1      –  

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا ( ك
س                 0 ←س    

2 
  

 :  لحل

+س1       
2
س2 – 1   – 

2 
+س1 

2
س2 – 1+    

2 
      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــا 

س      0←س 
2

+س1               
2
س2–1+      

2 
      

س +1)               
2
س2 – 1)  –(  

2 
    ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

س )    0← س  
2

() 1  +1 )                    
س 3                

2
          3 

 ـــــــــــــــــــ = ــــــــ نهــــــــــا 

س2  0← س  
2
        2 

 
س
2
 اذا كان ق كثير حدود  :

                    5ق) س (  +                         
 و كانت       4ــــــا   ـــــــــــــــــــــــــ = نهـــــ       
             3 -س         3←  س        

 اوجد قيمة  ب. 7ب( = 3س + 2-نهـــــــــــا)ق)س(  

   3←س  

 الحل : بما ان 

                    5ق) س (  +                         

 ــــــــــــ موجودة     نهـــــــــــا   ـــــــــــــ       
             3 -س         3←  س        

 ونهاية المقام = صفر  فان نهاية البسط = صفر

 = صفر ومنها  5نهـــــــــــا ق) س (  +  
   3←س  
    5-نهـــــــــــا ق)س(=  
   3←س  
 7نهـــــــــــا ب = 3نهــــــــا س+ 2 -نهــــــــا)ق)س( 
      3←س           3←س              3←س  

 6ومنها ب =  7ب =  3+    6- 5-      

س
3 
 اذا كان :

 س         – 3                     
 3ــــــــــــــــــ         ،  س <                        

 | 3-ق) س ( =        | س  
 

جـ س                       
2
  3≥  ،  س         4 – 

 
 وكان نهـــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة الثابت جـ ؟

    3←س       
 :  حللا

 بما ان النهاية موجودة 
 نهـــــــــــــــــــا ق ) س ( = نهـــــــــــــــاق) س (  
 3← س    

+
 3← س                      

-
        

 س         – 3                      
نهـــــــــــا جـ س= ـــا ـــــــــــــــــ   نهــــــــ      

2
 – 4         

 3←س   
+

3← |        س 3-| س    
-  

    
 س         – 3                   

         4 –جـ 9= نهـــــــــــا ـــــــــــــــــ         
 3←س   

+
       3-س      

 
       

     1/3=  3/9= ومنها جـ   4 –جـ 9=    1-         

 

 

 

 

س
3 
 اذا كان :

س أ              
2
  2ب س +  2+  

           1نهــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 
     1 -س            1← س  

 ، ب أ اوجــــــــــــــــــد     قيمة كل من
 الحل :  

فر في المقام بما ان النهاية موجودة وناتج التعويض ص 

( ويجب ان  1 –يجب ان يكون في البسط والمقام ) س 

 يكون البسط أيضاً = صفر   
 ( 2 -س  أ  ( ) 1 –) س                

           1نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  
     1 -س            1←  س   

           1=   2 -س   أنهــــــــــا 
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            1←  س   
  3=  أاذن    

 لكن البسط يجب ان يكون صفر 
س  أنهــــــــــا     

2
 = صفر 2ب س +  2+  

            1←  س     
   3 (1  )

2
 0=  2( +  1× ب ×  2+ ) 

 2.5  -ب =   اذن     

 

س 
5
 : اوجــــــــــــــــــد      

                      64 
_  س

   8 
س

     
            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

   1        0  ←س   
_
  8 

س
  

 : الحل

                     8 
2
 

_  س
   8 

س
     

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

   1        0  ←س   
_
  8 

س
  

                     8 
س

 (8
_س   

 1  ) 
           1 -=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

   1        0  ←س   
_
  8 

س
  

 

 

 

 

 

 

 

 

س
6
 : اذا كان                

س                            
3
 – 27               

 ع  ــــ      ،  س ـــــــــــــــــــــــــ                     

س2ق) س ( =       
2 

  18س +6+ 

 ،  س >  ع               5س +                          

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة ع ؟

 ع     ← س          

 :  الحل
 بما ان النهاية موجودة 

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( = نهـــــــــــا ق) س (

ع ← س          
+

ع ← س                 
-

     

س                           
3
 – 27               

 (5نهـــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــ = نهـــــــــــا )س +         

ع ← س        
+
س2 

2 
ع ← س     18س +6+ 

-
   

 

()س3–)س                
2

 (9س+3+

 (5ـــــ = نهـــــــــــا )س+ــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــ   

ع ← س    
+
)س2  

2
ع ← س     (     9س+3+

-
   

                     1 

 (5(= نهــــــــــــــــــا )س +  3 –نهــــــــــــــا ــــــــ ) س 

ع←س
+

ع ← س                       2     
-
   

 ( 3) ع + 2 = 3 -ع      

 9-ومنها  ع =  6ع +  2=  3 -ع         

 

    
س                                  

2
 + 5  

س
7
 ـــــــــــــــــــــــــــــ             اذا كان ق)س(= :

س                               
2 
      6س + 5 -

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( غيرموجودة فما قيمة أ ؟

 أ     ← س          

 الحل :  

 والبسط  لايحلل موجودة غير بما ان النهاية 

فان  نهـــــــــــا )س
2 
 (= صفر6س + 5 -

 أ     ← س         

ومنها   أ 
2 

 = صفر 6أ + 5 –

 
 = صفر( 2 -  أ ( ) 3 – أ)                

 
 3 أ=  أو  2=  أ  اذن     

 
                    6 -ق) س (                                   

س
8
 و كانت       8نهـــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــ =  اذا كانت 

  1 –س        1←  س                
س            

2
 3            3 -س2+ 

 اوجد قيمة  ب نهـــــا   ـــــــــــــــــــــــــ+ ب = ــــــــ
  2             6 –ق ) س (   1←س

 الحل : 
 للبسط والمقام للمقدار للمطلوب  1 –بالقسمة على  س   

س                   
2
 3                 3 -س2+ 

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ب = ـــــــ       
  2(                1 –س × )   8     1←  س 

 3              ( 3()س+ 1-س)                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ب = ـــــــ       
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  2(                1 –س × )   8     1←  س 
 3                3س +                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــ  + ب = ــــــــــ       
  2                    8        1←  س 
    1  +3                 3 
 ــــــــــــــــ  + ب = ـــــــــــــ         

      8                      2  
                 3               1 

  1ب = ـــــــــ  ـــــ    ــــــــ  =         
                 2              2 

س
9
 ان هـ كثير حدود : اذا ك 

             1      5هـ) س (  +                   
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــ = ـــــــ  و كانت      
 2س                         0←  س  

 اوجد قيمة  ب. 2ب( = 3+  5-نهـــــــــــا)هـ)س( 
   0←س  

 الحل : بما ان 
                    5هـ) س (  +                         

 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــ موجودة            
 س                    0←  س        

 ونهاية المقام = صفر  فان نهاية البسط = صفر
 
 = صفر ومنها  5نهـــــــــــا هـ)س( +  
   0←س  
    5-نهـــــــــــا هـ)س(=  
   0←س  
 2نهـــــــــــا ب= 3+5نهـــــــــــا -نهـــــــــــا)هـ)س( 

      0←س        0←س                0←س  

 4ومنها ب = 2ب = 3+   5- 5-      

------------------------------------------------- 

 تمرين عام

س  8                       (1
3
- 1                  

 نهـــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــــــ          
                      1/2 -س        1/2← س      

س4( )  1 -س  2)                    
2 

 (        1س + 2+ 
 نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         
 (                     1  -س   2) 1/2            1/2←س      

        =(1  +1  +1×)2  =6 

 

 

       3  –س   - 6                            
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــــــنهـــــ( 2

  3س  +         3- ←س         

  

س                       
2
   6 –+ س 

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ــــنهــــــ  (3

 س   - 2        2 ←س        

4 ) 
                    1          1         1      

           ـ  ــــــــــ -ـــــ ــــ    ـــــــــنهــــــــــا   ـــــ

 5س               5 -س      5←س  

 

5) 

 

       3   -س   – 1                 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

  + 2     8 - ←س  
3 

 س           

 

اذا كان ق)س(= س (6
3 

 

 (      3ق) –ق)س(                    
 فان نهـــــــا ــــــــــــــــــــــــــــ  

       3 -س        1 ←س        

7) 

 

 س            -س   – 4                 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 س   - 2           2 ←س  
 
 
 

       
اذا كان ق)س(= أس (8

2 
س 3+ 

 
 

 (      1ق) –ق)س(                    

 فان قيمة الثابت أ =  7وكان نهـــــــا ــــــــــــــــــــــــــ=

       1 -س        1←س       

س 2                            
2
  

 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــ           ( 9

س       1← س       
2
       2 –س - 

10) 

 
11) 
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                   1           4 

    ـــــــــــــــ  -  ـــــــــــ    نهــــــــــا

2 -س    2 ←س  
 
س     

2 
- 4    

 

 12) 

سأ                       
2 

          5-سب  –

 7 -=   ـــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا اذا كان 

                  1+  س       1-← س          

 جد قيمة الثابتين أ  ، ب .

 

13) 

س                      
2
 س  - 

 ـا  ـــــــــــــــــــ           نهـــــــــــــــــ

س         1← س   
2
 - 1 

14) 

س                
3
       2 -س  3 – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 
 2 -  6س  +    3    2 ←س    

15) 

        3 -|  3س + 2|              
 ــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 3س  +       3- ←س    

 اذا كانت (16

س 3            
2
 م  2–م (س –6) –

           2-=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   

س            2 ←س  
2
 – 4      

 فما  قيمة م ؟

17)  
 [ + س 4س + 2/3]                     

            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــاـــنهـــــــ 

    2 – |س|           2-←س  

   
18) 

س                   
2
 س   8 – 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

 س          -  4        4 ←س  

 

19) 

(  1س + 2)                   
2
 – 25   

            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــــنهـــــــ

  2 -س             2 ←س     
20) 

 

       8  – 2+س       س                
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 4  -س          4 ←س    

21) 

                       1                   1            1 

               ( + ـــــــــــــــــــــــــــ  ) نهــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــ 

س3  2-←س 
2
14 -س –

 
 5س +  2   1س +     

 

22) 

                     
 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

  4 –س                   4← س    

23) 

                     
 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 │ــــ  س   3│            3← س    

24) 

                     
 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــ 

          1← س    

25)  

                 1              1           

           ( 1ــــ   ـ ـــــــــــــــ )ـ  نهــــــــــا   ـــــــــ

 س          1 -س    1←س  

 

26) 

                    1                    1           

           ( 1+   ـ ـــــــــــــــــــ )ـ  ــــــــــــــنهــــــــــا   ـــــ

         1+ س    1-←س  
3

   1س+ 2   

27 ) 

(  1  -) س                       
2
 – 16   
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 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           

  3س +           3-← س    

 28) 

(1 -) س                      
4
 – 16   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ            نهــــــــــــــــــا 

  3 -س                3←س   

29) 

س 6                     
4
س 18 – 

2
   

 نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــ            

س 2      0←  س   
2
س 3 – 

3  
 

30) 

 [ + س 4س +  2/3]                       

 ـــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           نهـ

  2 -│ س│              2-← س

11) 

)س                        
2 

– 1 )
8
  

 نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ            

) س       1← س  
2
 (  1س + 2 –

31) 

س                       
2
 ] س [ -  

 نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ            

س        0←  س   
2
 │س │ -  

32) 

س│                   
2
 – 16  │ 

 [            2 –نهـــــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــ + ] س 

4← س 
+  

س  
2
  16+ س  8 – 

33) 

( 2 –) س                         
5
  

 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــ              

س          2← س     
5
 – 32  

 

34) 

س                       
4
س  2 – 

2
  +1      

 نهــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ            

س               1←  س   
3
 – 1 

 

35) 

              س - 4اذا كان               

  4ـــــــــــــــــــ              ،  س <                       

  |4-س  |ق) س ( =        

 

س ك                      
2
 4،  س >                9 - 

 فما قيمة ك ؟وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة 

      4← س          

36) 

                 1                  1           

           ( 1ــــ   ــــــ ــــــــــــــــــــ )ـ  نهــــــــــا   ـــــــــ

( 1+ ) س         س      0←س  
3
  

37) 

 3س +     4 –س                    

 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

س         1 ←س  
2
  - 1         

38 ) 

 1+  3س +        –س                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا  

س            1 ←س  
2
 س         -  

39 ) 

       3س +       -س  م            اذا كانت

           = ب  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــ 

س            1←  س   
2
      س  – 

 ح اوجــــــــــــــــــد     قيمة م + ب : م، ب 

40 ) 

             
3

 س             -س     

 1≠  ـ :  س ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

    1 -س         1 ←س  
 
41) 

             
3

  -س     
3

س   
2

       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

س  8 -س   8   1 ←س  
2

       

 
42 ) 

س     -س   4               
2

       

 0≠  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ :  س نهــــــــــا 

 س             0 ←س  

    

41) 

             
3

س   
 
 -  

|
س 

|
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

       2س +    2- ←س  

 
42 ) 

س                   
2
  +9      +

3
       7   -س   2    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

        4 -س               4 ←س  

43)

 

44) 

 
 اذا كان   (46

س 3                        
2
        2س + 5 – 

 1ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ،  س <                      
س 2ق) س ( =          

2
  1س  +  3 – 

 
  1≥ ،  س                      ب                              

 

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة ب ؟

    1← س          

47) 

 

48) 

 

49) 

             

50) 

                      
 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

      س  ـــــ م                م← س    

 

       4  –  9س +  2                       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  (51
         7  -س   2      7/2←س       

 :  الحل

       4+    9س +  2        4  –  9س +  2                 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 
       4+    9س +  2         7 –س 2   7/2← س  

           16  - 9س+  2                          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

                    (  4+   9س+  2 ()   7 –س 2 )    7/2← س 
 1                          7 -س  2                            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــنهــــــــــا 

    8      (  4+   9+ 7()  7 –س 2) 7/2← س  
 

                
3 

       3  –  25س +    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــا نهــــــــــ(  52
       2  -س         2 ←س      
 :    الحل
 

           
3

 3 - 25س +    
 ×ـــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

       2  -س      2 ←س  
 

 ( 
3

(  25س +    
2
      9( +  25)    س + 3+    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( 

3
(  25س+    

2
      9( +  25)    س + 3+    

  27  -(  25) س +              
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ()) 2 –)س   
3

   2  +25)
2

+
3
2  (2 +25 + )9   ) 

       
 
                          1           1              1 

 (           ــــــــــــ  ـــ ـــــــــــــــ)    نهــــــــــا   ـــــــــ  (53
 س  - 5+ س       5       س    0 ←س       

 الحل : 

                                       - 2 

  2 -        س   – 5 –س  – 5         1                
           

      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ( = ــــــــــــــ ) ـنهــــــــــا ـــــــ

 25س(           - 5+ س() 5)       س   0 ←س  

 

 

                  
3 

       2+    5 -س    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  (54
س          3 -←س  

3
    +27       
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 :    الحل
 

              
3

       2+    5 -س    
 ×ـــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

س    3 -←س 
3
    +27       

 

 ( 
3

(  5 -س    
2
      4( +  5 -س    3) 2  -  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
( 

3
(  5 -س    

2
      4( +  5 -س     3)2   -  

 1                    8( +   5 -) س                   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــ نهـــا =

()س3)س+        
2
  12×27(    4+4+4()9س+3-

 

 اذا كان (55

س 3                  
2
        2س + 5 – 

 1ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ،  س <                     
س 2ل) س ( =      

2
  1س  +  3 – 

 
  1≥ ،  س                       ب                        

 

 وكان  نهـــــــــــا ل) س ( موجودة فما قيمة ب ؟

    1← س          

 :  حللا
 بما ان النهاية موجودة 

 نهـــــــــــــــــــا ل ) س ( = نهـــــــــــــــــــال) س (  

 1← س    
+

 1← س                      
-

        

س 3                      
2
        2س + 5 – 

 = ب نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          
س  2    1← س    

2
 1س  +  3 – 

 

 (        2 –س 3( )  1 –) س                       

 = ب نهـــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         
 (        1 -س  2( )  1 –) س       1← س    

 (        2 –س 3)                     

 = ب ـــــــــــــــــــــ   نهـــــــــــا ــــــــ
 (        1 -س  2)        1← س    

                     (3  ×1 – 2        ) 

 = ب ـــــــــــــــــــــــــــــ                   
                       (2  ×1 - 1        ) 

                         1        

 1ــــ = ب = ـــــ             

                      1 

------------------------------------------------ 

 اوجــــــــــــــــــد  (56

  1 -│  3 –س │                      
            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا  ـــنهـــــــأ ( 

   2 –س            2 ←س     
  : الحل

 س – 3= =  2←عندما س │3 –س │ 

 س  – 2        1 -س   –3                 

          1-نهـــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ = 

  2 –س            2 –س            2←س
 س2                               

 
 س [  -8] –

 ــــا  ــــــــــــــــــــــــــــ           ب(   نهــــــــــــــ   

س 4      5/2← س            
2 
- 25 

 1 -:                   الحل 

س 2                               
 
– 5                   1  

       = ـــــــــــــــــــــ     ــــــنهـــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــ     

س2)     5/2←س     
 
 10(           5س +2()5 –

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 
       

س4 – 4   
 

+ س
2 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا (   جـ

 س   - 2          2←س         
 :    الحل
        

       
( س – 2)     

2
 

 ــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 س   - 2      2←س  

        
       

 | س – 2|     
 ــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا   
 س   - 2      2←س  

        
       

 | س – 2|     
  1 -ــــــــــــــــــــــ = نهــــــــــا   
2←س  

 +
 س   - 2     

        
       

 | س – 2|     
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  1ــــــــــــــــــــ = ــنهــــــــــا   
2←س  

-
 س   - 2    

        
       

 | س – 2|     
 ــــــــــــــــــــــ = غ . م نهــــــــــا   
 س   - 2     2←س  

 
س                       

 
–  7      

 1≠ :  س  ــا  ـــــــــــــــــــــــنهـــــد (  
س        7←  س   

2 
 - 49 

 :  الحل

 

س
 
 بما انه غير معرف من اليسار   7  –

 اذن النهاية غير موجودة  

                               

 

 3س +     4 –س                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا هـ (

س           1 ←س  
2
  - 1         

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ 0.5 -:  ج =  الحل

 س       4 –(  3) س +                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

س                 1 ←س  
2
  - 1         

 س       4(+3)س+   س      4–(3)س+              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ×ـــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

 س           4(+3(      )س+1()س+1 -)س 1 ←س  

                     

(3)س+                   
2
       س   16– 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا 

       8( ×  1()س+1 -)س 1 ←س  

س              
2

       س   16–9س+6+

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـا نهـــــــــ

       8( ×  1()س+1 -)س 1 ←س  

 1 -        8 -           ( 1 –س ()9-)س              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ = ـــــــ نهــــــــــا 

  2        16       8( ×  1()س+1 -)س 1 ←س  

 

57)                 3 

  16  -س     س                    
 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

         8 -س            8 ←س  
 الحل : 

ص 
3
         =    س  

ص                  
3

  16  -) ص (       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

ص            2 ← ص 
3
  - 8                    

ص                   
4

   -  16  

 ـــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

ص      2 ← ص 
3
  - 8                       

)  ص                
2

( )  ص  4  -   
2
    +4 ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

() ص 2 –) ص     2 ← ص 
2
 (      4ص +  2+  

( )  ص  2() ص + 2 -)  ص                 
2
    +4 ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

() ص 2 –) ص     2 ← ص 
2
 (      4ص +  2+  

( )  ص  2) ص +                 
2
    +4        )32 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــ   نهــــــــــا 

) ص     2 ← ص 
2
 12(              4ص +  2+  

 

 اذا كان                (58

س                       
2
 – 4               

 ـــــــــــــــــــ              ،  س <  ك                      

  2ق) س ( =           س + 

 س                    ،  س >  ك 3                       

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة ك ؟

 ك     ← س          

 :  الحل
 بما ان النهاية موجودة 

 هـــــــــــا ق) س (وكان  نهـــــــــــا ق) س ( = ن

ك ← س          
+

ك ← س                 
-

     

 

س                     
2
 – 4               

 س  3نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــ = نهـــــــــــا         

ك ← س        
+
ك ← س          2س +   

-
   

 

 ( 2() س +  2 –) س                 

 س  3ــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = نهـــــــــــا نهـ   

ك ← س   
+

ك ← س                 2س +         
-
   

 

 ك  3=  2 -ك       

  1 -ك =             

         س 3             س                      

                      (ــــــــــــــــــــ +ــــــــــــــ )نهــــــــــا   (59

 تعويض مباشر

س
2
         9س+10-
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س -9   3← س      
2  

س     
3
         س9ــ  

 :  الحل

         3              س                     

                      ( ــــــــــ ــــــــــ +ــــــــــــــ ) نهــــــــــا   

س - 9     3← س 
2  

س      
2
        9ــ  

         3              س                     

                      ( ــــــــــ ــــــــــ -ــــــــــــــ ) نهــــــــــا   

س - 9     3← س 
2  

س  - 9     
2
  

 1 -                    3  -  س                       

                   = ـــــــــ   ( ــ ــــــــــــــــــــــــــــــــ) نهــــــــــا   

 6             س ( – 3س()+  3)     3← س 
---------------------------------------------- 

 اذا كان    (60

س                       
3
        3أ س +  – 

 1ــــــــــــــــــــــــــــــ    ،  س <                        
  1 -س ( =              س  ق)  
 

  1،  س >            5 -ب س                           
 

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة ا ، ب ؟

    1← س          

 بما ان النهاية موجودة :  حللا

 نهـــــــــــــــــــا ق ) س ( = نهـــــــــــــــــــا ق) س (  

 1← س    
+

 1← س                      
-

        

س                 
3
        3أ س +  – 

 5-= نهـــــــــا ب سنهـــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــ    
            1← س               1 -س         1← س  

  0فان البسط =  0بما ان النهاية موجودة والمقام = 

ــــا سنهـــــــ   
3
    4أ = = صفر ومنها 3أ س +  – 

      1← س    

س                      
3
        3س +  4– 

 5 -= ب نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          
 1 -س             1← س    

( )س 1 –) س               
2

 (        3 –+ س 

            5 -ب = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــا ــــ     
          (  1 –) س          1← س       
 4ومنها ب =  5 –= ب  1+1-3

                      
            

 اذا كانت  (61

س أ                 
2
  6 -ب س  - 

           5ـــــ  = نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــ 

     2 -س            2←  س   

 ، ب أاوجــــــــــــــــــد     قيمة كل من 

 الحل :  

 ( 3 +س   أ ( ) 2 –) س                

           5نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  

     2 -س            2←  س   

           5=   3 +س   أـــا  نهـــــــ

            2←  س   

  1=  أاذن            5=   3 +  2× أ  

بما ان النهاية موجودة وناتج التعويض في المقام صفر 

 يجب ان يكون ناتج التعويض في البسط = صفر   

س أنهــــــــــا   
2
 = صفر6 -ب س  - 

            2←  س    

1  ( ×2 )
2
 0= صفر = 6 - 2× ب  - 

 1-ومنها ب =    2ب=  2- اذن     

---------------------------------------------- 

 واجب

س9                            
2
-1               

      1/3س> ≥ 1/3-ــــــــــــــــــــــــــــ ،                        

س9س+6-1اذا كان ق)س(=    
2

        

    1/3،     س =                2-                           

      4/3س> ≥ 1/3]س[   ،   –س 6 -                        

 ق ) س ( عند  ــــــــاــــــــــنهـاوجد      

 1/3←س             

 

  

 

 

                            (0  ،1 ) 

     (1  ،0                    )      (-1  ،0 ) 

 

                     

                             (0  ،-1 ) 

               60             2                                             

 الدائرية نهاية الاقترانات

الكل    أجا  

  

  وظل الجتا   
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         1                              30  

                                     3 

                         
       1      45       2              

                                    45 

                                     1 

 تــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــذكر
 المقابل                                

 ـــــــجا س = ـــــــــــــــــــ♥ .1
 الوتر                              

 المجاور                            
 جتا س = ـــــــــــــــــــــــــ♥ .2

 الوتر                             
 جا س          المقابل                              

 ظا  س = ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ♥ .3
 جتا س     المجاور                               

                              1  
 قا س = ــــــــــــــــــــــــــ♥ .4

 جتا س                           
                               1  

 قتا  س = ـــــــــــــــــــــــــ♥ .5
 جا س                              

 جتا س           المجاور                                    
 ظتا  س = ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــ♥ .6
 المقابل              جا س                                 

 جا س  -س ( =  -جا ) ♥ .7

 

 س ( = جتا س  -جتا ) ♥ .8
 
 

 ةـــــــــــــــــــــات مهمــــــــــــــــمتطابق
                   

 جا س جتا س  2س =  2جا ♥ .1

جا  2 – 1س = 2جتا ♥ .2
2
 س 

= جتا  1 –س  2جتا  2=  
2 

جا  –س 
2 

 س 

جتا ♥ .3
2 

س + جا 
2
  1س =  

 جا س جا ص  –جتا ) س + ص ( = جتا س جتا ص ♥ .4

 ص ( = جتا س جتا ص + جا س جا ص  -جتا ) س ♥ .5

 + جتا س جا ص  جا ) س + ص ( = جا س جتا ص♥ .6

 جتا س جا ص  –ص(=جا س جتا ص -جا)س♥ .7

ظا ♥ .8
2
س = قا  

2
 1 –س  

ظتا ♥ .9
2
س = قتا  

2
  1 –س  

 الزاوية ( - جا الزاوية = جا ) ♥ .10

 الزاوية ( -   /2جتا الزاوية = جا ) ♥ .11
 ص  –س    س+ ص                                         

 ـــــــــــــــــــــ جا ـــــــــــ جتا 2 جاص= –جا س♥ .12
                                           2                 2 

 ص  –س+ ص      س                                       
 ــــــا ـــــــــــتـــــــــــــــ ج جا 2 جاص= +جا س♥ .13

                                           2               2 
 ص  –س+ ص      س                                         

 جا ــــــــــــــ جا ــــــــــــــ2- جتاص= –جتا س♥ .14
                                                2              2          

 ص  –س      س+ ص                                             
 ــــــا ـــــــــــتـــــــــــــــ ج اتج 2 اص=تج +ا ستج♥ .15

                                              2               2 
 ظا ص  –ظا س                                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ  ص ( =  –ظا ) س ♥ .16
 + ظا س ظا ص  1                                      
 ظا س + ظا ص                                       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ   ظا ) س + ص ( =♥ .17
 ظا س ظا ص  – 1                                     

 

 

 

 ح نهـــــــــــا جا س = جا أ : أ  .1

 أ← س       

 ح نهـــــــــــا جتا س = جتا أ : أ  .2

 أ← س       

 فردي  : ن           }± –ح  نهـــــا ظا س= ظاأ : أ  .3

 أ← س   

 اذا كانت س مقاسة بالتقدير الدائري فان قيمة  .4

 جا س               

 1ـا ـــــــــــــ  = نهــــــــــ

 س    0← س   

 

 

 ائجـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنت

          
 م س              م                     

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــــ

 جا ن س            ن     0← س   

 س             م جا م                 

 نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ

 ن س              ن                0← س   

 جا م س              م                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــــ

 جا ن س            ن     0← س   

 نظريــــــــــــــــــــــات
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 بالتقدير الدائري فان قيمةاذا كانت س مقاسة  .5

 ظا س               

 1نهـــــــــــا ــــــــــــــ     = 

 س    0← س   

 

 نتـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــائج
 

 ظا م س             م                 

 نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ

 ن س              ن     0← س   

 م س             م                    

 نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ

 ظا ن س           ن    0← س   

 ظا م س             م                  

 نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ

 ن    ظا ن س           0← س   

 ظا م س             م                   

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــــ

 جا ن س            ن     0← س   

 

هذا الدرس عقدة الطلبة ولكني سأطرح هذا 

 داً ـــــــــسطة جــــــة مبـــــدرس بطريقـــــال

 

 تؤول اليه س هي صفر سيكون      ما هل .1

 هناك                       

 
 اذا كان نعم  

اذا قسمنا على س ،  س إسأل  أ ( 
2
 ... ، 

   السؤال سيحل هل 

اذا كانت الاجابة نعم اقسم على على القيمة 

  التي تحل السؤال  
 

 ( 65: )   مثال : 

 س 2جا                     

 نهــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 س 3س + ظا  2   0← س 

  سبالقسمة على الحل :
 س 2جا                     
 ــــــــــــــــــ                 

 2            2س                                             
 ــــــــــــــ  = ـــــــــــــــ = ــــــــــنهــــــــا  ـــــــــــــــــــ

     5         3+  2س          3س + ظا  2   0← س 
 ــــــــــــ     ــــــــــــــ             

 س           س                

 اسأل نفسك سؤال اخر  اما اذا كان الاجابة   لا 

 هل في البسط او المقام على صورةب (  

ومــا تـؤول اليــه جتـاس ، ......( ±جـاس،أ ± )أ 

ـــــــب س صــــــفر ـــــــدون تفكيــــ ـــــــر نـــ ضرب ــــ

 ونستخدم متطابقة  المرافقــــــب
 

 

 ( 66: )   مثال :     

 س  2جتا  -1                       

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

 س جا س           0← س   

 :  الحل

 س2+جتا1س      2جتا  -1                    

 ــــــــــــــــــ × نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ 

 س2+جتا1س جا س               0← س   

                       

جتا -1                      
2
 س(  2)

 إجابتان

 نعم لا

الاصل  

 التعويض

 المباشر

 صفر

 ــــــــــــــــــ

 صفر

  نتبع ما يلي  

 

 رقم

 ــــــــــــــــــ 

 صفر  

 ج(غ . م 

 رقم

 النهاية موجودة 

 ج ( الرقم   

في  تعويض مباشر

المقام للجزء الذي 

  ضرب به

لاننا ضربنا بالمرافق 

 من اجل البسط 

 

 ونستخدم متطابقة 

جا
2 

س+جتا
2
 1س = 

اــــــــــــــج
2 

اـــــــــــــــــتج س+
2

 1س =
 

http://www.facebook.com/nasser.theynat


 الاستاذ  ناصر ذينات                               بسم الله الرحمن الرحيم                                   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ( 0788241724للاستفسار ت )

 ...................... 

 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 http://www.facebook.com/nasser.theynatر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة صفحة الاستاذ ناص

46 

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

 س جا س 2         0← س 

 

 

 

 

جا                  
2
 س 2س جا 2س(        جا2)

 2نهــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ=  

 س جا س 2س جا س        2   0← س   

 

 ما تؤول اليه س ليس صفر  كان ( أما اذا  2

 أ –دون تفكير نفرض .....  ص= س ب 

 ةــــات التاليــــدى المتطابقــــــــق احــــنطبو 

 
 

 

 

 
 
 
 

 ( 67: )   مثال : 
 جتا س                           

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 
 /2 -س       /2← س   
 :الحل   
  /2  ومنها س = ص +       /2 -ص =  س   
 0← ص          /2← عندما س     
 (                /2جتا ) ص  +                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 ص                   0← ص   

 /2جا ص جا  - /2جتا ص جتا                  
 ـــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــ
 ص                  0← ص   

 جا ص  -                   
 1 -نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  

 ص          0← ص   
--------------------------------------------------- 

لــم يحــل الســؤال فســيحل الســؤال ذا ( أمــا ا 3

 باحـــدى المتطابقـــات التاليـــة  فقـــط لـــيس الا 

 لا ستكون المسألة غير مطلوبة  إو
 جا س جتا س  2س =  2جا ♥ .1

جا  2 –س = ا  2جتا ♥ .2
2
 س 

جتا  2=                      
2
= جتا  1 –س  

2
جا  –س  

2
 س  

ظا ♥ .3
2
س = قا  

2
 1 –س  

ظتا ♥ .4
2
س = قتا  

2
  1 –س  

 الزاوية ( - لزاوية = جا ) جا ا♥ .5

 الزاوية ( -   /2جتا الزاوية = جا ) ♥ .6

 ص  –س+ ص      س                                       
 ـــــــــــــــــــــ جا ـــــــــــ جتا 2 جاص= –جا س♥ .7

                                         2                 2 
 ص  –س     س+ ص                                          

 ــــــا ـــــــــــتـــــــــــــــ ج جا 2 جاص= +جا س♥ .18
                                           2               2 

 ص  –س+ ص      س                                           
 جا ــــــــــــــ جا ــــــــــــــ2-جتاص=  –جتا س♥ .8

                                                2              2       
 ص  –س      س+ ص                                            

 ــــــا ـــــــــــتـــــــــــــــ ج اتج 2 اص=تج +ا ستج♥ .19
                                              2                 2 

 ظا ص  –ظا س                                        
 ص ( =   ـــــــــــــــــــــــــــــــ –ظا ) س ♥ .9

 + ظا س ظا ص  1                                      
 ظا س + ظا ص                                           

 ظا ) س + ص ( =   ـــــــــــــــــــــــــــــــ♥ .10
 ظا س ظا ص  – 1                                           

 جا س  -س ( =  -جا ) ♥ .11
 
 س ( = جتا س  -جتا ) ♥ .12
 

 (  68: )  مثال : 
                                 

 س جا ) ـــــــــــــ (                  
 س                               

 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  
  1 –س         1← س   

                                          
 ــــ ـــــــــــــ (     س جا )                

 س                                        
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  1 –س             1← س   
                                              

 (   1ــــــ ) س   ــــ س جا ـــ                
 س                           

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
  1 –س             1← س   

        
 1  ومنها س = ص +       1 -نفرض  ص =  س 

 0← ص          1← عندما س     
                                              

 ( جا ــــــــــــ ) ص (  1)ص+        
  1ص+                       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا   ــــــــ

 ص             0←   ص   
                                                                  

 جا س جا ص  –جتا ) س + ص ( = جتا س جتا ص ♥ .1

 ص ( = جتا س جتا ص + جا س جا ص  -جتا ) س ♥ .2

 س جا ص جا ) س + ص ( = جا س جتا ص + جتا ♥ .3

 جتا س جا ص  –ص(=جا س جتا ص -جا)س♥ .4
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 ـــــــــــــــ      = ( ×  1نهـــــــــــا)ص+              
    (1)ص+           0←   ص                  

 الطــــــــــــــــرح والإضـــــــــــــــــــــــــــــــافة
 (  69: )  مثال : 

 س   2س جا  –ع  2ع جا                 
 نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 س  –س            ع ← ع   
 الحل :
 ع  ثم نفصل  2س او س جا  2ونضيف ع جا  نطرح

 هذه الطريقة سنتعلمها لاحقا في الوحدة الثانية 
----------------------------------------------------- 

 حلــــــــــــــــــــــــول التــــــــــــــــــدريبات
--------------------------------------------------     

   43 ( ص1) ت   
 7س          7جا                    

 نهـــــــــــاـــــــــــــــ     = ــــــــ( 1
 3  س            3   0← س     

 9س             9                    
 9( نهـــــــــــاـــــــــــــــ     = ـــــ =2
 1ظا س            0←   س     

 (        -جا )س                   
 1( نهـــــــــــاــــــــــــــــــــ = 3
 (        -)س    ←س     

 2جا|س|                              
 ( نهـــــــــــاـــــــــــــــ     = ــــــ4
 س               /2←س     
 
 

   44 ( ص 2 ) ت

 س5+ ظاس 3جا –س              

 ـــــــــــــــــ  ــــنهــــــــا  ــــــــــــــــ

س + ظا 3   0← س 
2
 س 

  سبالقسمة على الحل :
 س5ظا      س 3جا            س             

 + ـــــــــــ ــــــــــــــــــ     -ــ ــــــ            
 5+3-1        س             س      س                    

ـــــــــ = ــــــــــــ ــــــــــــــــــنهــــــــا  ــــــــــــــــــــــــ
=1 

ظا     س  3       0← س 
2 

         0+  3          س        
 ــــــــــــــ+ ــــــــــــ                  

 س     س                          
 
   45 ( ص 3)  ت

 جتاس   -1                          
 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ (  1
س           0← س        

2
   

 :  الحل
 +جتا س1جتا س        -1                    

 ــــــــــــــــــ × ـــــــا   ــــــــــــــــــــــ نهـــــــــ

س           0← س   
2

 +جتاس1          

                       

جتا -1                      
2

 )س(  

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

س 2              0← س 
2
   

 

 

 

 
جا              

2
 1         جاس                    1     ) س(

( )نهـــــــــا ــــــــــ ×ــــــ نهــــــــــا ـــــــــــــــــ=
2
 ـــــــ=  

س2   0← س  
2
 2          س     0←س      2        

     

 :  الحلويمكن   
 جتا س     -0جتا                    

 ــــــــــــــ  نهــــــــــــــــا   ــــــــــ
س             0← س   

2
     

           
 س      -0س       +0                 
 جا ــــــــــــ  جا ـــــــــــ  2 -         

                      2           2                  1    -1     1  
 ـــــ =ــــــ×ــــــ×2-= ـــــنهـــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

س               0← س   
2

                      2     2     2 

           
 

 س   4جا  –س  8جا                         
 أ≠ نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  : س   (  2
 س                    0←س         

        :     الحل 
 س     4-س8س     4+س8                 
 جا ــــــــــــــــــ    جتا ـــــــــــــــ2          

                      2                2          
 4=2×1×2= نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 س                      0← س 

------------------------------------------- 

 
 جا ص    2                   

     2    ـــــ  =ـــــــــنهـــــــــــا   ـــــــــــ
 ص          0← ص   

------------------------------------------- 

 ص 2012وزارة 
 جتا س -  1                    
 ـــــــــــــــــــ نهــــــــــــــــا   ــ

 س جا س        0← س   
  ------------------------------------------- 

في  تعويض مباشر

المقام للجزء الذي 

  ضرب به

لاننا ضربنا بالمرافق 

 من اجل البسط 

 

 ونستخدم متطابقة 

جا
2 

س+جتا
2
 1س = 

http://www.facebook.com/nasser.theynat
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 ص 2012وزارة 
 س ( 3س + قتا 2س )طتا 3نهــــــــــــــــا   

      0← س   
  
 
   46 ( ص4) ت 

 جتا س                           
 ( نهــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــ 1 

 /2 -س    /2← س       
 :الحل   
  /2  س = ص +ومنها        /2 -ص =  س   
 0← ص          /2← عندما س     

 (                /2جتا ) ص  +                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص                   0← ص   
 /2جا ص جا  - /2جتا ص جتا                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــ
 ص                  0← ص   

 جا ص               -                   
 1 -نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  

 ص                    0← ص   
 
 
 
 
 
 
    
 س/2جتا                        
 ــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــ ( نه2
 1 -س          1← س     
 :الحل   

 س(               /2 - /2جا )                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص    -          0← ص   
 س/2(1-                )جا                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــ  
 1 -س          1←س 

 ص /2جا              
   /2-نهـــــــــــا ـــــــــــــــــ = 

 ص  -    0← ص 
 حل اخر

  1  ومنها س = ص +       1 -ص =  س   
 0←ص          1←عندما س     

                ( 1)ص  +  /2جتا                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص                  0← ص   
 (               /2ص  + /2جتا )                 

 ــــــــــــ  نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ص                   0← ص   

 /2ص جا/2جا -/2ص جتا/2جتا             
  نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 ص                   0← ص   
 ص /2جا -                

 /2-نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  
 ص  -        0← ص   
 
 --------------------------------------------------- 

 س4جا –س 2جا2                            

 (    نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ واجب
س               0 ←س            

3
 

--------------------------------------------------- 
 واجب

جا                      
2

س9-)ب س(
2

           
 0س >  ≥ــــــــ  -ـــــــــــــــــــــــ    ، ـــ                      

 6س            5جاس         د ) س ( =      
 0، س =                 11                             

س                    
2 

         أ س( س            –2+)
 ــــــ     ≥> س 0ــــــــــــــــــ   ،  ــــــــــــ                     

 2أ س                                                             
 (  0وكان    نهـــــــــــا د)س( = نهـــــــــــا د)س( = د)

0 ←س            
 +

0 ←س             
- 

                
 فما قيمة أ ، ب                      

 
 
 
 

 47تمارين ومسائل  ص 

س 
1
 : 

 8س            8جا                         

 ( نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ 1 

        6س             6        0← س        

 جاس   -س 2ظا س +                  

 ـــــــ  ( نهــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــ 2

 س            0← س       

  سبالقسمة على الحل :
 س      جاس2س        ظا             
 ـــــــــــ -ــــــــ +  ـــــــــــــــ             
 1-2+1س           س          س                     

 2= ــــــــــــ = نهــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
         1س                                         0← س 

 ــــــــــــ                        
 س                                

 1=1+  0س + قا س ( = 5( نهـــــــــــا   )ظا 3

 0← س       

http://www.facebook.com/nasser.theynat
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س7( نهـــــــــــا) 4 
3 

ظتا
2
 س( (5س(قتا)2)

                  0← س      

 الحل :

جتا                               
2
 1س(       2)

س7نهـــــــــــا      
3  

 ــــــــــــــ × ــــــــــــــــــ× 

جا               0← س      
2
 س  5س(    جا 2)

 س        س           س                   

جتا ×ــــــــــ×ـــــــ ـــــــ×ـــــــــــــ×7نهــــــا)
2
 س((       2)

 س  5س(  جا 2جا) س( 2جا)     0←س

      1        1      1               7 

 ( = ــــــــــ      1ـــــــــ )×ــــــ× ـــــــ ×7

       2       2      5               20   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تا ج2 –س  4+ جتا  1                     
2
 س  

 ( نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 5

س                        0← س      
2
  

 الحل :

 س  2جتا   –س  4جتا                         

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

س             0← س         
2
  

             

          س2-س 4   س2س+4                       

 جا ــــــــــــــــــ    ـ جا ــــــــــــــ2 -              

                              2            2 

 6-=3×2-=نهـــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 س    ×س            0← س   

          
 
 جتا س   -1                  (6

 نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــ 

 س جا س         0← س   

 :  الحل

 +جتاس1جتاس        -1                    

 ــــــــــــــــــ × نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ 

 +جتاس1س جا س               0← س   

                       

جتا -1                      
2

 )س(  

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

 س جا س 2         0← س 

 

 

 

 

جا                    
2

 1)س(         جاس جا س        

 = ــــــــــــــــــــــــ=  ـــــــنهــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــ 
 2س جا س        2س جا س        2    0← س   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جتا س                              
 ( نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   ملاحظة معدل  7

  -س /2       2←س       
 :الحل   
  /2  ومنها س = ص +       /2 -ص =  س   
 0← ص          /2← عندما س     

 (                /2جتا ) ص  +                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص      2             0← ص   
 /2ا جا ص ج - /2جتا ص جتا                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 ص  2                0← ص   

 1 -جا ص            -                   
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  ــــــــ

 2 ص            2       0← ص   
 
  

 جاس   –طا س                       

 ( نهـــــــــــاـــــــــــــــــــــــــــــ   8 

 س                  0← س   
    :الحل   

في  تعويض مباشر

المقام للجزء الذي 

  ضرب به

لاننا ضربنا بالمرافق 

 من اجل البسط 

 

 ونستخدم متطابقة 

جا
2 

+جتاس
2
 1س = 
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 جاس      جا س                  

 ـــــــــــــ  -ــــــــــــ       

   1جتاس             

 ـــــــــ       نهــــــا  ـــــــــــــــــــــــــ

س             0←س
 
   

 
 جتاس  × جاس -جاس                      

 نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س جتاس                           0← س   

 جتاس   -1جا س                                            

 نهــــــــــــــــا ــــــــــــــــ  ×ــــــــــــ    نهــــــــــــــــا

 جتا س       0← س        س          0← س   

 صفر           

 ــــــــ = صفر×  1= 

            1 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 جاس - 1                       
 ( نهــــــــــــــــا ـــــــــــــــــ 9

س/2   (- 2)←س     
2

        
 

 :الحل   
 جاس - 1                 

 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــ 
س/2   (- 2)←س

2
         

  /2  ومنها س = ص +       /2 -ص =  س   
 0← ص          /2← عندما س     

 (                /2جا ) ص  +  -1                
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

ص  4             0← ص   
2  

   
 /2ا ص جا تج - /2جا ص جتا   -1                

 ــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــ
ص  4             0← ص   

2  
   

 + جتا ص            1ا ص       تج - 1                  
 ـــــــــــــــــــ  ×نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   

ص  4     0← ص   
2  

 + جتا ص            1        
جتا – 1                  

2
              ص 
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   

ص  8     0← ص   
2  

                 

جا                  
2

          1ص      
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــ = ــــــ   

ص  8  0← ص   
2  

     8         
 

       1 -س (  2قا )                          

 ( نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ  10 

س         0← س           
2

       

 الحل : 

 س 2جتا   - 1                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــ 

س     0← س   
2
 س    2جتا  

جا 2 – 1)  – 1                 
2
 س (  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهـــــــــــا   ـــ

س         0← س   
2
 س    2جتا  

جا 2                    
2
 س   

    2نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــ = 

س       0← س   
2
 س    2جتا  

        
 
 
 
 
 
 
 
 

س2                        
2
 س 2+ س ظا 

 ا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ (  نهـــــــــــ11

جا        0← س           
2

 س 
الحل : بالقسمة على س 

2
 

 
س2                 

2
 2+  2س      2+ س ظا 

 4نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ =   

جا        0← س     
2

 1س                   
 
 

جتا                              
2 

جا -س  
2 

 س
 (نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  12

 /4 -س           /4← س         
 :الحل   

 جتاس+ جاس( جاس() -)جتاس                     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــــــــا   ــ

 /4 -س               /4← س 
 
 
  /4  ومنها س = ص +       /4 -ص =  س   
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 0ص=           /4← عندما س     
 ((                /4جتا)ص+ -(/4)جا)ص+2   -               

 ـــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــ
 ص                   0← ص   

 ((/4جا ص جا -/4)جتا ص جتا -/4+ جتاص جا/4جاص جتا) 2  -
 ــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــن

 ص                                           0← ص   

 جا ص 0.707جتا ص +  0.707 -جتاص 0.707جاص + 0.707 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا   ــ

  ص                                          0← ص   

 

 س        6جتا  – 1                            

 نهـــــــــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــ ( 13

  1-س  8جتا        0←س           

 : الحل

اج2 – 1) – 1                        
2
        (س3 

 ـــــــــــــــــــــنهـــــــــــــــــا ــــــــــــــــ    

اج2 – 1)        0←س       
2
  1-(س4 

اج2                       
2
 9- س       3 

 ــــــــ = ــــــــــــــــنهـــــــــــــــــا ـــــ    

اج2 –      0←س       
2
 16    س 4 

 

 

 

 

 س (3س + قتا 2س ) ظتا 3(  نهــــــــــــــــا 14

     0 ←س       
           1         س    2جتا                       الحل :
  ـــــــــــــ  + ــــــــــــــ(        ـــس  )   3نهــــــــــا    

 س         3س        جا  2جا            0 ←س       
 

 5         س 3          س      2س جتا3               
               = ــــــ ـــــــــــــــ  نهـــــــا ــــــــــــــــــ +  نهــــــــــا

 2    س   3جا  0←سس        2جا      0←س 
    
 ا س  تط                                  
 ـــــــــــــــــــــــ   ــــاــــــــ( نهـــــــ 15 
 س     /2       - 2← س          
    :الحل   

 اس    تج                  
 ــــــــــــــ       
 جاس            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ       ـــا  ـــــــــنهـــ
 س     /2       - 2← س 

 اس تج                             
 نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   جا س( × س - 2)       /2← س
                 س( -/2( جا                         

     ـــــــــــــنهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ
   جا س( × س -/2) /2      2← س
   1ص       اج                            1                       

 = ــــــنهــــــــــــــــا ـــــــــــــ  ×نهــــــــــــــــا   ــــــــــــ 
 2ص        2       0← صس     جا    /2← س   
 

                                       
 س جا ) ـــــــــ (                         

 س                                        
 ( نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ   16

  1 –س         1 ←س                
                                          

 ــــ ـــــــــــــ (     س جا )                
 س                                        

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
  1 –س             1 ←س   

                                              
 (   1س جا ـــــــــ ) س   ــــ                 

 س                           
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  1 –س              1 ←س   
 1  ومنها س = ص +       1 -نفرض  ص =  س        
  0←ومنها  ص         1 ←عندما س     

                                                       
 ـــــــ ) ص (  ( جا ـــــ1)ص+                 

  1ص+                                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص                 0   ←ص  
                                                                  

 ـــــــــــــــ      = ( ×  1ــــا)ص+نهـــــــ              
 (1)ص+           0   ←ص                  

 (1) امـــــــــــــــــــــرين عــــــــــــــــــــــــــــــــــتم

 4جا س                    

 ــ( نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ـــــــــــــــ 1

    2س                   /4← س       

 

جا                        
2
 9س            3 

 9( نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ =  2 

س        0← س        
2

               1        

س 2ظا                         
2 

          2 

 ( نهـــــــــــا    ـــــــــــــــ     = ــــــــــ 3 

س4      0← س        
2

               4        

 (       5جا ) س +                      

 ( نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ  4

س  - 25     5-← س       
2   

 

 الحل : 

 (       5جا ) س +                          

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
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    ( 5)س + (س  - 5)      5-← س     

  5ص = س +           

 0ص=            5-عندما س =     

 1جا ) ص (                                    

 ـــــا   ـــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــ نهــــــ     

  10      )ص ((5- - 5)      0← ص     

 

 س    5س + ظا  3جا  –س                       

 ( نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   5

ظا  –س  2         0← س       
2
 س  

 س :  بالقسمة على  الحل
 س  5س    ظا  3س     جا                       
 ــــــــــــ  +  ــــــــــــ      -ـــــــ                     
 س        س           س                     

 1.5=  نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
ظا       س   2         0← س       

2
 س  

 ــــــــــــــ    –ــــــــــ                            
 س             س                             

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 س  2جتا  -1                           

 ( نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ  6

س 2           0← س        
2 

 

  : الحل

 س2+جتا1س      2جتا  -1                    

 ــــــــــــــــــ × نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــ 

س2             0← س   
2 

 س2+جتا1         

                       

جتا -1                      
2
 س(  2)

 ــــــــ نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــ

س2             0← س   
2
  ×2 

 

 

 

 

جا                  
2
 س 2س جا 2س(        جا2)

 1نهــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــ  =  

س4         0← س   
2 

س4               
2
 

 

 جتا  س    - 1                                

 ـــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ ( نهـ 7

 س                        0← س   

 الحل :

 + جتا  س  1جتا  س               - 1                  

نهـــــــــــا   
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ×
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 + جتا  س 1       س                      0←  س 

جتا -  1                          
2
 س  

نهـــــــــــا   
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

0← س 
 

 + جتا  س 1س                

جا                          
2
 س 

ـــــــا   نهــــ
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

0← س 
 

 + جتا  س 1س                

 | جا س |                   

نهـــــــــــا   
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

0← س 
  

 + جتا  س 1س       

 1 -جا س             -                     

نهـــــــــــا   
ــــــــــ=  ـــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

0← س 
-

 2      + جتا  س 1س       

 

 

 
 جتا س                                

 ( نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــ  8
 س - /2      /2← س       
 :الحل   
  /2  ومنها س = ص +       /2 -ص =  س   
 0ص=           /2← عندما س     

 (                /2جتا ) ص  +                  
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ص     -               0← ص   
 /2جا ص جا  - /2جتا ص جتا                  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 ص  -                  0← ص   

 جا ص  -                   
 1نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  

 ص  -        0← ص   
  

جا ) س                              
2
 – 64  ) 

 ( نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  9
  8 –س                 8← س        
 :  الحل

 8ومنها س= ص +   8 –ص = س 
 0← ص      8← عندما س 

 تعويض مباشر

في  تعويض مباشر

المقام للجزء الذي 

  ضرب به

لاننا ضربنا بالمرافق 

 من اجل البسط 
 ونستخدم متطابقة 

جا
2 

س+جتا
2
 1س = 

 احسب من اليمين 

 

 

 

 

 

 =   نهــــــــا

0← س 
+
  

 

 = غ.منهـــــا

0← س 
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جا)س ( 8)س +                  
2
–64 ) 

 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
  (8 –س () 8)س +        8← س  

 جا ) ص (  ( 8+  8)                  
  16نهـــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =   

 ص ← .            ص    

10) 

  جاس  –س  طا                      

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــ  

س              0← س   
3

      

جتا  –س  4+ جا  1                       
2
 س (  2)  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( نهـــــــــــا    11

 س                         0← س         

 ل :الح

س +   جا  4جا                        
2
 س (  2)  

  4نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 س                              0← س   

 

 

 

 

 

 

 جا أ   –جا س                           

 أ≠ ـــــــــ  : س ــــــــــــــــــــ( نهـــــــــــا    12

 أ      -أ           س ← س         

 :            الحل 
              أ –س          أس +                          
 جتا ـــــــــــــــ جا ــــــــــــــــــ  2                

                            2                2 
 = جتا أــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــــا  

 أ      -أ                    س ← س   
 (       4+ جا ) س                        

 ( نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــ  13

س     4-← س          
3
 - 64 

 الحل : 

 (       4 +س  جا )                         

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

)س(4+) س      4-←س     
2 

    ( 16س + 4 –

  4ص = س +           

 0ص=            4-عندما س =     

 1جا ) ص (                                  

 ــــــــ = ـــــــ نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــ     

  48     ) ص ((16×3)      0←ص    

 

 جا س –س 2                           
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ  (14   
 س 2جتا -1         0←س         

 جا س  –س 2                 الحل :  

نهـــــــــــا   
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

جا 2         0← س  
2

 س     

 جا س –س 2                

 ـــــــــــــــــــــــــنهـــــــــــا   

0← س 
 

 | جا س |  2       

   1جا س            –س 2               

 ــــــ=      ـــــــــــــــــــــــــنهـــــــــــا 

 0←س 
+ 

 2          جا س       2   

   1-جا س          –س 2               

 ــــــ=      ـــــــــــــــــــــــــنهـــــــــــا 

 0←س 
- 

 2جا س            -×  2   

 جا س –س 2                               

 اذن  نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ  غير موجودة   

 س 2جتا -1            0← س           
 الان النهاية من اليمين لا تساوي النهاية من اليسار

 
               
 جا س                                

 ( نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــ  15
  -  3س/          3←س       
 :الحل   
 3 ومنها س = ص +        3 -ص =  س   
 0ص=           3←عندما س     

 (                3جا ) ص  +                 
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  

     3ص/          0← ص  
 

 3+ جتا ص جا   3جا ص جتا                 
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  3ص/                  0← ص   
 جا ص  -                   

 3-نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــ   =  
  3ص/        0← ص   

 جا س + جا أ                            

 أ -≠ــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــ  : س ( نهـــ 16

 أ           س + أ      -←س         

 :            الحل 

              أ –س          أس +                      

 تعويض مباشر
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 جا ـــــــــــــــ جتا  ـــــــــــ  2             

                       2                2 

 أ -جتا =نهـــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 أ                    س + أ      -←س   

   

 2 -س                           

 ــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ( 17  

  س()ظا      2←س         

 الحل : 
 2 -س                            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ      
  س() جا       2←س         

 ــــــــــــــ                          

 س()جتا                          

 ( 2 –)س                                                  
 ــــــــــــــــــــــــــا ـنهـــــ×  س()جتا ـــــا ـــنهـــــ 
 س()جا    2←س                         2←س  

  2 –ص = س                

  2س = ص +                 

    0← فان ص    2←س عندما  

 

 

 

  

 ص                                                       
 ــــــــــــــــــــــــــــا ـنهـــــ×  س()جتا ـــــا ـــنهـــــ 
 (2ص+)جا   2←س                       2←س     

 ص                                   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـنهـــــ× 1  

                                          2ص جاجتا -2ص جتاجا   0← ص        

 1ص                                    
 ــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــا ـنهـــــ  
  ص       جا    0← ص        
 
 : اذا كانت (18    

 س   3جا أ س                   ظا               
     6نهـــــــــــا ـــــــــــــ = نهـــــــا ـــــــــــــــــــــــــــ  =  
 س       –ب س    0←س     س  2  0← س   
 فما قيمة كل من أ ، ب ؟    

 الحل :
 جا أ س                                

     6نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــ = 
 س    2    0← س   
 

 أ                       

   12أ =  ---------------   6ـــــــــ =   
    2      

 س   3ظا                    
 ب =  ------   6نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــ =  
 (    1 –س ) ب    0← س   

 
 س (2 – 2جا )                               

 نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــ             (19     
س5-                0←س            

 
  

 س2جا 2ا تج - س2جتا 2جا                             
 ـــــــ           ــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  ـــــــــــ               
س5-                0←س            

 
  

 2        س2جا 2ا تج                             
 ـــــــ           ـــــــــــ = نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــ               
س5-                0←س            

                  
5  

--------------------------------------------------- 

جتا                                
2

جا -س
2

 س2جتا   –س

 (          نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 20

س               0 ←س                 
2
 

 
 
 

 

 

 

 

 (2) امـــــــــــــــــــــرين عــــــــــــــــــــــــــــــــــتم 

1  ) 

س2                
2
 س 2س ظا – 

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ 

جا        0← س   
2

 س 

2 ) 

 جتا  س                             

 ـــــــــــــــــــــ نهـــــــــــا       ـــــ   

       /2 -س         /2← س    

 3 ) 

                 
 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

         0← س   

 

 4 ) 

 س  2جتا  – 1                        

 ــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــــا       ــــ
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 س جا س            0← س   

  5) 

                      
 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

← س   
+

 جا س            

 

  6 ) 

 س   – 2                  

 ــ نهـــــــــــا  ـــــــــــــــــــــ

 س   جا     2←س   

 

     

 ( اثبت ان 7

 1-        1 –جا س 2                     

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــ 

جتا/6    4← س   
2

 2      3 -س 

8) 

                      
 ـا      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــ

    /4← س    

 

 ( اثبت 9

 أ2جا  –س 2جا                     

 أ 2جتا  2نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــ = 

 أ  -أ            س ← س   

 ( بين ان 10

                   
       /4≠ : س  1 -ــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = نهـ

     /4←س

 

 12 ) 

جا                   
2
 س   

 نهـــــــــــا ــــــــــــــــــــــ      

         1 –قا س     0← س   

    

13 ) 

جتا  –س  2جا  – 1                     
2
 س   

 نهـــــــــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 س 4                0← س   

14 )  

 جا س        - 1                        

 نهــــــــــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــ 

س/2      ( - 2 )← س 
2

     

 

  15) 

جتا                      
2
جتا  –س  

2
/4 

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

   -س  /4          4← س   

16) 

 س        2+ جتا  1                            

 نهــــــــــــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــ 

(   س +   2)         /2 -← س 
2

     

17) 

 جا س  2 –س  2جا                       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا       ـــ

س                  0← س   
3

      

 

 

 

 

18 ) 

 س  2+ جتا  1                    

 نهـــــــــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــ 

 جا س – /2   1← س   

 

 جتا س  –س 3(               جتا 19

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ     نهـــــــــــا   

س               0← س   
2
 

20 ) 

 س  2جا                         

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــ 

 س    3س +ظا 2        0←س   

21) 

 جا س  –ظا س                   

 ـــــ نهــــــــــا      ــــــــــــــــــــــــ

جا            0← س    
3
 س  
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22) 

 س   2ظا                     

 نهــــــــــا      ــــــــــــــــــــــــ 

  1 –س          1← س    

  23) 

 س  3جا                      

 ـــــــ نهــــــــــا      ــــــــــــــــــ

 + س  2         2-← س    

24) 

 (   2 –جا ) س                     

 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــــ 

س        2← س    
2
  2 –س  – 

   25) 

 س3جا -جا س   3                           

   4=  اثبت ان نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــ

س                      0← س   
3 

   

26) 

 قا س (  –نهـــــــــــا   )ظا س 

 /2← س   

 

 

  

27) 

 جا ) جتا س (                        

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

   -س /2   2← س   

28) 

 س  2ظا                           

 نهــــــــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ 

 1 -س             1← س   

29) 

جا                               
2
 س        

 ـــــــــــــ نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    0← س   

30) 

 س  2جتا  – 1                        

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

       /2 -س         /2← س   

31) 

 اذا كانت                   

 س = صفر ، فما قيمة م ؟ نهـــــــــــا   جتا م

 /4← س   

32) 

                       
 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــ 

 س            0← س   

 

 

33) super 

 أ (  –جا ) س                       

 أ≠ س  نهـــــــــــا       ـــــــــــــــــــــــــــــ  :

 جتا أ      –أ          جتاس ← س   

34) 

جتا  –س  4+ جا  1                      
2
 س (  2)  

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 س                              0← س   

35) 
 اذا كانت    

 س   5ظا                   جا م س               
     2نهـــــــــــا ـــــــــــــ = نهـــــــا ـــــــــــــــــــــــــــ  = 

 س       –ب س    0←س     س  6  0← س   
 فما قيمة كل من م ، ب ؟    

جا                      (36
2
 س   

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــ 

+ جتا        1←  س  
3
 س  

 

37) 

 اذا كانت س مقاسة بالدرجات فما قيمة  

 جا س                       

 نهـــــــــــا       ـــــــــــــــ 

 س          0← س   

 

38) 

 س  2جتا  – 1                     

 ـــــ نهـــــــــــــــــا ـــــــــــــــــــــــ

 جا س – /2    1← س   

 

39) 
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سجا )                  
2
       ) 

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــ 

) س    1← س   
2
 – 1      ) 

 

40) 

                    4 -ق) س (         اذا كانت 

( = 3ق)و كانت   7ـــــــــــــــــــــــــــ = نهـــــــــــا   ـ

5     

  2 –س        2←  س   

   6نهـــــا ق)س( =وكان   

     3←س          

 ((  1ق)س+ –ق)س( 3نهـــــا )    اوجد

     2←س          

41) 
 جتا س 3 –س جا س  – 3                       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــــا   ــــــــــــــ    

 س 4س ظا             0← س      

42) 

 س(   3س  ظتا  5نهـــــــــــا      )       

               0← س        

43) 

 س  4س جتا  –س  2س جتا                   

     نهـــــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

س                  0← س   
2

         

44) 

 1جا س     -جا س           س  -س                   

 ـــــــ      ×نهـــــــــــا ــــــــــــــــــــــــ= نهـــا ـــــــــــــــــــ

 س        جاس                0←س جاس     س      0← س   

                                                           1 

 نهـــا ــــــــــــــ× صفر  =                                  

 جاس               0←س                                               

 = صفر                                  

45) 

 س  2جتا 3جتا س +                       

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 /6 -س         /6← س   
                                   

 جا ) ــــــ (                
 س                       

 ـــــا   ــــــــــــــــــــ  ( نهــــــ46 
  1 –س        1← س          

41) 

جا             
3
جتا  –هـ ( 3س +  2) 

3
 (/2 - 2) س 

 نهــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ـ    ه 6                      0← هـ 

   

47) 

سجا )                  
2
       ) 

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــ 

) س    2← س   
2
 – 4      ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( 70: )   مثال :   

في الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق المعرف 

 على ح 

                                               

                                                          2 

                                                        1 
 
 

                 4        3        2       1   

 اوجـــــــــــــــــد     

  ؟؟؟؟؟=؟؟؟؟(  نهـــــــــــاق)س( 1        

  4← س               

   =؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ (4(  ق)2         

 لاحظ ان ق)س( غير منقطع في فترة مفتوحة 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــصالالاتـــــــــــــ
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  4العدد      تحوي          

 وكذلك ق)س( غير منقطع في فترة مفتوحة 

   1-،  2العدد     تحوي          

 لاحظ ان    
 (= صفر4(  نهـــــــــــاق)س( = ق)1        

  4← س               
 1-، س= 2، س= 4عند س = لاحظ      

 في كلا منهما          

 النهاية = الصورة                

 يسمى الاقتران ق)س( متصل عند النقطة  **

 1-، س= 2، س= 4عند س =           

  3لكن  ق)س( منقطع في فترة مفتوحة تحوي العدد 

    حة تحوي العدد وكذلك ق)س( منقطع في فترة مفتو

   1صفر ،               

 لاحظ ان    

 (3ق)≠ (  نهـــــــــــاق)س( 1        

  3← س               

 1، س= صفر ، س=  3عند س = لاحظ      

 في كلا منهما          

 الصورة ≠ النهاية                

 متصل عند النقطة غيريسمى الاقتران ق)س(  **

 1، س= صفر ، س=  3د س = عن       

 متصل عند النقطة غير يسمى الاقتران ق)س( 

 3، س=  1صفر ، س=عند س = 

 ةــــــــــــــــد نقطـــــــــــــــــــــــصال عنــــــــــــــالات

  يكون ق)س( متصلاً عند س= أ اذا تحقق الشروط 

 ق)س( معرف عند س= أ، أي ان ق) أ ( موجودة  .1

 لتعويض يكون الناتج عدد محسوس ()يجب بعد ا  

 

 ا ق) س ( موجودةـــــــــــنه .2

 أ← س       

 نهــــــــــــــــا ق) س ( = نهــــــــــــــــا ق) س (أي 

أ  ← س          
+

 أ← س                   
-
 

 )يجب بعد التعويض يكون الناتج عدد محسوس ( 

 

 ا ق) س ( = ق) أ (ـــــــــــــنه .3

 أ← س          

---------------------------------------------------- 

 لاحظةـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــم

 

 أ  أي شرط لا يتحقق يعني الاقتران غير متصل عند س=

------------------------------------------------ 

 (71: ) مثال : 

 اذا كان

س                   
2
            3> > س 1،  2 –س  4+  

 ق) س ( = 

 5 ≥س  ≥3،           3 –س  6                   

 3ابحث في اتصال ق) س ( عند س = 

 :  الحل

س                    3 –س  6        
2
 2 –س  4+  

 

 5                               3                              1 

 15=  3 – 3×  6( =  3ق)  (1

                     15=  (3–س6)( نهــــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا2

 3← س       
+

 3← س                
+

       

س)نهــــــــــا ق) س (= نهـــــــا  
2 

                     19=(2 –س 4+

 3← س       
-

 3← س              
-

       

                  ق) س (  نهــــــــــا≠  نهــــــــــا  ق) س (   بما ان 

 3← س              
+

 3← س                 
-

       

 نهــــــــــا  ق)س( غير موجودة  اذن 

3←س         
+

                 

  3اذن ق) س ( غير متصل عندما س =   

 ـــــــــــــــــــــــــــاتملاحظـــــــــــــــــــــــــــــــــ

 في أي 0≤ق)س(  اذا كان ق اقتران متصل عند س= أ ،

 فترة مفتوحة تحتوي أ فان      

 اقتران متصل عند س = أ 

 اذا كان ق اقتراناً نسبياً معرفاً عند س = أ  - أ

 فان     ق متصل عند س = أ         

---------------------------------------- 

 

 جمع وطرح وضرب متصلين متصل حاصل .1

 0  ≠  حاصل قسمة متصلين متصل شرط المقام .2

 متصل                     متصل  × ثابت  .3

 كثيرات الحدود متصلة دائماً  .4

 القيمة المطلقة متصلة دائماً  .5

 دائماً  ةجا س ، جتا س متصل .6

 على الاتصال عند نقطة مثل أنظريات 
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 الاقترانات النسبية متصلة دائماً الا عند جذور المقام .7

------------------------------------------------ 

 (72: )  مثال : 

 اذا كان 

س                          
2
 – 4   

  2≠  ـــــــــــــــــــــ      ،    س                       

  2 –س            ق) س ( =

  2،   س =                4                            

  2عند س =  ابحث في اتصال ق) س (

 :  الحل

 من المساواة    4( =  2( ق) 1

س                                                 
2
 – 4   

                                   ــــــــــــــــــــنهــــــــــا ( نهــــــــــا   ق) س (= 2

 2 –س     2← س                 2← س      

 (    2() س + 2 –س )                      

                                   =  نهــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 2 –س           2← س       

  4=  2س + =  نهــــــــــا     

      2← س       

  2عندما س = اذن ق) س ( متصل 

 ( 2 ق )ـا ق) س ( = ـــلان نهـــــ

                2← س     

 (73: )  مثال : 

 ] س [  –[  1ق) س ( = ] س + 

  3ابحث في اتصال ق) س ( عندما س = 

  :  طريقة اولىالحل : 

  1] س [ =  –1ق) س ( = ] س [ + 

 اذن ق) س ( متصل ح لانه ثابت 

 3اذن ق) س ( متصل عندما س = 

 طريقة ثانية : اعادة التعريف 

------------------------------------------------ 

 (74: )  مثال : 

 اذا كان 

 س |2 – 6|                        

  3≠  ـــــــــــــــــــــ      ،    س                       

 س  – 3ق) س ( =           

 

  3،   س =                2                            

  3ل ق) س ( عند س = ابحث في اتصا

 :  الحل

 من المساواة    2( =  3( ق) 1

 س |2 – 6|                                                 

                                   ( نهــــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا ــــــــــــــــــــ2

 س – 3      3← س                3← س      

 ( 3 –) س 2                  6 –س 2             

                                2-= = نهـــــــــا ــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــ نهـــــــا ومنها

3←س  
+ 
3←س س        – 3 

+
 س  –  3  

 س ( – 3) 2س                   2 – 6                

                                2= نهـــــــــا ــــــــــــــــــــ =   ــــــــــــ=  نهـــــــا ــــ  

3←س     
- 
3←س س        – 3 

+
 س  –  3  

  3متصل عندما س = غيراذن ق) س ( 

 ( 3نهـــــــــا ق) س ( = ق ) ≠ لان نهـــــــــا ق) س ( 

3← س     
+

 3← س              
-

                    

---------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (75: )  مثال :  

 اذا كان 

 س 3جا                           

  0≠  ـــــــــــــــــــــ      ،    س                       

 س       ق) س ( =         

 

  0س =  ،                 3                            

  0ابحث في اتصال ق) س ( عند س = 

 :  الحل

 من المساواة    3( =  0( ق) 1

 س 3جا                                                 

                                 3=  ( نهــــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا ــــــــــــــــ2 

    س     0← س                  0← س      

  0اذن ق) س ( متصل عندما س = 

 ( 0نهـــــــــا ق) س ( = ق )  =لان نهـــــــــا ق) س ( 

0← س     
+

 0← س              
-

                    

مثال ---------------------------------------------------

 :  ( :76 ) 

http://www.facebook.com/nasser.theynat


 الاستاذ  ناصر ذينات                               بسم الله الرحمن الرحيم                                   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ( 0788241724للاستفسار ت )

 ...................... 

 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 http://www.facebook.com/nasser.theynatر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة صفحة الاستاذ ناص

60 

س                                
3
 - 1 

  1≠  ق) س ( =  ـــــــــــــــــــــ      ،    س اذا كان     

 1 -س                                  

  1ابحث في اتصال ق) س ( عند س =        

 :  الحل

   1غير معرف عندما س = 

  1اذن ق) س ( غير متصل عندما س = 

--------------------------------------------------- 

 (77: )  ثال : م

        اذا كان                                   

 2≤ ، س   أ+ ] س[                         

                                

 ق ) س ( =

 2أ س          ،  س >                        

 

ق اوجــــــــــــــــــد     قيمة الثابت أ التي تجعل الاقتران 

 2متصلاً عند س = 

 :  الحل

 أ س                                 أ+ ] س[                  

 ق 

                                    2                                

 2عند س = بما ان ق) س ( متصل    ***   

                  (  2ق ) س ( = ق )  نهــــــا ق)س( = نهــــــــا اذن   

 2←س         
+

 2← س           
-

       

 أ س           = نهــــــــا  أ+ ] س[  نهــــــــا    

 2←س       
+

 2← س             
-

       

 أ  2=   + أ  2                   

 2=  أومنها      

--------------------------------------------------- 

                              (78: )  مثال : 

س                               
2
  1،  س<         2 - 

 اذا كان ق) س ( =

  1≥س      ،   س 3 – 2                             

 ق) س ( 3 - 15ابحث في اتصال هـ ) س ( =

 1عند ما  س = 

 :  الحل

س            
2
 س       3 – 2                  2 - 

 ق

                             1 

 ق) س ( 3 - 15هـ ) س ( =

) س 3 –15      
2
 س (       3 – 2)  3 –15(         2 -

 هـ

                                     1 

 1** عندما س = 

 18( =  1× 3 – 2)  3 –15( =   1( هـ ) 1

 واة      ) س ( من عند المساهـ تحسب  ملاحظة

) س 3 –15 ( نهــــــــــا هـ ) س (= نهــــــــــا 2
2
- 2  ) 

 1← س       
+

 1←س                
+

       

       =15– 3  (1 
2
- 2 = )18 

 س (         3 – 2)  3 –15نهــــــــــا هـ ) س (= نهـــــــا   

 1← س       
-

 1← س            
-

       

              =15– 3  (2 – 3  ×1  =  )18     

                  (  1هـ ) س ( = هـ )  نهـــــاهـ )س( = نهــــــا بما ان

 1← س            
+

 1← س         
-

       

 1) س ( متصل عندما س = هـ اذن   

 حــــــــــــــــــــــل التدريبـــــــــــــــــــــــــات

 52ص  ( 1ت: 

    صفر= (  4ق) ( 1 

 | 4-| س                                                

                                   ( نهــــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا ــــــــــــــــــــ2

 4+  س    4← س                4← س      

                   4-س                    4-س                

                                صفر = نهـــــــــا ــــــــــــ =  ومنها نهـــــــا ـــــــــــــ

4←س  
 +
4←س     4+س 

+
                   4س+   

                   س -4                   س -4                    

                                صفرــــا ــــــــــــ = = نهـــــ  نهـــــــا ـــــــــــــ كذلك  

4←س         
- 
4←س     4+س 

-
                   4س+   

  4اذن ق) س ( متصل عندما س = (  3

 ( 4نهـــــــــا ق) س ( = ق ) ≠ لان نهـــــــــا ق) س ( 

4← س     
+

4← س              
-

                    

 53ص  ( 2ت: 

 ص يكون عندها     ]س[    قيم س ( ق)س(=1   

 ق)س( غير متصل          
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 س [  0.5( ق)س( = ]2  

 2متصل عند س=وغير  1متصل عند س=       

 

 اذا كان    54ص  ( 3ت:

أ س                   
2
                          3  >ب        ،  س  + 

 3س= ،                    6      ق ) س (=

 3 <،   س     ب 2 –س  أ                    

 قيمة أ ، ب  فجد.  3عند س=  متصلاً 

 :  الحل

أ س        6           ب 2 –س  أ      
2
 ب         + 

 ق

                                3             

 3عند س= بما ان ق) س ( متصل   

 (3=ق)ق)س(  ـــانهــــــا ق)س( = نهـــــ اذن   

 3←س      
+

 3←س          
-

     

أس)= نهــــــــاب(2–س أ)نهــــــا    
2

 6(=ب  +

 3←س  
+

 3← س             
-

     

 6 =ب +أ 9 = ب2–أ 3                 

 (  1....................)  6=   ب2–أ 3

 ( 2....................)  6=   ب +أ  9

 3 -( بـ    1وضرب ) (  2( ، )  1من )  

    18 -= ب6أ+9- 
   6=   ب +أ 9  

 ـــــــــــــــــــــــ
  12/7-ومنها    ب =     12-ب =  7

   (      أ =  1وبالتعويض في ) 

 

 55ص  ( 4ت: 

 اذا كان ق)س(  ، ل )س( متصل عند س= أ    

 ل متصل عند س= أ -فان ق   

 الاثبات : 

 (  ل )س  -ق)س(   افرض هـ)س(=

 ل )أ(  من تعريف هـ  -ق)أ(   هـ)أ(=    

 وبما ان  ق)س(، ل )س( اقترانين متصلين عند س= أ   

 )س( لنهــــا  -نهـــــا ق)س(  هـ)س(= نهــــا فان

         أ←س             أ←س            أ←س      

 (أ  )ل( + أ  ق) =                      

 عند س= أوعليه فان هـ ) س ( متصل   

 

                  اذا كان                             56ص  ( 5ت: 

 1س    ،  س > 2+  1                   
 ق) س ( =                  

س  3                    
2

   1 ≤، س         

س                             
2

 1،  س >              
               هـ) س ( =     وكان

   1 ≤| س |          ، س                            

      1هـ()س( عند س=×ابحث في اتصال )ق

 هـ ()س(× ) ق :     نفرض ان ل)س(=  حللا
س                   

2
س2+  

س3           3
3

       

 ل)س(     

                                       1       
(1)3( = 1ل)

3
   =3 

سنهـــــــــا ل ) س ( = نهــــــــا )
2

س2+
3 )=3  

1 ←س 
+

1 ←س                       
+
 

س3نهـــــــــا ل)س(= نهــــــــا )
3)=3  

1 ←س 
-

1 ←س            
-
 

  3نهـــــــــا ل ) س ( =

1 ←س 
 

    

  1ل)س( متصل عند س = 

  3=( 1=  ل)نهــــــــا ل)س(    لان           
             1←س                  

 

                  اذا كان                             57ص  ( 6ت: 

(5–ق ) س ( = ) س 
3

 [2، هـ )س(= ] س+    

                        5، س=   2-هـ(عند س = ×ابحث في اتصال )ق 

 2-عند س=: الحل

 هـ)س( ×نفرض ان ل)س(= ق)س(  

(5–(= ) سل)س    
3
 [2] س+   

 2-** عندما س = 

 ( =  صفر  تعويض مباشر في الاقتران   2-( ل) 1

(  5 – 2-( نهــــا ل) س (= ) 2
3
(7-)-=  (؟ ؟ 1-× )  

3
 

 2- ←س       
-

            

( 5 – 2-نهــــا ل) س (= )
3
 = صفر صفر (؟ ؟× )  

 2- ←س       
+

            

  2-دما س = اذن ل) س (  غيرمتصل عن  

 5عند س=

 هـ)س( ×نفرض ان ل)س(= ق)س(  

(5–ل)س(= ) س    
3
 [2] س+   

 5** عندما س = 

 ( =  صفر  تعويض مباشر في الاقتران   5( ل) 1
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(  5 – 5( نهــــا ل) س (= ) 2
3
 = صفر (؟ ؟ 6× )  

 5 ←س       
-

            

( 5 – 5نهــــا ل) س (= )
3
 = صفر (؟ ؟ 7× )  

5 ←س       
+

            

  5اذن ل) س (  متصل عندما س =   

 

------------------------------------------------------------ 

 58تمارين ومسائل  ص 

------------------------------------------------------------ 

 : 1س 

 يكون ق) س ( غير متصل عندما 

 ـا ق) س (   نهــــــــ ≠ (5-لان ق) 5-س = 

     5-← س                               

 نهـــــــــا ق) س (    ≠ نهـــــــــا ق) س ( لان 1س = 

1← س                  
 +

1← س             
-  
  

 نهـــــــــا ق) س (    ≠ (4لان ق) 4س = 

     4← س                             

 

 

 

 : 2س 

 1=ق)س(نهــــــــا   

1.25←س  
 +
   

 صفر =نهــــــــا ق)س(  

1.25←س  
-
   

 1.25ق)س( غير متصل عند س =

  نهــــــــا ق)س(    ≠نهــــــــا ق)س(    لان           
1.25←س                  

 +
1.25←س      

- 
     

          : 3س

س -1                              
2 

 

  1≠  ـــــــــــــــ      ،    س  اذا كان ق) س ( =     

 1 -س                                 

  1ابحث في اتصال ق) س ( عند س =        

 :  الحل

   1غير معرف عندما س = 

  1اذن ق) س ( غير متصل عندما س = 

 

         4س

س                              
2 
- 4 

  2≠  ــــــ      ،    س اذا كان ق) س ( =  ـــــــــ    

 2 -س                                

  2ابحث في اتصال ق) س ( عند س =        

 :  الحل

   2غير معرف عندما س = 

  2اذن ق) س ( غير متصل عندما س = 

 

      : اذا كان            5س 

 0≤ ، س     جتا س   2  -1                     

                                                                                                                                                                                                                

  | ظا س  |    ق) س ( =     

 0ــــــــ    ،  س > ـــــــــــ                      

 س                                  

 0ابحث في اتصال ق) س ( عندما س = 

 :  الحل    

 | ظا س  |                                          

 ـــــــــــــــــــ                            جتا س   2  -1          

 س                                                

 

                                 0                                                                                            

 1-( =    0جتا ) 2  -1( =  0ق)  

 ظا س                     -                                 

 1 -س ( =    ــــــــــــــــــ  = نهـــــــــا ق)  

0← س   
- 

 س                                           

 1 -جتاس(= 2 -1نهـــــــــا ق) س (= نهـــــــــا )

0← س   
+ 

0← س           
+ 

                       

 متصل  0اذن  عندما س = 

                  (  0ق)  ق) س ( = نهـــــــا ق) س ( = نهــــــــا لان 

 0← س         
+

0← س             
-

       

                : 6س

  3،  س<        3 -س                                   

 ) س ( =لاذا كان 

| س                              
2
  3≥ |   ،   س 9 – 

  3ابحث في اتصال ك ) س ( عند س = 

 :  الحل

س – 9         3 -س              
2

س         
2
-9         

    +++++++++      ----------ك   +++++++     

                      3                  -3    

 03** عندما س = 
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(3) – 9| ( =   3)  ل( 1
2
 |   = صفر 

    = صفر           3-س  ) س (= نهـــــــــا  ل( نهـــــــا 2
 3←س       

+
3←س             

+
       

س – 9)) س (= نهـــــــــا  لنهـــــــا 
2
 = صفر             (

 3← س  
-

3←س             
-

      
                  (  0) ل) س ( = ل ) س ( = نهــــــــالنهـــــــا  بما ان
 3←س            

+
 3←س            

-
       

 3( متصل عندما س = ) س لاذن   
 

                                                                                                                                                                                                                  اذا كان           : 7س 

 2- |س|                        

 2≠   ـــــــــــــــ    ،  س                       

       2- س     ) س ( =     ق 

  2،   س =            5                         

 2ابحث في اتصال ك) س ( عندما س = 

 2** عندما س = 
 5( =   2)  ق( 1

 2- |س|                                              
 ــــــــــــــ ) س (= نهــــــــــا  ق( نهــــــــــا 2
  2 - س  2←س                    2←س      

  2 - س                                         
 1ــــــــــــــ = ) س (= نهــــــــــا  قنهــــــــــا 

2← س   
   +
 2 -س    2←س             

  2-س                                          
 1ــــــــــــــ =  ) س (= نهــــــــــا  قنهــــــــــا 

2← س   
-
 2- س   2←س                

 1) س (=  قنهــــــــــا   
2← س    

 
             

                  ( 2)ق≠  )س( قنهـــــــا  بما ان
             2← س           

 2) س ( غير متصل عندما س = قاذن   
 

 

 : 8س

 :  الحل

             + س6             س   -2             1 –س2            

 

                           2                         -2 

  2** عندما س = 

 3=   1-2×2( =   2) ق( 1

             صفر=  س( -2)ا ــ) س (= نهــــــق( نهــــــــــا 2

 2 ←س       
-

     2-←س                 

     3= (1 –س2)) س (= نهـــــــا قنهــــــــــا   

 2← س       
+
  2← س             

 ) س ( ق نهــــــــا ≠) س ( قنهـــــــا  بما ان

2←س             
+

 2←س             
-

       

 2تصل عندما س = ) س ( غيرمقاذن   

 

 9س

 أ                                

+ س ــــــــ                             
2

                               2 ≥> س 0،     

 اذا كان ق) س ( =        س  

                               3> س > 2،       3] س[ +                              

   3،    س =            7                                 

 قالتي تجعل الاقتران  أاوجــــــــــــــــــد  قيمة الثابت   

 2=  متصلاً عند س

 أ                                         :  الحل

+ س ــــــــ                           
2

                                   

 س                             3]س[ + 

 ق 

       3                             2                              0 

 

 2عند س = ) س ( متصل  ق بما ان       

 (2= ق) )س(ق)س( = نهــــــا قنهــــــا  اذن   

 2←س         
+

 2←س         
-

              

          أ                                                      

+ س ــــــــ  ــــــاــــ= نه  3]س[ + ــــا ـــــنهــ
2

                                                          

 2←س   
+

2←س                 
-
         س    

          أ                                      

                                                          2ومنها أ =  4+  ــــــــ=   3+  2               

                               2         

    ----------------------------------------------- 

    اذا كان                                    10س
س                  

3
+ س 

2
       4-س 2+  

 1 ≠ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ،  س                     
  1- ق) س ( =              س   
 

   1،  س =                  1 –س  5                        
 

    1ابحث في اتصال ق عند س=

 :  حللا
 4=1 – 1( = × 1ق)

س  
3
س 

2
س 

1
س  

0
  

   1   1   2      -4 

         1   2      4 

 ـــــــــــــــــــــــــــــ    

    1    2   4    0  

1 
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س                                       
3
+ س 

2
       4-س 2+  

  نهــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = نهــــــــاق)س(   
  1-س              1←س            1←س  

() س1-) س                
2

 (       4س+ 2+ 

 7=  نهــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
  1-س               1←س  

  1ق)س( غير متصل عند س =

 (1ق) ≠ نهــــــــا ق)س(      لان           
                1←س                  

 

 

 

 

 

 

 11س 

 اذا كان  

س                      
2
   2،  س >            س+  

                        

       2س=[       ،    2ق ) س ( =      ] س + 

                                         6 

س                       
2

 2س<،     + ــــــــ  5+ 

    س                                         

 2عندما س=ابحث في اتصال ق)س( 

 :    الحل

                       6 

س   
2

     + ــــــــ  5+ 

س             4س                            
2
 س+  

 

                                   2                      

 2س =  عندما

  4( =   2( ق) 1

 6( نهــــــــــا ق) س (= 2

2 ←س       
-

            

                 6نهـــــــا ق) س ( =      

2←س        
+

       

                 6نهــــــــــا ق) س (= نهـــــــا ق) س ( =   بما ان   

2 ←س                
+

2 ←س              
-
   

 اذن   

                 6ــــا ق) س ( = ــــــــنهـــ            

2←س               
 

       

 2اذن ق) س ( غير  متصل عندما س =      

 (2ق) ≠ــــا ق) س ( ــــــــنهـــلان         

2←س               
 

              
 

        اذا كان                                    12س

س                    
2
 2س >  ≥0+ ب  ،   

                                

 ) س ( = ل

 3 ≥س  ≥2،    5  -│س│                  

اوجــــــــــــــــــد  قيمة الثابت ب التي تجعل الاقتران  .1

 2متصلاً عند س =  ل

 

 

 :  الحل

س                      5  -│س│     
2
 + ب   

 ل 

 3                              2                              0 

 2عند س = ) س ( متصل  لبما ان   

 (  2)  ل)س( = لنهــــــا  اذن   

 2←س         
-

           

س نهــــــــا    
2
  5 -|2= |+ ب  

 2←س       
-

            

  7 -ومنها     ب =  3-=  + ب 4   

 

                                           اذا كان 13س

 ص س،    5س + 3                   

                                

 )س(=ق

س2                   
2
    ص س   ،   4- 

 3ابحث في اتصال الاقتران ق عند س=
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 الحل:

 3 عندما س = 

  14=5(+3)3( =   3ق)  *

س2)نهــــــــــا نهــــــــــا ق) س (= *
2
 -4= )14   

3 ←س      
-

3 ←س               
 

          

س2)نهــــــــــا نهــــــــــا ق) س (= *
2
 -4= )14   

3 ←س      
+

3 ←س             
 

          
اذن     

 

   14 نهــــــــــا ق) س (= *

3 ←س      
 

             

 

                 14نهـــــــا ق) س ( =  نهــــــــــا ق) س (=  بما ان   

3 ←س                
+

3 ←س              
-
   

 3اذن ق) س ( متصل عندما س =      

 (3= ق)ــــا ق) س ( ــــــــنهـــلان         

3←س               
 

              

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــرين عــــــــــــــــــــــــــــامتم

                                                                                                                                                                                                                  اذا كان           ( 1

جا  س                      
2 

 

 0≠   ـــــــــــــــــــ    ،  س                       

 س             ك) س ( =      

  0،   س =              1                         

 0ابحث في اتصال ك) س ( عندما س = 

 0** عندما س = 

 1( =   0( ك ) 1

 جا | س |                                              

 ــــــــــــــ ( نهــــــــــا ك ) س (= نهــــــــــا 2

 س     0←س                  0← س       

 جا س                                           

 1ــــــــــــــ = نهــــــــــا ك ) س (= نهــــــــــا 

0← س       
   +
 س    0←س          

 س(  -جا)                                          

 1 -ــــــــــــــ =  نهــــــــــا ك ) س (= نهــــــــــا 

0← س       
-
 س    0←س             

                  (  0ك) س ( = ك)  نهــــــــا≠ نهـــــــا ك) س (  ا انبم  

 0← س            
+

 0← س           
-

       

 0اذن ك) س ( غير متصل عندما س =   

                                                                                                                                                                                                                  اذا كان           ( 2
س    س                      

 
- 1 

 1ــــــــــــــــــــــ    ،  س <                         
     1  -س       د ) س ( =      

  1ب                ،   س =                            

      1أ س           ،   س >    2                        

 اوجد قيمة أ ، ب   1متصل  عندما س = 

 :  الحل

س    س  
 
- 1 

 ـــــــــــــــــــ

 أ س            2                 1 –س     

 د

                              1 

 1عند س = .      بما ان د) س ( متصل 1

                  (  1د ) س ( = د )  نهــــــا د)س( = نهــــــــا اذن   

 1←س         
+

 1← س           
-

       

 

س   س             
 
- 1 

 =  بأ س  2نهــــــــــا ــــــــــــــــــــــ  = نهــــــــــا 

                    1← س           1 –س     1← س 

س = ص 
2

           1← فان ص 1← عندما س    

ص                
3
 - 1 

 =  بأ س  2نهــــــــــا ــــــــــــــــــــــ  = نهــــــــــا 

ص  1← ص 
2

                    1← س           1 –   

() ص1 –)ص                
2
 (  1+ ص +  

 أ  2ــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = نهــ

                   (           1()ص +  1 –)ص     1← ص 

       

 3/2،  ب =      3/4ومنها أ =      

 

------------------------------------------------- 

                                                                                                                                                                                                                  اذا كان           (   3  
س 1/8                      

3 
 +1 

 2-ــــــــــــــــــ    ،  س <   ــــ                      
     2+  س       م ) س ( =      

                           3 
     2-≥  ــــــــــ           ،   س                          
                          2  
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                             س 
 جتا ـــــــــــــ                       

                                4 
 هـ ) س ( = ـــــــــــــــــــــــــــ         

 س                                 
   2-ابحث في اتصال  الاقتران م + هـ  عند  س = 

 :  الحل

س 1/8 
3 

 +1                  3 

 ـ            ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   2                     2+  س      

 د

                           -2 

 لان   2-****** م ) س ( متصل عندما س = 
                        3 

 ـــــــــــــ( =   2-( م ) 1
                       2                                   
س1/4()1س+1/2)                    

2
 ( 1س +1/2+

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( نهـــا م)س(= نهــــا 2

2-← س  
  +
2-←س 

  +
     2+  س        

                      3 

 = ـــــــــ                

                      2     

                                3                 

 ــــــــــــــ  نهــــــــــا م ) س (= 

2-← س       
- 

             2     

 لان    2-****** هـ ) س (  متصل  عندما س = 
                                 

 ــــــــــ -جتا                        
                                2 

 ( = ـــــــــــــــــــــــــــ    = صفر 2-هـ )      
                               -2   

                                             
 ــــــــــ -جتا                                  
                                            2 

 هـ ) س ( = ـــــــــــــــــــــــــــ    = صفر نهــــــــــا    
2-← س      

 
                   -2   

 

4) 

س                           
2

 3≥  ،     س              

 ق ) س ( =            

س                           
3

 3،     س  <               

                                        

 3≥  ،     س             16                           

 هـ  ) س ( =           

 3،    س <               2-                            

  3ق ، هـ غير متصلين عندما س = 

  3لكن ) ق + هـ ( متصلاً عندا س = 

 ؟؟؟؟؟تاكد ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟

-------------------------------------------------------------

- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فتـــــــــــــــــــرة  علــــــــــــــــــــى صال ــــــــــــــالات

  

يكون الاقتران ق متصل على ] أ ، ب ( اذا كان متصلاً  - أ

 ند س= أ من اليمين) أ ، ب (ومتصلاً ععند كل س 

يكون الاقتران ق متصل على ) أ ، ب [ اذا كان متصلاً  - ب

 ) أ ، ب (ومتصلاً عند س= ب من اليسار عند كل س 

------------------------------------------------ 

 ( 79: )  مثال : 

 اذا كان

س                     
2
            3> س > 1،  2 –س  4+  

 ق) س ( = 

 5≥ س ≥ 3،           3 –س  6                    

 

 3ابحث في اتصال ق) س ( عند س = 

 :  الحل

س                    3 –س  6   
2
 2 –س  4+  

 

       5                            3                            1 

 الاتــــــــــــــــــــــــــــــصال على فترة 
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 15=  3 – 3×  6( =  3( ق) 1

                     15=  3 –س  6ـــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا ( نهـ2

 3← س       
+

 3← س                   
+

       

سنهــــــــــا ق) س (= نهـــــــا   
2 

                     19= 2 –س 4+

 3← س       
-

 3← س              
-

       

                  ق) س (  نهــــــــــا ≠ نهــــــــــا  ق) س (   بما ان 

 3← س              
+

 3← س                 
-

       

  3اذن ق) س ( غير متصل عندما س =   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان ق اقتران متصل عند س = أ ،  ق) س (  - أ

 في أي فترة مفتوحة تحتوي أ فان  0≤

 اقتران متصل عند س = أ 

 بياً معرفاً عند س = أ اذا كان ق اقتراناً نس - ب

 فان     ق متصل عند س = أ         

---------------------------------------------- 

 (  80مثال :  : )    

        اذا كان                                   

س                       
2
 2س > ≥ 0+ ب  ،   

                                

 ( = ق ) س

 3 ≥س ≥ 2،    5  -│س│                    

اوجــــــــــــــــــد     قيمة الثابت ب التي تجعل  .2

 2الاقتران ق متصلاً عند س = 

 [ 3،  0ابحث في اتصال الاقتران هـ على الفترة ]  .3

 :  الحل

س                       5  -│س│     
2
 + ب    

 ق

 3                              2                              0 

 2عند س = .      بما ان ق) س ( متصل 1

                  (  2ق ) س ( = ق )  نهــــــا ق)س( = نهــــــــا اذن   

 2←س         
+

 2← س           
-

       

س  = نهــــــــا  5 -│س│نهــــــــا    
2
 + ب    

 2←س       
+

 2← س             
-

       

 + ب 4=   3 -                       

  7 -ومنها     ب =  

 ( متصل لانه كثير حدود  2، 0(  ] 2

 لان( متصل  3،   2)  

                       5  -│أ│ق) أ ( = نهـــــــــا ق) س ( =   

 أ              ← س                

           أ   (2   ،3  ) 

 3عندما س =  

  2 -( =   3( ق) 1

                2 -( نهــــــــــا ق) س (= 2

 3← س       
-

            

                 2 -=   (  3نهـــــــا ق) س ( = ق)  بما ان

 3← س              
+

                 

 3دما س = اذن ق) س ( متصل عن  

 [ 3،  0] اذن ق ) س ( متصل  

---------------------------------------------- 

  ( 81: )   مثال :   

س                                 
3

  1،    س>            

 اذا كان ق) س ( = 

  1≤،   س                             

 

 لحقيقية ابحث في اتصال ق) س ( لجميع قيم س ا

 :  الحل

س                             
3

           

 

                                  1 

 ( متصل لانه كثير حدود  1، ∞  -)  

 لانمتصل ∞ ( ،   1)  

 1 -أ    أ    2ق) أ ( = نهـــــــــا ق) س ( =   

 أ                        ← س                

 ــــــاتملاحظ
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           أ   (1   ، ) ∞ وما تحت الجذر موجب   

 1عندما س =  

 1=    1 -    1×     1×  2( =   1( ق) 1

                     1= 1 -س    س   2ا ( نهــــــــــا ق) س (= نهــــــــ2

 1← س       
+

 1←س                 
+

       

س نهــــــــــا ق) س (= نهـــــــا   
3

      =1                     

 1← س       
-

 1← س            
-

       

                  (  1ق) س ( = ق)  نهـــــــا ق) س ( = نهــــــــا بما ان

 1← س              
+

 1← س                 
-

       

 1اذن ق) س ( متصل عندما س =   

 حاذن ق ) س ( متصل    

 

 

 

 

 مهم جداً  (82: )  مثال : 

س                          
2
                               0س>  ≥ 1 -س     ،  -+    

 اذا كان ق) س( =

                               1≥  س ≥  0،      2–س5]س[+                        

 

 [   1،  1 -( على ] ابحث في اتصال ق) س 

 :  الحل

س            2–س5]س[+         
2
 س      -+    

 

      1                                0                          

- 1 

 ( متصل لانه  0،  1 -)  

 

 ( متصل لانه  1،   0)  

 

 0عندما س =  

 2-( =  0( ق) 1

                  2-=  2 -س  5ــــــا ( نهــــــــــا   ق) س (= نهــــ2

 0← س       
+

     0← س                 

                     0نهــــــــــا ق) س (=   

 0← س       
-

            

                  ق) س (  نهــــــــــا≠  نهــــــــــا  ق) س (   بما ان 

 0← س              
+

 0← س                 
-

       

  0اذن ق) س ( غير متصل عندما س =   

  1 -عندما س =  

 2( =  1-( ق) 1

                    2( نهــــــــــا   ق) س (= 2

 1 -← س       
+

               

                  ( 1 -نهــــــــــا  ق) س ( =  ق)  بما ان 

 1 -← س              
+

      

             1 -ندما س = اذن متصل ع

  1عندما س =  

 4( =   1( ق)  1

                    3( نهــــــــــا   ق) س (= 2

 1← س       
-

                 

                  (  1ق) ≠ نهــــــــــا  ق) س (   بما ان 

 1← س              
-

      

     1اذن غيرمتصل عندما س = 

 ( 1،  1 -] متصل   اذن ق ) س (

  ( 83: )   مثال :   

        اذا كان                                   

                          1س > ≥  2-،     │س  2 – 4│                    

 ق ) س ( =        

س  2                      
3

 2≥ س ≥  1،              

  1= اثبت ان ق متصل عندما س 

 :  الحل

 

س  2         
3

 │ س  2 – 4│                

 ق

  2                         1                          - 2 

  2ومنها س=       0س =  2 – 4                     

                         -----------    ++++++++ 

 س   2 – 4      4  -س  2                          

                                          2 

س  2         
3

 س   2 – 4                     

 ق

  2                         1                          - 2 

 :  الحل

 ( متصل لانه كثير حدود   1، 2-] 

 كثير حدود  لانه [ متصل 2،   1)  
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 كثير حدود    لانه[متصل  3،   1)  

 متصل  ........وضح   1عند س =  

------------------------------------------------- 

 مهم جداً   ( 84: )  مثال : 

اذا كان               س 
2
  2س +  3+  

 ق) س ( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

س                        
2
  1ب س +  – 

 قيمة ب  التي تجعل الاقتران متصل دائماً على ح اوجد 

 :  الحل

الاقتران النسبي متصل دائماً على ح الا عند اصفار 

 المقام 

 اذن اذا كان المقام لا يحلل اذن لا يوجد له اصفار مقام 

 والاقتران التربيعي لا يحلل في حال المميز > صفر 

 

ب 
2
 أ جـ > صفر  4 – 

ب 
2
 > صفر  1×  1×  4 – 

ب
2
  ومنها    4>  

  2>  ب >    2 -

 

 

  ( 85: )   مثال :   
 2 -س                             

 اذا كان ق) س ( = ـــــــــــــــــــــــ 
   2 -│س │                          

 جد قيم س التي تجعل   ق) س ( غير متصل 

 الحل : 

 ق ) س ( غير متصل عند اصفار المقام 

 = صفر   2 -│س │ 

   2± ومنها س =       2 س | =│           

 ------------------------------------------------- 

 ( 86: )  مثال : 

اوجــــــــــــــــــد     مجموعة يكون فيها الاقتران ق 

متصلاً عند كل نقطة من نقاطها :  

  
 الحل :  

 صفر  ≤ ق ) س ( متصل عندما ما تحت الجذر 

صفر   انتبه عند نقل السالب في │≤ س │  - 3     

 س |   ≤  │     3المتباينة      

  3≥  س ≥    3  -            

------------------------------------------------- 

 (87: )  مثال : 

 اذا كان  

                          2س >  ≥   1[   ،   0.2] س +                       

 ق ) س ( =     

                          4≥ س ≥   2،   │   1س +  3│                      

 ابحث في اتصال ق ) س ( على مجاله 

 :  الحل

 [            0.2س + │           ] 1س +  3│       

 ق

  4                         2                          1 

  1/3 -ومنها س=    0= 1+س3←│1س +  3│

                    +++++++--------------                                        

 ( 1س +  3)  -       1س +  3                 

                             - 1/3  

   0.2 -ومنها  س =    0=  0.2س+  ←[0.2]س+   

 صفر           1             2                       

 

             2.8       1.8           0.8         - 0.2 

 1             2                 1س +  3   ق

    4                       2            1.8           1  

 يكمل من قبل الطالب 

 

  (  88: )   مثال :   

 اذا كان  

س                      
2
   0،  س >            2+  

                        

       2س > ≥   0[       ،    2ق ) س ( =      ] س + 

                    

                                             
 ابحث في اتصال ق ) س ( لجميع قيم س الحقيقة

 :    الحل

                   4 

 + ـــــــــ 7س + 

س             3س                              
2
  +2 

 

                         2                    1 

 (  متصل لانه كثير حدود  1،  ∞  -)  

 كثير حدود لان( متصل   2،     1)  

 متصل لانه ∞  (  ،   2)  
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                                                            4 

 + ـــــــــــ                        7ق) أ ( = نهـــــــــا ق) س ( =    أ +  

 أ                                     أ             ← س                

           أ   (2   ، )  ∞ينتمي : صفر المقام لا 

 للفترة وما تحت الجذر موجب ضمن نفس الفترة 

 1عندما س =  

  3( =   1( ق) 1

 3( نهــــــــــا ق) س (= 2

 1← س       
-

            

                 3نهـــــــا ق) س ( =  بما ان

 1← س              
+

                 

 1اذن ق) س ( متصل عندما س =   

 2عندما س =  

  5( =   2( ق) 1

 3( نهــــــــــا ق) س (= 2

 2← س       
-

            

                 5نهـــــــا ق) س ( =  بما ان

 2← س              
+

                 

 2اذن ق) س ( غير  متصل عندما س =   

 { 2}  –ح اذن ق ) س ( متصل  

  ( 89: )   مثال :   

 اذا كان  

                          1≥  ب        ،  س  –أ س                      

 2> س >  1س            ،   3ق ) س ( =       

ب س                      
2
 2≤ أ     ،   س – 

 اقتران متصل على ح . اوجــــــــــــــــــد     قيمة أ ، ب 

 :  الحل

ب س       
2
 ب         –أ س     س           3أ              – 

 ق

                      2                          1                         

 على ح بما ان ق) س ( متصل   

 ق ) س (  نهــــــا ق)س( = نهــــــــا اذن   

 1←س         
+

 1← س           
-

     

    ب      –أ س  س = نهــــــــا 3نهــــــا          

 1←س         
+

 1← س           
-

     

 ( 1ب ..................)  –=  أ      3               

 ق ) س (  نهــــــا ق)س( = نهــــــــاكذلك     

 2←س         
+

 2← س           
-

     

ب س نهــــــا         
2
 س          3 = نهــــــــاأ  –

 2←س         
+

 2← س             
-

    

 (  2....................)  6أ =   –ب  4

 (  2( ، )  1من )  

 ( 1..................)  3ب =  –أ    

 (  2....................)  6أ =   –ب  4  

  3ومنها    ب =     9ب =  3

  6(      أ =  1وبالتعويض في ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مهم جداً  (90: )  مثال : 

+ | | س                            
3

                               0س>≥ 2 -س ،     

 4اذا كان ق) س ( =        

                               3س > ≥  0ــــــــــــــــ         ،                            

    1س +                              

     3،    س =              6                                 

 [   3،  2 -ابحث في اتصال ق) س ( على ] 

 :  الحل

------------------------------------------------- 

 مهم جداً  (91: )  مثال : 

 ب                              
+  س ــــــــــــ                           

2
 2≥ > س  0،   

 س       اذا كان ق)س(=  

                               3>  س >   2،      3] س [ +                            

     3،    س =              7                                 

 اجب عما يلي  2وكان  ق) س ( متصل عند س = 

 جد قيمة ب  .1

 [  3،  0رة ) ابحث في اتصال الاقتران ق على الفت .2
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------------------------------------------------- 

  ( 92: )   مثال :   

  4س=  ما إذا كان ق)س( متصلا عند

 وكانت  6( =  4 ق) 3وكانت  

  ب  اوجد قيمة ب  4= ق)س(   نهـــــــــــا 

4←س           
  +

                           

------------------------------------------------- 

  ( 93: )   مثال :   

    ابحث في اتصال ق على مجاله  ، اذا كان                                   

 2≥  ،     س              9-س  5                  

 4≥  > س  2س[     ،    1/2 – 2ق ) س ( =    ]

 4س <       |         ،  4 –| س                     

------------------------------------------------- 

  ( 94: )   مثال :   

    ابحث في اتصال ق على مجاله  ، اذا كان                                   

س                   
2
 3،     س >   1س +  2- 

 4س > ≥   3[          ،    1ق ) س ( =    ]س + 

 4≤ س          ،      س  2 - 9                    

 

   اذا كان     ( 95: )  مثال :  

 0> س >   /6 -،     جتا س   3                   

                                                                                                                                                                                                                

 س  3ظا       ق)س( =

  /6> س >  0ـــــــــــــــــــ    ،                   

 س                             

 ( /6  ، /6-الفترة )ابحث في اتصال ق) س ( على 

 :  الحل    

 س  3ظا           

 جتا س      3ـــــــــــــــــــ                       

 س            

 ق

 /6                      0                       - /6                      

 (- /6   ،0  متصل لانه  )                                   

 جتا أ  3ق) أ ( = نهـــــــــا ق) س ( =     

 أ        ← س                

     أ   (-- /6   ،0  ً )                              

 (  0   ، /6  متصل لانه  ) 

 أ                     3ظا                                               

 ق) أ ( = نهـــــــــا ق) س ( =    ــــــــــــــــــ  

 أ                       أ                       ← س                

     أ  (  0   ، /6   ) وصفر المقام   للفترة 

 غير متصل لانه غير معرف عندها  0عندما س =  

------------------------------------------------- 

  ( 96: )   مثال :   

    [ ، اذا كان                                    1،  0.5ابحث في اتصال ق على ] 

 0.5[      ،     س =   2] س +                     

 1> س >  0.5س             ،      4ق ) س ( =      

 1،      س =        2 –س  6                     

 ( متصل لانه كثير حدود  1، 0.5)  :  الحل

 1عندما س =  

   4=  2  - 1×  6( =  1( ق) 1

 4س =  4( نهــــــــــا ق) س (= نهــــــــــا 2

 1← س       
+

 1←س               
+

       

 1اذن ق) س ( متصل عندما س =   

 0.5عندما س =  

    2[   =  2+  0.5 ]( = 0.5( ق) 1

 2س =  4( نهــــــــــا ق) س (= نهــــــــــا 2

 0.5← س       
-

 0.5←س               
-

     

 [  1،  0.5اذن ق ) س ( متصل على ]      

 2018اسئلة مقترحة 

 : الأول الســـــــــــــؤال

 احسب النهايات التالية : 

 

    6س +     -3                     

 ــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا ( 1

س   3 ←س      
3
س2 –

2
- 9

 
      

 

  س(  -/2) ظتا س3ظتا نهـــــــــا( 2 

 0← س     

قا                     
2
                                                    1 -س 3 

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( 3 

      س2 جتا – 1  0← س       

  

                                                             | 2 – س| س                        
            ـ    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا  ( 4 

2←س        
- 

[ )س س  ]     
2
   ( 8 –س 2+  
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 3

س  
2
 – 4 

3
 5-س     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا  (  5  

س            1- ←س          
2
 + س         

 س                                                   2جتا                           

      ــــــــــــــــــــــــــــــــ ــانهـــــــ (  6  

س /4  16← س        
2
 - 

2 
                               

 

س 2                        
3 

س س       2+ 
2
  +1                   

            ( ــ ـــــــــــــــــ   -ـ   ــــــــــــــــــــــ )نهــــــــــا  (  7  
س       2←س         

2
     2 -س                 4 – 

                                                    5 -س                        

      ــــــــــــــــــــ نهـــــــــا (  8  

    س جتا  5← س         
 

 : الثاني الســـــــــــــؤال

  5ق)س( +                                    

   وكان  9=  ـــــــــــــــــــــ نهـــــــــا( س) ق كان اذا  

  2  +  س  2-← س            

ق) نهـــــــــا  
2
                                                                          جد  15(=  س أ(+س)

س                                            
2
  8 - س2 – 

   ــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا(  ب      أ الثابت قيمة(  أ

 5 +( س)ق     2← س 

 : الثالث الســـــــــــــؤال   

أ س                                 
2
 ب  س + 3 - 

   9ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   نهـــــــــــــااذا كان     

   2 -س            2← س                 

 اوجد  قيمة أ ،  ب   .               

 

 : الرابع الســـــــــــــؤال   

س                            
2 

 أ                    2 –س 4+ 
س >  ــــــــــــــــــــــــــــــ      ،                            

2             
                    2 –س          اذا كان ق)س( =

  
≤ ، س           5ب س +                                   

2 
 
 ق)س( موجودة  نهــــــــاجد قيمة أ ، ب بحيث يكون   

   2← س                                     
 

 : الخامس الســـــــــــــؤال   

 س [ ، وكان -6اذا كان ق) س (= ] 

 

                          2> س >  2-س     ، 2 –أ                 

                              هـ)س(=  

س                 
2 

  2≤ ، |س|    3+ 

    

 هـ()س( متصلاً  ×يجعل الاقتران )ق جد الثابت أ الذي   

       2-عند س=                     

                

 : السادس الســـــــــــــؤال   

                                                                       اذا كان
 س ظا)أس(3                      

   0≠ـــــــــــــــــــــــ          ، س ـــــــ                    

جا     ق)س( =   
2

ظا -س
2

    أ س

   
   0، س =                              2                      

         
 متصل على مجاله ، فما قيمة أ .                    

 
   

 

                                                                        : السابع الســـــــــــــؤال 

 وكانت حدود كثير( س) ق كان اذا

 2 –س(  -ق)                       

    جد  4 -=  ــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا       

  2  +  س     2-← س       

  4 –( س)ق س                        

   ـــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا

  2  -  س     2← س 

 

 : الثامن الســـــــــــــؤال   

             3س > ≥  2+ ]س[        ،  1                             
                                       

                     5س > ≥  3،         3س + 2        اذا كان ق)س( =

                                2 
 5ـــــــــــــــ           ، س =                            

           3-س                               
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 الاتصال على مجالهابحث في 

                   

             : التاسع الســـــــــــــؤال  

س                            
2

             1س > ≥  0،   1س + + أ 
                                       

                     2س > ≥  1،   س      -2   3      اذا كان ق) س ( =

                                        2 
 2، س =         1]س[ + 2                            

 

 بحث في اتصال ق)س( ا 1متصلاً عند س =    
 [ 2،  0على الفترة ]           

 

                              : العاشر الســـــــــــــؤال  

س2                           
2 

             2≤ س  س     ، 5 –
                                       

                     2س > >  1-،   س |     – 3|       اذا كان ق) س ( =

س                                
3 

 +1      
 1-≥ ـــــــــــــــــــــــ      ، س                              
س                               

2
 س          4+  

 ∞ (،  5-اتصال ق)س( على الفترة ) ابحث في 

  

 

 الثاني النوذج

 ت التالية : احسب النهايا

س   -3                    
2

    9س + 2+

 ــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا ( 1

س       2- ←س      
3
 
 

 +8
 
      

 

 

س                      
2

    16س + 8+

 ــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا ( 2

 4- ←س      
+

  4س +        

 

                                                           4 -  | 3+ س|                       
            ـ    ـــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا  ( 3 

س         1←س        
2
 - 1    

 

                       1        5                 5 

            ( ــ ـــــــــــــــــــــ -ـــــــــــــــ )  ــــــــ نهــــــــــا(  4  
س  0←س         

2
س     3 –س       

2
     3 -+ س

 

    6س +     -3                    

 ــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا ( 5

س   3 ←س      
3
س2 –

2
- 9

 
      

 

 ( اذا كان 6

س2              
3
س                 س2+ 

2
+1    

              ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ، هـ)س(= ــــ ق)س(=  
س                  

2
 2 -س                       4-

 هـ()س( -)قنهــــــــــا   جد    
                2← س          

 
 [ 3س+2] -[  1س+2] نهــــــــــا(  7  

                0← س          
 

س                      
2
-16                       

 ـــــــــــــــــــ   نهــــــــــا ( 8

4 ←س      
+
 4 -س    

  

 7=(س)هـ نهـــــــا ، 25=(س) ق نهــــــا كان اذا(  9

   2← س                   2← س    

           س            15                 
ـــــــــــــ +س هـــــ )نهــــــا جد 

2
              )س((

                                                       ق)س (    2 ←س    

             3س > [    ، 1س+2]                                     

         ( اذا كان ق)س( =10   
                       3≤ ،  س     س 10-2                                     

 

 (  س)ق ــــــــاـــــنهـ  جد

  3← س      

  5ق)س( +                              

   جد  9=  ـــــــــــــــــــــ نهـــــــــا كان اذا(11  

  2  +  س  2-← س                 

ق) نهـــــــــا  
2
 (   س 5(+س)

   2-← س   

  7-ق)س(                              

   وكان  8=  ـــــــــــــــــــ نهـــــــــا كان اذا(12  

  3-  س   3← س                  

 (   1 - س(+ س)ق) ـــــاــــنهــــ  جد 11(= 3)ق

   3← س                       
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س                                      
2
 س + أ  - 

 ـــــــــــــــــــــــــ موجودة   نهـــــــــــــا( اذا كان  13  

س          2← س                     
2
- 4   

 اوجد  قيمة  الثابت أ.               

أ س                                      
2
 س + جـ  3 - 

   9ــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــ  نهـــــــــــــا( اذا كان  14  

   2 -س            2← س                       

 اوجد  قيمة أ ،  جـ   .               

أ س3                                 
2
  8-ب س 5+ 

   14ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   نهـــــــــا( اذا كان  15  

             1 -س               2←س                   

                             اوجد  قيمة أ ،  ب   .                   

س                                     
2

 4≤ س ،     5+

         ( اذا كان ق)س( =16   
 4،  س >  16أ + 5                                     

 .   أ جد موجودة( س)ق ــــــــاــــــنه  جد

  4← س      

                                    

جتا2                                  
2

   /2  ≥س س    ، 

         ( اذا كان ق)س( =17 

أ س                   
2 

 +
2 
    /2 ،  س < 

 موجودة( س)ق ــــــــاـــــنهـ  علمت اذا أ قيمة جد     

     4← س                      

س                                 
2 

 أ                    2–س4+ 

             2س >  ــــــــــــــــــــــــ   ،                                  
                    2 –س          ( اذا كان ق)س( =18 

  
 2≤ ، س           5ب س +                                  

 
 ق)س( موجودة  نهــــــــاجد قيمة أ ، ب بحيث يكون   

   2← س                                     
    التالية النهايات جد(  19

 س                                                   2س ظتا4                    

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( أ 

      س جتا    0← س       

س3جا                    
2

                                                    

      ـــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ب 

 س5ظا    0← س       

  س(  -/2) ظتا                    

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ج 

      س 2       0← س       

                                                    1 -س 5قا                     

      ــــــــــــــــــــــــــ ـانهــــــــ ( د 

      س4قتا س2  0← س       

  س(  -/2) ظتا س3ظتا نهـــــــــاهـ(  

 0← س     

 س                                                   4س ظا                     

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( و 

س  0← س       
2

س3جا+ 
2 

     

قا                     
2
                                                    1 -س 3 

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ز 

        س2جتا – 1   0← س       

                          جا)جتاس(                                                 

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ح 

   -س /2  2←س       

جا                    
3
س + س2 

2
 ظاس                                                      

      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ط 

 جا س    0← س       
2
    س3 

                                                   1 -جتاس  2                     

      ــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا ( ي 

ظا – /4 1←س       
2 

  س 

 

 

 

                                                                       اذا كان (20 

 س ظا)أس(3                      

   0≠ــــــــــــــــــــــــــــــ        ، س                    

جا     ق)س( =   
2

ظا -س
2

    أ س

   
   0، س =                           2-                      
 النهاية موجودة ، فما قيمة أ .                            

 
 ( ابحث في اتصال 21
 

                       3 -س                     

 3ق)س( =   ــــــــــــــــ عند س =     

 3س +                     

                        

             1≥ س  س|        ،  -4|                                     

         ( اذا كان ق)س( =22   
                       1،  س <  2س] س[ +                          
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 1ابحث في اتصال ق)س( عند س=

 

( اذا كان هـ)س( = س23   
2

           ق)س(                        × 

                                     

 0≤ س ،          2-س                           

         حيث ق)س( =   
                       0،  س >س                            

 0ابحث في اتصال هـ)س( عند س=

 ( اذا كان24

 3≤ س            ،     س 5                       

       هـ ) س ( =      

 3،     س >              3                               

                                        

 3≤ س          ،     س 2-                           

 ق) س ( =              

س                           
2 
 3،    س >        3-

 3)س( عند س = ابحث في اتصال  ق)س( + هـ  

(2-( اذا كان هـ)س( = )س25  
2  

                                 

                                1                              
 ــــــــــــــــــــــــ        ق)س( =         

س              
2
                                  4س+4- 

 2ق)س(  عند س=×ل هـ)س(ابحث في اتصا

                                   

أ س                                  
2 

 +3
 

 1≥س ،    

         ( اذا كان ق)س( =26

6س +7                         
 

 1،  س <   

 .أ قيمة جد 1= س عند متصل     

 

       
                                                                       ( اذا كان27

س                      
2 

  8(س+2-+) أ

   2≠ــــــــــــــــــــــــــــــ        ، س                      

 2س +            ق)س( =   

   
   2، س =                    1-س 3                      

         
 ،فما قيمة أ .      2 متصل عند س =

 
                                                                            ( اذا كان28

أس                           
3
             1س > ،       1ب س +  -

                                       
س    اذا كان ق) س(=

2
  1،  س <   2)أ+ب( س+ – 

                                                  

 1، س =                       5                              

 جد قيمة أ ، ب . 1متصلاً عند س =    

 

 ( اذا كان29

س                        
2

 1≥ ،     س             

 ق ) س ( =            

 1≤ ،     س      2س + 3                             

                                        

 1≥ س          ،     س 2                            

 هـ) س ( =              

 1≤ ب            ،    س                              

جد قيمة  1وكان  ق)س( + هـ )س(  متصل عند س=   

 .الثابت ب 

س                                  
2
  6س +  5 - 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ  ق)س(=(  اذا كان  30 

س                                    
2
- 9   

           ( التي تجعل ق)س( متصل 3اوجد  قيمة ق) 

 3عند س=              

 

 

 س [ ، وكان -6(اذا كان ق) س (= ] 31

 

                          2> س >  2-س     ، 2 –أ                 

                              هـ)س(=  

س                 
2 

  2≤ ، |س|    3+ 

    

 هـ()س( متصلاً  ×جد الثابت أ الذي يجعل الاقتران )ق   

       2-عند س=                     

 

 

س                                
2 

                     8ب س + –

            2 -س <  ـــــــــــــــــــــــــــ ،                                
                    2 –س         ( اذا كان ق)س(=32

  
 2≥ ، س           1-س  3                                

 
 قيمة أ ، ب . جد 2متصلاً عند س=     
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 وكانت حدود كثير( س) ق كان اذا(  33 

 2 –س(  -ق)                       

    جد  4 -=  ــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا       

  2  +  س     2-← س       

  4 –( س)ق س                        

   ـــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا

  2  -  س     2← س 

 

 س 2قا –قا س                       

      ــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــــا (34  

س        0← س         
2 

 

  1/3 –/ س 1                             

      ــــــــــــــــــــــــــــ ــــاـــــــنهـــــ (35  

س       3← س           
3
9+  س6 -

 
 

 

                                     
             3س > ≥  2+ ]س[     ،  1                               

                                       
                     5س > ≥  3،     3س + 2      اذا كان ق)س(=(36 

                                        2 
 5ـــــــــــــــ   ،   س =                                    
           3-س                                      

 الاتصال على مجالهابحث في 

                                     

 0≥س ≥  1-،        1س+                                 
                                       

 2س=     ،           3        (اذا كان ق)س( =37  

                                        1 
                                                   2س > ≥  1ـــــــــــــــ   ،                                   

           1س +                                    
 [2،  1-] الاتصال على مجالهابحث في 

 

                                   

س                               
2

             1س > ≥  0،   1+أس+ 
                                       

                     2س > ≥  1،     س – 2  3    اذا كان ق)س(=(38 

                                        2 
 5،   س =    1]س[+2                                   

ابحث في اتصال ق)س(  1متصل عند س= 
 [ 2،  0على الفترة ]

                    9 -ق) س (                                           

        7ــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ = نهـــــــ  ( اذا كانت    39

  3 –س           3←  س                        
س                               

2
   - 9                13 

 و كانت نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــ  + ب = ـــــــــــــ       
  7                 9 –( ق ) س      3← س           
 اوجد قيمة   ب            

                    7 -ق) س (                                          

        7نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ =   ( اذا كانت  40

  6 –س        6←  س                        

                                                1 

 س(3-اوجد  نهـــــــــــا ) ــــــ ق)س( 5(=6و كانت ق)

                   4       3←س                          

                            9
س  _
 2×3 

س
 - 3    

            ( جد  نهــــــــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــ41
   3            1←  س              

_
  3

س
  

 

 س[  -5، هـ )س( = ] 2اذا كان ق)س(= س +   (42 

 ق)س(                                 

 (7،  4فابحث في اتصال الاقتران ــــــــــــ  على الفترة )

 هـ)س(                                  

 

 

 

 

 

ل منحنى الاقتران ق المعرف في الشكل المجاور يمث  (43

 [ اجب عما يلي  4، 1على ]

  هي4.  مجموعة قيم أ حيث نهــــــــا ق) س (=1
أ← س                                

-
 

                      {2،4} 

 هي    4نهــــــــا ق) س (=.  2 
1←س       

 +
                    

                 {2         }                                                                                                                                                                             

                                                                                                                             {                                         3هي}  .  قيم س التي تجعل ق) س( غير متصل 3

  

44  ) 

 [  1ق) س ( = س ] س + 

  1ابحث في اتصال ق) س ( عندما س = 

 الحل : 
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 2[ =  1+  1× ]  1( =  1(    ق)  1

                                  2س  =  2= نهــــــــــا ( نهــــــــــا   ق) س (2

 1←س      
+
 1←س                     

 
                  

                                  1نهــــــــــا   ق) س (= نهــــــــــا س  =   

 1←س      
-
 1←س               

 
                  

  1يرمتصل عندما س = اذن ق) س ( غ  

 ( 1نهـــــــــا ق) س ( = ق ) ≠ لان نهـــــــــا ق) س ( 

1← س     
+

 1← س              
-

                    

 مهم جداً جداً (  45

 اذا كان  

أ س                        
3
                          1> س   ،       1ب س +  –

 1،   س =                      5 ق ) س ( =             

س                        
2
 1،   س<  2) أ+ ب( س+ –

اوجــــــــــــــــــد     قيمة أ ، ب  التي تجعل الاقتران 

 1متصلاً عند س = 

 :  الحل

س     
2
أ س        2) أ+ ب( س+ –

3
    1ب س +  –

   

                                 1                         

 1عند س = بما ان ق) س ( متصل   

 (  1= ق) ق ) س (  نهــــــا ق)س( = نهــــــــا اذن   

 1←س        
+

 1← س         
-

     

سنهـــا 
2
أ س= نهــــــا2)أ+ ب( س+ –

3
ب  –

    5= 1س+

 1←س
+

 1←س                        
-

     

 ومنها  5=   1+  ب –=  أ )أ+ ب(  – 3     

  1ومنها أ =  2أ =  2ومنها   1+ ب  –ب = أ -أ –3

 1لكن  أ =    4=  ب –أ كذلك     

  3 -ومنها   ب  =    4ب  =  –1         

46 ) 

 1≥ س،         ب  –أ س                           

 2> س>1،           س    3 ق ) س ( =           

س ب                           
2
 2≤   س ،       أ  – 

 اقتران متصل على ح . فجد قيمة كل من أ ، ب .

47 ) 

 1س>≥ 2-س |     ،  2 – 4|                          

 ق ) س ( =            

س 2                          
3  

 2≥س≥ 1،             

  1اثبت ان ق متصل عند س = 

 48 ) 

 1/2[     ،  س = 2] س +                           

 1> س>1/2س          ،   4ق ) س ( =             

 1،  س =           2-س6                          

 [ 1،  1/2ابحث في اتصال ق) س ( على الفترة ]

 

( اذا كان      س 49
2
 جـ  6 –جـ (  2 – 3)  – 

 3≠  ـــــــــــــــــــــ  ،  س ـــــــــــــــــــــــــ                   

  3 –ق)س(=              س  

 3،  س =                     1-س 4                          

 . فجد قيمة جـ . 3متصل عند س =  

 

 اذا كان(50

س                     
2
 4≠  ، س       5+  

 ق) س ( = 

 4، س =       16أ +  5                    

 

 4اوجد قيمة أ التي تجعل ق)س(متصلاً عند س = 

 

 

 

 

 تمرين عام

-------------------------------------------------- 

 :  1س 

 أ( 

 0نهــــــــــــــا ق)س( =       

           0←س      

 3نهــــــــــــــا ق)س( =       

2←س       
+

           

 (   3،  2ب(  أ = ) 

 {   3،   2،  1-ب = } جـ (  

 {   3،   2،   0،  1-د (  ب = } 

 :  2س 

س  3  -  48أ (               
2

                      

   ــــــــــــــــــــــ نهــــــــــــا    
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س      4← س      
3
 – 64                    

                          1 -              س ( +  4 ()س –4) 3                

               = ــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــــا 

س ()4 –) س    4← س  
2
                                2     (  16س+4+  

---------------------------------------------------- 

 س  3جا  –جا س 3                          

 نهـــــــــــا       ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

س                  0← س   
3

      

 

                           1             1              1 
     (       ــــــــــــ  ـــ ـــــــــــــــ)    ـــــــــنهــــــــــا   ــــ ( ب

 1س                      1 -س     1 ←س       
 الحل : 

 س     -    1           1                         
 (           ـــــــــــــــــــــــــــــــــ)    ـــــــــنهــــــــــا   ــــ      
 س                    1 -س     1 ←س       
 

 +    س  1س           - 1          1                         
 (           ـــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــ ـــ)    ـــــــــنهــــــــــا   ــــ      
  +    س  1س                     1 -س     1 ←س       

                                1 -           س    - 1              1                         
         = ــــــــــ(   ـــــــــــــــــــــــ)    ـــــــــنهــــــــــا   ــــ      
 2          س       2           1 -س     1 ←س       
 

 

 

 

                 

س                        
2

  1  -س        
 ــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا جـ (  

         1 -س            1 ←س        
 الحل : 

ص 
2
                 1 ←فان ص     1 ←س عندما  = س  

ص                  
4
  1  -) ص (     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

ص            1 ← ص 
2
  - 1                    

ص                   
5
 -  1  

 ـــــــــــــــــــــــــ   نهــــــــــا 

ص     1 ← ص 
2
  - 1                       

( ) ص1-)  ص           
4

ص+ 
3

+ ص
2

 5      (1+ ص+ 

 ـ= ــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 2             (      1() ص + 1 –) ص          1 ← ص 

 

 

                 
       

س4+  1   
 

س4+ 
2 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا جـ (  

  1س +  2            1/2-←س  
 :    الحل
        

             
( س 2+ 1)     

2
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــا ـــــــــنهـــ  
  1س +  2     1/2-←س   

 

        
       
 | س 2+ 1|        

 ـــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ  
  1س +  2     1/2-←س   

 

 | س 2+ 1|                     
 1ــــــــــــــــــــــــــ= ـــــا ـــنهـــــ  
1/2-←س   

  +
  1س +  2   

 

 | س 2+ 1|                     
 1 -ــــــــــــــــــــــــــ= ـــــا ـــنهـــــ  
1/2-←س   

- 
  1س +  2   

 | س 2+ 1|                     
 ــــــــــــــــــــــــــ= غ. مـــــا ـــنهـــــ  
1/2-←س   

  
  1س +  2   

 

 

 

 

 | 3 -س 2|  -|  3 -| س                        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــهـ (   

 س               0←س         

 الحل : 

   (س2  - 3)  – (س – 3 )                       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ       

 س               0←س         

 س 2+   3   –س   – 3                        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ       
 س               0←س         

 س                          
   1ــــــــ = ـــــا ـــنهـــــ       
 س      0←س         

 س5اتج –ا س تج                          

 ــــــــــ  ـــــــ( نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــو    

      س2جاس            0←س         

 :            الحل 
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            س5 –س        س5س +                 

 جا ــــــــــــــــــ     جا ـــــــــــــــ 2 -         

                       2                 2 

-×3×2-= نهــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

1=6 

 س     2جا    س            0←س   

 

 1 -س                          
 ــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــز (   

جا )س    1←س         
3
 – 1  ) 

 الحل : 

 1 -س                                      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ      
( )س 1 –جا )س     1←س         

2
 (1+س+

 1             1 –س                            
 ـــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــا ـــنهـــــ      

 3(         1 –)س 3جا    1←س         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قا س -  1                          
 ــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــح (   

ظا          0←س         
2
 س  

 الحل : 

                                   1 

 ــــــــــ -  1                          

 جتاس                                  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ      

جا           0←س         
2

س
 
 

 ــــــــــــــ                            

جتا                             
2
 س   

   

()جتا 1 –س )جتا                 
2
 س ( 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ 
جا ا س تج         0←س  

2
 س 

()جتا 1 –)جتا س                  
2
 ( 1س ()جتا س +  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ  

جتا س جا          0←س     
2
 ( 1س)جتا س +  

جتا)                  
2
()جتا 1 –س  

2
 س (  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ  
جتا س جا     0←س    

2
 ( 1س)جتا س +  

)جا -                   
2
س ()جتا 

2
  1 -س (               

 ـ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ  
جتا س جا      0←س   

2
 2(       1س)جتا س +  

 

                  
3 

       5  -  1س +    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا ط (  
       124  -س    124←س        
 :    الحل
 

              
3

       5  -  1س +    
 ×ـــــــــــ ــــــــــــــنهــــــــــا 

       124  -س    124← 
 

 ( 
3

( 1س +    
2
    25( +  1س +    3)  5  +  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ( 

3
( 1س +    

2
    25( +  1س +    3) 5    +  

 1                          125-(  1+ ) س          
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ نهـــا =

 75          (   25+25+25) (124-س )        

----------------------------------------- 

 ش 2009وزارة 

 س( 4جا  –س  8س )س+ جا2                
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ 
س               0←س  

2
 جتاس 

 

 ] س [ -س                            
 ــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــي (   

2←س         
- 

س      
2
 - 4  

  1 -2          1  -الحل :                  س  
 = ــــــــــ = غ . م ــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ       

2←س         
- 

س      
2
 - 4             0    

 :  3س 

                    6 -ق) س (         اذا كانت 

      فما قيمة   8نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــ = 

  1 –س        1←  س   

 

س                
2
              3 -  س 2+  

 ـــــــــــــــــــ  ـــــــــــــنهـــــا   ــــــ

                 6 –ق ) س (       1←س

 للبسط والمقام  1 –الحل :   بالقسمة على  س 
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س                    
2
          3 -س   2+  

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 

 (                  1 – س× )   8     1←  س 

       1     (  3()  س+  1-) س                

 نهـــــــــــا   ــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــ

          2(         1 –س × )   8     1←  س 

                                                                                                                                                                                                                           اوجد قيمة أ، ب0د)س( متصل عند س= اذا كان: 6س 
جا                      

2
س -)ب س(

2
           

 0س >  ≥ــــــــ  -ــــــــــــــــــــــــــ    ،                       
 4            س2جاس         ) س ( =      د 

 0، س =                 2                             
س                      

2 
 س(  أ –1+)

     2  ≥> س 0 ،    ــــــــــــــــــــــــــــــ                     
  أ س                              

 :  الحل

س  
2 

جا           س ( أ  –1+)
2

س -)ب س(
2

         
 ـــــــــــ     ــــــــــــــــــــــــــ                ــــــــــ   
      س            2جاأ س                         س           
 د

  2                              0                        - /4                                              

 0عند س = ) س ( متصل دبما ان   

                  (  1)  د) س ( =  د )س( = نهــــــــادنهــــــا  اذن   

 0←س         
+

 0← س           
-

     

س)س              
 

 أ ((  –1+)

                1/3ومنها أ =   2 =  ــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا

 0← س  
+

 أ س            

 

جا              
2

س -)ب س(
2

         

ومنها ب2=   ــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــا
 2

=5 

 0← س  
-

            س      2جاس    

 5ابحث في اتصال ل عند س = : 6س 
س                      

2
   8       15-س 2- 

  5ـــــــ   ، س <   -ــــــــــــــــــــــــــ                       
س –س  5                       

2 
         5 

 ل ) س ( =
                       
 5≥ ،    س                      س   - 5                     

  
 :  الحل
س
2
   8       15-س 2- 

                      س   - 5ـــــــ              -ــــــــــــــــــــــــــ 
س –س  5   

2 
        5        

 

                                   5 

 0=  5 – 5(=     5ل ) 
س              

2
   8     15-س 2- 

 ـــــــ    -ــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا
 5← س  

+
س –س  5   

2 
     5        

               - 1 
 16 -        8(       3س + ( ) 5  -)س             
 ـــــــ  = ـــــــــ  -ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  نهــــــــــا

 5← س  
+

   5          5       (  س – 5س)       
  5متصل عندما س = اذن غير 

   7س 

 اذا كان

س                   
2
 جـ  6 –جـ ( س 2–3)  –

  3≠  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ، س                   

  3 –ق) س ( =                 س 

  3،   س =                         1 –س  4                   

 3اوجـد قيم جـ التي تجعل الاقتران ق متصل عندما س = 

 :  الحل

 3عند س = بما ان ق) س ( متصل   

                  (  3نهــــــا ق)س( = ق )  اذن   

  3← س         

س                   
2
 جـ  6–جـ ( س2–3) –

         11 =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــــــا    

 3← س      
 

 3 –س           

س ()3 -) س                   
 

                                   جـ ( 2  +

           11=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــــا    

 3← س      
 

 3 –س           

)س نهــــــــــــا    
 

 11=     جـ ( 2  +

       3← س      

  4ومنها   جـ =   8جـ = 2ومنها    11جـ =2+  3 

-------------------------------------------------------- 

 تمرين عام
----------------------------------------------------- 

 ا سظت -  1                 1س 

 ــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــأ (   
 اس قت         0←س         

 الحل : 

 جتا س                                 
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 ــــــــــ -  1                          

 جاس                                  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ     

 1              0←س         

 ــــــــــــــ                            

 جاس                                  

 ()جا س ( جتا س –)جا س                 
  1-=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ 
 جا س                 0←س  

 

 1                 1                ب (    

 ــــــــــ -| ـــــــــــــــــ |                    

 4          3س +                       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ     

 |  1 –| س      1←س         

                       1                 1 

 ــــــــــ -ـــــــــــــــــ                      

 4          3س +                       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ     

 |            1 –| س      1←س         

 (  3) س +  -  4                         
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ     

 |  1 –( | س  3) س +  4     1←س         

 1 -                    س  -  1                              
 = ـــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــنهـــــ     

1←س         
+

 16    ( 1 –( )س  3) س +  4     

 

 1س                       -  1                              
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــا ـــنهـــــ     

1←س         
-

 16س (     – 1( ) 3) س +  4     

                          1                 1 

 ــــــــــ -| ـــــــــــــــــ |                    

 4          3س +                       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  غ . مـــــا ـــنهـــــ     

 |  1 –| س      1←س         

 ليكن  :  2س 

 0  ≥س≥  1 -،    1س [  +  3]                    

 ) س ( =ق

س3                    
2
+ س 

    
 4≥  >  س  0 ،   

 1/3-، س =  0) س ( عند س =  قابحث في اتصال 

 :  الحل

س3    
2
+ س 

                    
- 1     -2    - 3                

 1/3ل=                                                          

 4                          0   -1/3   -2/3    - 1   

 متصل لان  0** عندما س = 

 1=   1[  +  0×  3] ( =   0)  ق( 1

س3) س (= نهــــــا ق( نهــــــــا 2
2
+ س 

   
 =0              

 0← س       
+

0←س                
+

       

              0نهــــــــا ق) س (= 

 0← س       
-

          

           

 غير متصل  لان 1/3-** عندما س = 

               نهــــــا ق) س (  ≠  نهــــــــا ق) س (  

 1/3-← س    
+

1/3-←س         
 -

    

 2ابحث في اتصل د)س( عند س = :معدل    5س  
س1/2                      

2
س -  

 
         

 2 <ــــــ    ،     س ــــــــــــــــــــ                      
 س             2 - س         د ) س ( =      
  

س5                      
  
- 8  

     2≥ ـــــــــــــــــــ           ،    س                      
 س                           

 :  الحل

س1/2  
2 
       8 -س  5                 س  -

 ــــــــــــــ                ـــــــــــــــــــــــــ     ــــــــ   
               س                              2 -س        

 د    

                           2     

 

              5 ×2 - 8         

 1=   ـــــــــــــــــــــ (= 2د ) 

                     2                           

س1/2           
2 
س1/2س)             س  -

 
– 1     ) 

                  1=  ــــــــــــــــــــــــــــ نهــــــا=  ـــــــــــــــــــــ نهــــــــا

2←س
+
2←س         2 -س   

+
 (     1–س1/2) 2 

 

                

         8 -س  5              

 1=   ـــــــــــــــــــــ هــــــــــان

 2← س  
-

            س    

 اذن د ) س ( متصل  

               ( 2د ) = د ) س (  نهــــــا= د ) س (  نهــــــــا

2←س
+

2←س                
-
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 6س

 س(  –  /2جتا)                  

 ـــــا      ــــــــــــــــــــــــ نهـــــ

 س                 0← س    

 ص        2009وزارة 

 س( (5س(قتا )2)2طتا 3س7نهــــــــــا)

          0← س    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 1: )  مثال : 

                     
 نهــــــــــا      ـــــــــــــــــــــــــــ 

          1← س    

 

 

 

 

                 (2: )  مثال : 

 اذا كان  

 

س                     
3
                          3≠ ،  س    1س +  3 – 

 ق ) س ( =        

 3ل                       ،   س =                      

 

 3ما قيمة ل التي تجعل ق متصلاً عند س = 

 (3: )  مثال : 

 اذا كان 2هـ ( ) س ( عند س = × اتصال ) ق ابحث في 

(  2 –ق) س ( = ) س  
3
 [  1، هـ ) س ( = ] س +  

 

 

------------------------------------------------- 

                     (4: )  مثال : 

 

 2م س            ،   س >                         

 ق ) س ( =           

2≤ + م     ،   س  ] س[                          

 

  2ابحث في اتصال ق) س ( على الفترة =      

 

 

 ( 5: )   مثال : 

 اذا كان   

   3│ >  1 –س │ ،               1                           

 ق) س ( =     

 3│ <  1 –س │ صفر           ،                           

 اوجــــــــــــــد    

 . نهـــــــــــا ق) س (  2نهـــــــــــا ق) س (      .2

    4← س                       2-← س            

 .  نهـــــــــــا ق) س ( 3                    

      3← س                           

------------------------------------------------- 

 ( 6: )   مثال : 

 (   3( = نهـــا ق) س +  2 –اذا كانت نهـــا ق) س  

       4←  س              1-م←  س             

 فما قيمة م

------------------------------------------------- 

 ــــــــــافيةضإ ــــــــئلةأس
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 ( 7: )   مثال : 

 اذا كان   

   2] س + م [     ،   س <                         

 ق) س ( =   

س                        
3
 2،  س >         2+  

 اوجــــــــــــــــــد

 وجودة ص اذا كانت نهـــــــــــا ق) س ( مقيمة م (1

  2←   س                              

 قيمة م اذا كانت نهـــــــــــا ق) س ( موجودة  (2

  2←   س                         

------------------------------------------------           

 (اوجــــــــــــــــــد     8: )   مثال : 

 ] س [                                         

 │(س )│نهــــــــــــــــــا        

 0←  س   
+

       

------------------------------------------------- 

 ( 9: )  مثال :   

اذا كان               س 
2
 – 4               

 ـــــــــــــــــــ              ،  س <  ك                      

  2س +            ق) س ( =

 س                    ،  س >  ك 3                       

 وكان  نهـــــــــــا ق) س ( موجودة فما قيمة ك ؟

 ك     ← س          

 داً ـــــة جـــــــوعية مهمـــــئلة موضـــــــاس
 5-( =3وكان ق) 5ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت 

 3  ←س                  

 س((=3+ ق)7) نهـــــــــــافان              

 1  ←س                     

 12د( √         2جـ(            3ب(           4أ(  

  8ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت  .1

             2← س                  

 ((=1[+ ق)س +2س +  0.3)] نهـــــــــــافان     

 1 ←س          

د(غير         72جـ(           7ب(         10( أ√

 موجودة

 2ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت  .2

 1 ←س                 

 4-هـ)س( = نهـــــــــــاكان و

 1 ←س          

)ق نهـــــــــــافان     
3

 (=11- 2هـ)س(/ -)س(

       1 ←س           

 7-د(         1-جـ(√ 11-ب(        3-أ(  

 

 وكان ،  2ق)س(= نهـــــــــــاإذا كانت  .3

          1  ←س 

) ق نهـــــــــــا
2

 فان 2س( =  –)س( + هـ)س(

 1 ←س      

هـ نهـــــــــــا      
2

 )س(

              1  ←س         

 1د( √        1-جـ(  4ب(        10أ(  

  1س=  ما إذا كان ق)س( متصلا عند .4

 فان 5ق)س( =  ــانهـــــــــوكانت  

 َ                1  ←س    

)ق نهـــــــــــا 
2

 [( 1/2 -س ] –)س( 

                                        1  ←س           

 24د(    25جـ(√ 5ب(       24.75أ(  

 

 

  5(=  1 -س 2ق) نهـــــــــــاإذا كانت  .5

    1  ←س                   

 4( =3ن ق)وكا             

ق3) نهـــــــــــافان 
2

 (=1س + 6 -)س(

                                        1  ←س           

 74د(        70جـ( √      43ب(        25( أ

   0  =  احد الاقترانات التالية متصل عندما س. 6

 1           1س               س             س +       

 ـــــــــــــد( ـــــــــــــــــ جـ(   ـــــــــــــــــب( √  ـــــــــ أ(

س     
2  

س            س              1س +          
2
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(3د( )√     2جـ(     1/2(2أ( صفر    ب( ) 
1/2

 

 

 

 2د(          2-جـ( √    1-أ( صفر        ب( 

 

 

 4-( د       2ب( صفر     جـ(        14-أ( √

 

 1د(        2جـ( √ب( صفر              3-أ( 

 

 د( غير موجودة       1/8-جـ( √ب( صفر      1/8أ( 

 

 جـ( صفر   د( غير موجودة   3/4ب( √      1/4أ( 

 

 د( غير موجودة   1/4 –جـ( √     1/4أ( صفر    ب(

             

 د( صفر        1.5جـ( √      2ب(          1أ( 

 

 1د(        3-جـ(  ب( صفر       3أ( √ 

 

 د( غير موجودة√جـ( صفر        1-ب(          1أ( 

               

 جـ( صفر     د( غير موجودة     8ب( √        8 -أ( 

 

 2جـ( صفر     د(  1-ب(          2-أ( √

 

 2د(     1/2-جـ(  1-ب(√          4أ( 

 

 

 د( صفر      14-جـ(  4-ب(         24أ( √

      

 27د(      13جـ(√ 3أ( صفر         ب( 
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 3د(√          6جـ(          7ب(         3-أ( 

 

 3د(          1جـ(√ 1/2ب(        1/3أ( 

 

 8د( √         5/8جـ(  8/5ب(         8-أ( 

 س3جا                      

  ـــــــ  =ــــــــــ نهـــــــــــا025

 س 5جا     0← س      

 
                   5                   3 

 د( صفر     ـــــــــجـ( √ــــــــ       ب(        1أ( 
                     3                    5 

 

 

 

 

 .اذا كان 26

                             2 
2س + 

-   16 
  2≠  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ، س                          

 4     ق) س ( =            
س

     -   16            

 

  2، س =                     3م +                             

 2عندما س =  فان قيمة م التي تجعل الاقتران ق متصل

 هي 

 27د(      13جـ( 3أ( صفر         ب( 

 . اثبت ان 27

م                          
 ن         1-    1ن س+    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــنهــــــــــا 

 س                         م         0 ←س  
 

28.                                     
  1 -جا ) ـــــــــــــ (  2                

 س                               
 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  

  6 –س         6← س   
 

جا                              
2
 س    

 نهــــــــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــ  . 29

+ جتا         1← س         
3

       س

30. 

 1-جتا س  2                           

 نهـــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــ          

ظتا     /4← س         
2

     1-س 

 

31. 

 جتا س    -جاس                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــــــا   ــ        

 جتاس     /4   1 -    2← س        

32. 

 جاس 2 -1                          

 نهـــــــــــا   ـــــــــــــــــــــــــــــــ          

جتا/6   3 - 4← س        
2

 س    

       ................................................................... 

 أتمنى أن تكون قد نالت إعجابكم

 مع تمنياتي لكم بالتوفيق والنجاح
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